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ZAR I VI, SLOVENCI?

Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

Posljedice našeg ulaska u višenacionalnu tvorevinu zvanu Jugoslavija osjeæat æe 

valjda još generacije Hrvata. Zaboravimo na trenutak sve patnje i sva stradanja koja 

smo doživjeli u proteklih 90 godina i zaustavimo se u današnjem trenutku i na 

teritorijalnim pretenzijama nama susjednih država, a sve bivših èlanica 

jugoslavenske federacije. 

Slovenci su prigrabili dio hrvatskog teritorija (Sv. Gera) u ratnoj gunguli, kad se 

zbog agresije na istoènim granicama nismo mogli osvrtati na takve «sitnice». No, 

završetkom rata apetiti su porasli i oni bi još nešto malo kopna i dio mora. 

Bosna i Hercegovina ni kriva ni dužna što ima izlaz na more, po uzoru na Slovence, 

hoæe još dio obale (poluotok Klek) i nekoliko otoèiæa, a sve ucjenjujuæi visinom 

gradnje Pelješkog mosta kako bi najveæi brodovi mogli uplovljavati u poznatu 

svjetsku luku Neum. 

Crna Gora, pritajena zbog krivnje kao agresor, èeka priliku da nam glavna 

preokupacija postanu Slovenci i da šèepa poluotok Prevlaku ili barem njenu južnu 

polovicu. 

Srbi k'o Srbi. Prisvojili su sav hrvatski teritorij na lijevoj obali Dunava, 

izmišljajuæi u bizantinskom stilu razloge zbog èega nam to ne mogu vratiti. 

No, zadržat æu se na Slovencima, pošto ih nikad u životu nisam doživljavao kao 

osvajaèe. Zahvaljujuæi brzom otcjepljenu od Jugoslavije, relativno dobro 

provedenoj privatizaciji, sa stanovništvom visoke nacionalne svijesti zbog prvog 

stvaranja vlastite države, s graðanima razvijenih radnih navika, stvorena je moderna 

europska država, po mnogim mjerilima vodeæa od svih bivših komunistièkih 

zemalja. Dakle, imaju sve što se može stvoriti odmah, u jednom životu, ali imaju 

jedan nedostatak - oni su narod bez vlastite povijesti. U tome vidim razloge njihovih 

frustracija, bolesnih ambicija i teritorijalnih aspiracija. Razumijem, da zbog 

spomenutih uspjeha, koje im svatko mora priznati, sami sebe doživljavaju kao 

iznimno važnu europsku državu. Tu umišljenu velièinu ne mogu dokazivati 

odnosima s jakim susjedima: Italijom, Austrijom i Maðarskom, pa nastoje to 

ostvariti prema nama kao najslabijoj kariki u okruženju. 

Jasno da je pogrješno, ako bismo iz trenutno zategnutih odnosa zakljuèivali loše o 

slovenskom narodu. To nikada! Odmah se sjetim ljudi kao što su dr. Mitja Ferenc, 

Anton Drobniè, Franc Perme, Tine Velikonja i ostalih slovenskih domoljuba koji su 

zaslužni za promicanje istine o stradanju slovenskog i hrvatskog naroda u 

komunistièkome totalitarnom režimu. Zao duh slovenske vanjske politike jest 

svakako Dimitrij Rupel, koji svoj animozitet prema Hrvatskoj njeguje još od svojih 

beogradskih dana u bivšoj Jugoslaviji. Isto tako treba stalno imati na umu, da je 

Slovenija nekim europskim državama koje ne mogu prežaliti nestanak bivše države 

dobrodošao saveznik. 

A što je nama èiniti, pošto ih Europa ne želi dovesti u red? Staloženo i 

dostojanstveno, ali striktno i revno primjenjujmo naše zakone i ostale propise u 

prometu na cestama i moru, turizmu, u prometu nekretninama i ostalom. U teškoj 

gospodarskoj situaciji pomozimo našoj domovini praktiènom provedbom gesla - 

kupujmo HRVATSKO, a ne bojkotom slovenskih proizvoda. 

Oni pak koji u ime svih nas pregovaraju i odluèuju, moraju znati da ni jedna 

europska zemlja nije stekla neovisnost i teritorijalnu cjelovitost uz toliko žrtava kao 

Hrvatska. Stoga nitko nema pravo biti velikodušan prema susjedima i udijeliti im niti 

milimetar hrvatske zemlje.
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"ANTIFAŠISTIÈKI MORAL"
Ras pra va o mjestu i ulo zi Jo si pa Bro za Ti ta i njego vih «an ti fa šis ta» u hrvat skoj po vi --

jesti sa mo je na prvi pogled ras pra va o – proš los ti. I oni ko ji ga na pa da ju i oni ko ji ga

brane, èine to ra di sa daš njos ti i, još više, ra di bu duæ nos ti. To bož nji «an ti fa ši zam» legi --

ti ma ci ja je na ko joj po èi va ju da našnje pov las tice do ju èeraš njih Ju gos la vena i ko mu nis --

tiè kih za go vor ni ka hrvatske i ju gos lavenske ori jenta cije prema Is to ku od nos no prema

zemlja ma tzv. Treæega svi jeta. Do koje je mjere seza o taj zag ri ženi prezir vlas ti to ga na --

ro da i njegove vi šestoljetne za pad njaèke ori jenta cije, i do kojeg su stup nja mržnje i

stra ha od vlas ti tog na ro da ko mu nis tiè ki vlas tod ršci htjeli èvrsto drža ti uzde u ru ka ma,

zor no po ka zuje i èinjeni ca ko ja se u pra vi lu previ ða: i Cea u cesu o va stra hov la da i

Berlin ski zid sru šeni su 1989., a u ni zu zemalja Var šav sko ga pak ta neko mu nis tièke i

pro tu ko mu nis tièke snage preuzele su vlast krajem te i po èetkom iduæe go dine. U

Hrvat skoj je treba lo pro æi još neko li ko mjeseci, sve do svib nja 1990., da ko mu nis ti

priz na ju po raz. 

No i kad su ga pri vid no priz na li, fak tiè no su u veli koj mjeri nas ta vi li vla da ti in sti tu ci --

ja ma. Nove demok ratske vlas ti ni su znale – a u znat noj mjeri ni su ni htjele – dir nu ti u

za teèeno stanje. Di jelom zah valju ju æi tomu, a di jelom i us lijed veli kosrpske ag resije,

no si telji ju gos la vensko ga po li tiè kog po redka su u Hrvat skoj, um jesto mo ralne i po li --

tièke osude, do živ jeli reha bi li ta ci ju. Nas ta viv ši fak tiè no drža ti medije i in sti tu cije vlas --

ti u svo jim ru ka ma, oni i u bu duæ nos ti as pi ri ra ju na vodeæe po zi cije u hrvat skome druš --

tvu. Shva æa ju æi in stin ktiv no da u vlas ti tome na ro du, os lo bo ðenom stega medijske ma --

ni pu la cije, ne bi mog li do bi ti oz biljnu pot po ru, oni se os lanja ju na inozemne tehnok rate 

i bru xellesku bi rok ra ci ju, ko ji ma su up ra vo do ju èeraš nji par tij ski apa rat èi ci naj po uz --

da ni ji iz vrši telji proh tjeva tzv. meðu na rodne za jednice. Lju di bez vlas ti tih vi zi ja i uv --

jerenja nema ju ni vlas tite volje, pa su veæ po tome naj prik lad ni ji kao – sluge. 

Da bi ušut ka li svoje po li tièke pro tiv nike, oni ih za bav lja ju peri fernim prob lemi ma i

iz miš ljenim afera ma, ras ta èu nji ho vu mo ral nu sna gu jefti nim, žu tim tis kom ili ih di fa --

mi ra ju ideo loš kim naljepni ca ma i dis kva li fi ka ci ja ma. Is to dob no svoje po na šanje pri --

ka zu ju ro doljub nim i mo ral no su peri or nim. 

No o kak vome se do is ta mo ra lu radi, zor no po ka zuje nji hov od nos prema Jo si pu Bro --

zu i njego vu tzv. an ti fa šiz mu. Su o èeni s obiljem nepo bit nih do ka za o Ti to vim i par ti --

zan skim zlo èi ni ma – ma ko li ko ih po ku ša li mi ni mi zi ra ti – ti ideo loš ki nas ljedo va telji

kum ro veèkog bra va ra pos tup no po èinju priz na va ti te zlo èine, ali ih pri ka zu ju kao

nekon tro li ra nu os vetu po jedi na ca i sku pi na. U tome – uz predsjedni ka Repub like, èije

je znanje i u tome pod ruè ju pos lo viè no os kud no – prednjaèe neki pro fesi o nal ni pov --

jesni èa ri, ko ji su viè ni ji svjetli ma reflekto ra i televi zij skim ka mera ma nego skru pu loz --

nom op ho ðenju s po vi jesnim iz vo ri ma. Sta za ma koje oni uti ru, ko ra èa ju ko lum nis ti na --

jut jecaj ni jih no vi na, ko ji se ne us tru èa va ju na pi sa ti ka ko nema ni kakve sumnje da je Ti --

to od go vo ran za mnoge zlo èine, ali je njego va an ti fa šis tiè ka legi ti ma ci ja iteka ko pot --

rebna Hrvat skoj (J. Lov riæ) ili, dru gim ri jeèi ma, Ti tu u zlo treba upi sa ti «neke od naj --

težih zlo èi na ko ji su se ika da do go di li na pros to ri ma bivše države». Ia ko je bio pro tiv --

nik «bi lo kakve demok ra cije» te je ti jekom sko ro po lus toljetne vla da vine sus tav no

krši o ljud ska pra va, za go va ra o pro tu demok rat sku vla da vi nu i stvo ri o drža vu ko ja je bi --

la osu ðena na pro past, on, «ko li ko god to bi lo mo ral no dvoj beno, i da nas predstav lja

hrvat sku an ti fa šis tiè ku legi ti ma ci ju, što je ovoj zemlji još uvijek pot rebno» (D. But ko --

viæ).

Ma kar ko li ko se to èi ni lo iz nena ðu ju æim, Ti to vi apo lo geti, dakle, priz na ju amo ral --

nost vlas tite po zi cije: nji hov se mo ral svo di na ko rist, na pu ki po li tiè ki prag ma ti zam

prema ko jemu cilj op rav da va sva ko sredstvo. Uto li ko nji ho va dis kva li fi ka ci ja svo jih

pro tiv ni ka ni ti može ni ti smije ima ti ikak vu mo ral nu pot ku; ona je pu ki iz raz trenut no --

ga od no sa sna ga, ko ji je – ka ko nas po vijest uèi – vjeèno prom jenljiv. I ne mi jenja se

mirenjem, po di laženjem i kom pro mi si ma, nego bor bom i ot po rom.

Tomislav JONJIÆ
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Za us ta vite ga! Za us ta vite ljude! Za us --

ta vite rijeè! Taj zlo gu ki im pera tiv je tra --

giè na po vi jesna baš ti na èov jeèan stva.

Slu ži o je kao moæ ni in strument sil ni ka,

dik ta to ra i dik ta tu ra pro tiv lju di ko ji ni su

mog li ni ti željeli us kla di ti svoje mišljenje

i djelo vanje s nji ho vim. For mu la je bi la

jednos tav na. Naj prije se za us ta vi la jav na

rijeè, a za tim èovjek. Izo la ci jom ili lik vi --

da ci jom. 

Taj opa ki in strument os tva ri o je svo ju

pu nu afir ma ci ju i prim jenu u tra giè nom

XX. stoljeæu, kad je bio u „vlas niš tvu“

zlo èi naè kih sus ta va fa šiz ma, na ciz ma i

ko mu niz ma. Ovaj po tonji se naj djelot vor --

nije „is ka za o“, jer djeluje u po jedi nim di --

jelo vi ma svi jeta sve do da nas, a to je sko --

ro jedno stoljeæe. 

Ci jenu „dru ga èijeg“ miš ljenja je stra --

viè na. Mjeri se u deseti na ma mi li ju na ubi --

jenih, prog na nih, druš tveno dis kri mi ni ra --

nih kao i mi li ju ni ma go di na ro bije i druš --

tvenom izop æenju lju di. Ta tra giè na bi lan --

ca èov jeèan stva nije da leka, veæ blis ka

po vi jesna pam teæa i ži vu æa èinjeni ca. 

Mi, biv ši po li tiè ki zat vo reni ci, nis mo

bi li niš ta dru go nego žrtve „dru ga èijeg

miš ljenja“. Iza na ših „nedjela“ ni su sta ja --

la tero ris tiè ka uboj stva, atenta ti, ra za --

ranja, ot mice ili dru ga zlod jela. Na ša jedi --

na kri vi ca je bi la što smo jav no ili taj no iz --

ri ca li nesla ganje i sum nju u ko mu nis tiè ki

sus tav. U na šim ži vot nim hti jenji ma i zat --

vor skim maš tanji ma sanja li smo demok --

ra ci ju kao vrhun ski domet slo bode. Slo --

bode javne ri jeèi, ud ru ži vanja, po li tiè kog

djelo vanja, vjere kao i niz dru gih ob li ka

ljud skih slo bo da. Sanja li smo demok ra ci --

ju kao ras koš ideja i sup rot stav ljenih miš --

ljenja u kojem pob jeðuje ono koje ar ti ku --

li ra veæi na. 

Zbog spo menu tog is kus tva na „vlas ti toj 

koži“ mi, biv ši po li tiè ki zat vo reni ci, po --

sebno smo senzi bi li zi ra ni na sve one po --

jave koje ima ju za dah biv ših ko mu nis tiè --

kih ideo loš kih eli mi na ci ja i dis kri mi na ci --

ja lju di. 

Revi di ra ju æi da nas svo ja zat vor ska

maš tanja o demok ra ci ji kao sus ta vu neu --

pitne pravde, ipak ne mo žemo i ne smi --

jemo u ovoj na šoj suv remenoj demok rat --

skoj stvar nos ti os ta ti ni jemi i bez upi ta:

Ka ko je na primjer i zaš to „nesta o“ Ti ho --

mir Duj mo viæ i njego va ko lum na „Vri je --

me ap sur da“ u Veèernjem lis tu. Pi ta mo, ne 

za to što smo kao èi ta telji os ta li prik ra æeni

za jednu briljan tnu ko lum nu, nego jed no --

s tav no za to što u jav nos ti ko la in for ma ci ja 

da je gos po din Duj mo viæ – ot pušten. 

Ot pušten? Je l' to mo guæe? Ako je to is --

ti na, ta èinjeni ca je gra niè nik preko kojeg

ne mo žemo pri jeæi, jer je to eho na ših mi --

nu lih sud bi na. Je li mo guæe da u „demok --

rat skoj ras ko ši“ ko ju smo sanja li bi va ot --

pušten èovjek jer je, eto, ma lo druk èi ji od

os ta lih. Obu zi ma nas slut nja da je ot --

pušten, jer je u svo jim teksto vi ma afir mi --

ra o is ti nu i do moljublje. Is ti na je da se

Duj mo viæ u tome raz li kuje od ni za no vi --

na ra ko ji sus tav no demo ni zi ra ju svo ju

drža vu. No, ako je ta speci fiè na raz li ka iz --

meðu njih i njega raz log njego va ot puš --

tanja, on da nis mo da leko od mak li od

ideo loš kih i stvar nih ba ti na koje smo mi

preživ jeli. 

Sto ga, iz neza vidne po zi cije u ko joj se

na la zi mo mi biv ši po li tiè ki zat vo reni ci

bez po li tièke mo æi i ut jeca ja, jedi no nam

preos taje naš mjeseènik „Po li tiè ki zat vo --

renik“ u kojem upu æu jemo po ziv sveko li --

koj do moljub noj jav nos ti, a po sebice „ni --

jemim“ in telektu al ci ma da upi ta ju jav no:

«Gdje je Ti ho mir Duj mo viæ»? Ti ho mir

Duj mo viæ kao meta fo ra slo bode javne ri --

jeèi. 

Po zi va mo i zas tup ni cu èi ta telja Ve èer --

njeg lis ta, gos po ðu Ru ži cu Cigler da se o

sud bi ni Ti ho mi ra Duj mo vi æa jav no oèi --

tuje. Ako se jav no raz rješi slu èaj Ti ho mi --

ra Duj mo vi æa, nema raz lo ga da u to tal ni

za bo rav padne „sjeèa“ neka dašnjeg ured --

niš tva „Slo bodne Dal ma cije“. 

Vrijeme je da se krene...•

P R E T P L A T A!
Pod sjeæa mo da je pro si naè kom bro ju bi la pri lo žena up lat ni ca za pretpla tu za

2009. Mo li mo èi tatelje da pretpla tu pod mire i da naš list prepo ruèe svo jim pri ja --

telji ma i znan ci ma, jer je to jedi ni na èin da op stane u demok rat skoj Hrvat skoj.

ZAUSTAVITE DUJMOVIÆA!
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Tihomir Dujmoviæ
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U više nav ra ta smo se na ovim stra ni --
ca ma oèeša li o za nim lji vu, pa to loš ku pot --
rebu da svo ju djecu, ceste, trgo vine i
hotele na zi va mo tu ðim imeni ma. Za to
nam je Pat rik bli ži od Do ma go ja i Ma ri o
od Hrvo ja, Helena od Jelene i Ha na od
Ivane. Za to u Zag rebu tetu ra mo
iz meðu blješta vih rekla ma s ko jih
nam se u brk ru ga King Cross,
City Center One i Avenue Mall.
Za to nam s televi zij skih ekra na i
iz ra dij skih mik ro fo na pri op æa va --
ju nešto «by the way». Za to ima --
mo ne sa mo svjetske hotelske
lance ko ji nose stra na imena kao
oz na ku vlas ni ka i kao brand, nego 
i male obiteljske hotele ko ji se zo --
vu – a ka ko bi dru ga èije? – Aris --
tos, Ar cotel, As to ri a, Mar ti ni,
Melody, Vi enna i sliè no.

A in geni oz nu do miš lja tost u to --
božnjem poh rva æi vanju tu ði ca

po ka zuje, evo, i zag rebaè ki («hr vat ski»)
tjednik Fo kus. Sla veæi, s raz lo gom, ot --
vorenje di o nice auto-ceste A1, list nam
do no si ri jeèi split sko-ma kar skog bis ku pa
mons. Ma ri na Ba ri ši æa, ko jemu je no va
cesta sim bol prevla da vanja na ših raz li ka i
raz rož nos ti, no vo ga spa janja i no vo ga

jedin stva. Bis ku po vim se ri jeèi ma ne bi
ima lo što do da ti. Ali da auto-cestu ipak ne 
bis mo do živ jeli up ra vo tak vom (dakle,
onak vom kak vom ju treba do živ lja va ti!),
Fo kus se pob ri nu o nad nas lo vom teksta. U 
njemu sto ji – «Dal ma ti ca». To bi, valjda,
treba lo bi ti is prav no ili «is prav nije» od

zlosretne, uni ta ris tiè ko-au to no --
maške «Dal ma tine». Sve je dob --
ro, sa mo nek' nije hrvat sko! A to --
mu æe, da ka ko, pri do ni jeti i na --
rod na vlast, pro puš ta ju æi da toj
cesti, ži li ku ca vi ci Hrvatske,
nadjene služ beno ime. Manje je
važ no, što bi ju i ta da neki zva li
dru ga èije (kao što je Most dr.
Franje Tuð ma na pro metnut u
«Dub ro vaè ki most»), ali bi se bar
spri jeèi lo da u bu duæ nos ti do bije i 
služ beno nehrvat sko ime, ime
koje bi bi lo na po ru gu sva ko mu
od nas i svi ma nama. Ili se baš na
to èeka...? (T. J.)

SVE JE DOBRO, SAMO NEKA 
NIJE HRVATSKO!

Ka ko su preni jela na ša pri op æi va la,

prije neko li ko je mjeseci jedna rus ka TV

pos ta ja up ri li èi la elektro niè ki ras pit o

tome, tko je naj veæa oso ba u rus koj po vi --

jesti. Veæ na kon neko li ko da na se us ta no --

vi lo da su su di o ni ci ankete na prvo mjesto

sta vi li Jo si fa Vi sa ri o no vi èa Džu gaš vi li --

ja – Stalji na (koji, uzgred, uopæe nije Rus 

nego Gru zi jac), dok je treæe mjesto pri pa --

lo Lenji nu. I do kra ja ankete su ta dvo ji ca

ma sov nih ubo ji ca zad rža li svoje «zas --

lužene» po zi cije. 

Ma kar se tak va is pi ti vanja jav no ga

mni jenja ni po èemu ne smi ju smat ra ti

reprezenta tiv ni ma, sva ka ko je za nim lji vo

da se veli ki broj lju di ni pred vlas ti tom

sav ješæu ne sra mi sla vi ti ljude ko ji su od --

go vor ni za desetke mi li ju na po bi jenih,

meðu ko ji ma su ne sa mo ko mu nis tiè ki di --

si denti i «di si denti» (sa mo za nji ma su ža --

li li tzv. hrvat ski mar ksis ti, a sa mo zlo èine

nad nji ma je osu di o Ni ki ta Hruš èov;

reak ci o na ri su io na ko zas lu ži li da ih se tri --

jebi!), nego i oni ko ji s ko mu nis tiè kom

ideo lo gi jom ni su ima li niš ta, nego su bi li

kri vi jer su pri pa da li kri vim na ro di ma ili

su jednos tav no mis li li dru ga èije. Go vore

li ti rezul ta ti, da rus ki na rod ima neke neo --

biène sklo nos ti, pa više vo li zlo od dob ra,

ruž no od li jepo ga? Nemo guæe je tak vo što 

i po mis li ti za na rod Go golja i Dos to --

jevsko ga, Puš ki na i Èaj kov sko ga. Jedna --

ko je ta ko nemo guæe po mis li ti da bi hrvat --

ski na rod mo ga o smat ra o Jo si pa Bro za

naj veæim hrvat skim po li ti èarem, kad je on 

po djelo vanju bio sve prije nego Hrvat, i

kad se svega jednom ili dva put, a i ta da iz

bjelo da nih tak tiè kih po bu da, iz jas ni o

Hrva tom. A ipak sliène ankete i u Hrvat --

skoj do vode do sliè nih rezul ta ta. Može to

za nas na neki na èin bi ti i ut ješno, jer se

Tito, eto, na ša o ta mo gdje mu i jest

mjesto, sa Stalji nom. No ne može to os lo --

bo di ti od go vor nos ti naše (i svjetske)

medije, po li ti èare i in telektu alce, ko ji

rela ti vi zi ranjem ko mu nis tiè kih zlo èi na

po ma žu op sta nak mi to va o dob ro æud nim

dik ta to ri ma. A sve dotle dok se sla vi zlo --

èin ca, ne može se reæi da se odaje duž na

po èast žrtvi: ne može se is ta pjesma pjeva --

ti u èast žrtvi i na sla vu krvni ku... (P. R.)

FASCINACIJA ZLOÈINCEM
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Premda je Repub li ka Hrvat ska sko ro
dva desetljeæa meðu na rod no priz na ta
drža va, u stvar nos ti ni su do segnu ti os --
jetni ji po ma ci u boljit ku njezi na držav nog 
i na rod nog ži vo ta. Da paèe, na ša voljena,
li jepa, jedi na Hrvat ska sva kim je da nom
sve manje hrvat ska neo vis na drža va.
Hrvat ski na rod u njoj nije dvo li èan i ne --
dos to jan države (što pro mi èu neo ko mu --
nis ti i dru gi zag ri ženi nepri ja telji svake
Hrvatske!), veæ je naš dob ri hrvat ski na --
rod iz ma ni pu li ran od ma hom dvos mis --
lenih medi ja i prevrtlji vih po li ti èa ra, i kao
ta kav za gubljen u eu rop skim slat kor jeèi --
vim op sjena ma, uto pi ja ma, baj ka ma i
mag la ma. Da naš njoj Hrvat skoj nedos taje
do moljub no hrvat sko po li tiè ko vod stvo, a 
da u hrvat skom na ro du iteka ko imade
zdra vog ro doljub lja i ka to liš tva, po ka zu ju 
bjelo da no Thom pso no vi kon certi te zor --
no sto tine ti su æa hrvat skih ka to li ka na mi --
sa ma diljem Lijepe naše i na Veli ku Gos --
pu protekle go dine. 

O nena rav nim, neetniè kim i nepo vi --
jesnim gra ni ca ma suvremene av nojevske
Hrvatske ne æu tro ši ti ri jeèi, ali se æu tim
du žan i imadem du hov nu pot rebu pro go --
vo ri ti o ni zu neprav di što tište Repub li ku
Hrvat sku i hrvat ski na rod. 

Du ša i srce me bole zbog prak tiè nog za --
nema ri vanja na šega Do mo vin skog ob --
ram benog, pra vednog ra ta i njego vih su --
di o ni ka, što je po lu èi lo sko ro dvije ti suæe
sa mo u boj sta va hrvat skih bra ni telja. S
druge strane, po li ti èa ri, bez tru na sti da,
ug lav nom ne go vore is ti nu kad na ro du tek 
dekla ra tiv no ka žu da se za la žu za nepro --
lazne steèevine Do mo vin skog rata. Zar
ak tu al ni predsjednik Vlade, dr. Ivo Sa --
nader, prim jerice, svo jedob no kao opor --
benjak, na velebnom sku pu na Ri vi u
Spli tu, nije Mir ka Nor ca verbal no ko va o
u zvijezde, go vo reæi: "Da nije bi lo ge ne --
ra la Nor ca, Gos piæ bi do ži vi o sud bi nu
Vu ko va ra"? A da nas je No rac na du go go --
diš njoj ro bi ji, ko ju æe vjero jat no teško iz --
bjeæi i dru gi na ši nepra vedno op tu ženi
genera li i veli ka ni Do mo vin skog rata. 

Ne želim ni poš to oèa ja va ti nad sud bi --
nom ovovremene Hrvatske, sku pa s gla --
so vi tim hrvat skim do moljub nim pjesni --
kom An tu nom Gus ta vom Ma tošem,
kroz njegove i da nas ak tu alne sti hove: -
Do mo vi no moja, Tvoje sunce pada; ni
um ri jeti za Te Hrvat snage nema, dok nam 

stra nac, maj ko, ti hu pro past sprema! - ali
ho æu jas no, glas no, od rješi to i nedvos mis --
leno is tak nu ti osob nu pro tim bu prema
suv remenom zlat nom teletu sak ri venom
iza Eu ropske unije, ko ja je ok renu la leða
Bogu, sva kom poš tenju i æu do reðu, bo --
lesno štu ju æi svoj jedi ni idol: pro fit! - i to
pod sva ku ci jenu. 

Ulas kom u EU, ako se to uopæe do go di,
Repub li ka Hrvat ska ne æe iz gu bi ti sa mo
vlas ti tu nov èa nu jedi ni cu, kunu, veæ æe,
uz sko ko vi ti pad ži vot nog stan dar da
uvedbom eura, do živ jeti nedvoj beno gu --
bi tak veli kog di jela svog su vereni teta i
identi teta, što æe biti, ako se do go di, plod
vrhun ca hrvatske po da nièke po li tike. Slo --
bo dan sam na da ti se ka ko æe reèenu
èinjeni cu i na ši dra gi hrvat ski bis ku pi ne
sa mo shva ti ti, veæ i prih va ti ti (po put
mons. dr. Mile Bo go vi æa), te o njoj jav no,
hrvat sko šire op æin stvo pas tir skom ri jeèju 
dob ro hot no èešæe upo zo ra va ti. 

Kao is kreni do moljub ni poš to ni sam sa --
nja o Hrvat sku u ko joj æe njezin pred --

sjednik Stjepan Mesiæ skresa ti ov las ti
vlas tite èasne us ta nove predsjedni ka Re --
pub like Hrvatske te veli èa ti par ti zane, kr --
vnike hrvat skog na ro da, kad god za to
imade pri go du. Sa žaljenjem sam slo bo --
dan us tvrdi ti ka ko su Hrva ti, ko ji su svoj
glas na iz bo ri ma za predsjedni ka Repub --
like da li Mesi æu, nein teli gentni ji od ova --
ca, jerbo ni ovce ni su to li ko nein te li gen t --

ne da sebi do vode vu ka u obor da ih uda vi
i poždere. 

Ni sam sanja o ni Hrvat sku u ko joj æe se
jav no i nekaž njeno veli èa ti zvi jezda
petok ra ka, pod èi jim je zna kom u svi jetu
po bi jeno više od sto mi li ju na nevi nih lju --
di, sa mo ra di to ga što su druk èije mis li li i
go vo ri li od vla da ju æih ko mu nis ta. Ni sam
slu ti o ni to da bi se na hrvat skoj držav noj
da leko vid ni ci mog lo u neo vis noj Hrvat --
skoj manje go vo ri ti "po hrvat ski", nego u
pos ljednjim go di na ma neka danje Televi --
zije Zagreb. Našem na ro du treba HTV s
hrvat skim jezi kom i prog ra mom, bez su --
viš nih an gli za ma i inih iza ma. 

Nije baš odveæ poš teno da u Repub li ci
Hrvat skoj èesto veæa pra va od ma tiè no ga
hrvat skog na ro da i od hrvat skih do seljeni --
ka iz BiH i di jas pore, ima du Srbi i tzv.
srpski pov rat ni ci, sa mo ra di to ga što "gos --
po ða Eu ro pa ta ko hoæe", bez ob zi ra što se
spo menu to kosi, ne sa mo sa zdra vim ra --
zu mom, veæ i s hrvat skim gor kim us po --
mena ma iz Do mo vin skog rata. Dos tat no
se pris jeti ti sa mo Škabrnje, Vu ko va ra ili
Dub rov ni ka. I još k to mu svemu i una toè
svemu, ak tu al ni srbi jan ski vožd Ta diæ
tra ži od Hrvatske is pri ku. Zar se Hrvat ska
treba ika da neko mu is pri èa ti što se od
oku pa to ra os lo bo di la? 

Ni sam sanja o Hrvat sku u ko joj æe jedan
od naj ljepših zag rebaè kih trgo va no si ti
ime po hrvat skom krvni ku Jo si pu Bro zu
Titu. Ko li ko je Hrva ta još treba o po bi ti
taj nesmiljeni ko mu nis tiè ki sil nik, pa da
se tog bezpri zor nog mon stru ma po vi jesno 
osu di i na po kon zas lu ženo ba ci u pak lenu
ro po tar ni cu gro zo more? 

S druge strane je otuž no da po jedi ni tzv. 
hrvat ski medi ji (ka ko tis kov ni, ta ko i
elektron ski) još veli èa ju dru ga Tita, dok u 
Repub li ci Hrvat skoj ne pos to ji do moljub --
ni dnevni list. 

Nekoæ ni slu ti o ni sam da bi jednom
neza vis na, slo bod na, tu zemna Hrvat ska
mog la po ki da ti go to vo sve sveze s ino --
zemnom Hrvat skom. To se, na ža lost, do --
go di lo u od no si ma Repub like Hrvatske s
po ci jelo mu svi jetu ra seljenom Hrvat --
skom. Uis ti nu, lijep primjer zah vale
hrvat skih vlas ti u do mo vi ni hrvat skoj
emig ra ci ji na bor bi za slo bo du ti jekom
ko mu nis tièke Ju gos la vije te za nemjerljiv
dop ri nos iseljene Hrvatske - sa svih kon ti --
nena ta! - u stva ranju sa mos talne Repub --
like Hrvatske!? 

HRVATSKA KAKVU NISAM SANJAO
(Domoljubno razmatranje)

Piše:

Ivica KARAMATIÆ

Steæak kod Ciste Velike (Imotski)
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Sanja o sam pu no pra vedni ju, so ci jal ni --

ju Hrvat sku. Srednji sloj hrvat skog druš --

tva da no mice je sve tanji, što nije u sva --

kom slu èa ju dob ro za jedin stvo hrvat skog

na ro da. A ako Hrvat ska uðe u EU, ži vi bi li 

pa vid jeli, so ci jalne raz like u Repub li ci

Hrvat skoj æe bi ti još više pro dubljene.

Pri va ti za ci ja i pretvor ba jest hrvat ska na --

ci o nal na sra mo ta, a naš teški gos po dar ski

uteg og ro man vanjski dug. 

Una toè svemu reèeno mu, kao h rvat ski

idea list i op ti mist, ne æu presta ti ži vo

vjero va ti i sanja ti bo lju, pra vedni ju, èov --

jeèni ju, na ci o na lis tiè ku, po nos ni ju, dos --

to jan stveni ju Hrvat sku. Drža vu Hrvat sku

u ko joj æe vla da ti Bog i Hrva ti putem svo --

jega Hrvat skog držav nog sa bo ra. Jerbo

Hrvat ska treba bi ti sva ko mu uzo ri tom,

kor jeni tom hrvat skom si nu naj veæa

njego va lju bav! I do æi æe bolja Hrvat ska,

ma kar je mo ja ma lenkost ne do èeka la

meðu ži vi ma na Zemlji! Do æi æe uz po --

moæ Bož ju i voljom to li ko na pa æenog i iz --

va ra nog, ali po no si to ga i èas nog na šega

hrvat skog na ro da!•

U NJEGOVO IME NISU
UBIJANI LJUDI?!?

Jedan od naj veæih kršæan skih blag da --
na, Bo žiæ, pros lavljen je i glaz beno- scen --
skim spektak lom u zag rebaè koj Kon cert --
noj dvo ra ni Vat ros la va Li sin skog. Ka ko
su iz vi jesti li medi ji, glu mac Vedran Mli --
ko ta od reci ti ra o je splet pjesa ma, u ko ji
su ukom po ni ra ni i sti ho vi iz par ti zanske
«Ide Ti to preko Ro ma nije». Vrlo je vjero --
jat no da taj «splet pjesa --
ma» nije ima o za cilj èas --

ti ti Jo si pa Bro za Tita,
nego se ra di lo o šalji voj
kom bi na ci ji i prepletanju
na izgled nespo ji vih frag --
mena ta raz li èi tih pjesa --
ma. Ali da je zag voš ki
glu mac u taj splet ukom --
po ni ra o kak vu us taš ku
bud ni cu ili ko raè ni cu (re --
ci mo, «Sjaj na zvi jezdo iz --
nad Metko vi æa...»), pa još 

na Bo žiæ, treba li sum nja ti da bi svoje

nego do vanje iz ra zi li ne sa mo dežur ni eg --

ze ku to ri, nego i predstav ni ci na rodne

vlas ti? No kad je drug Ti to pos ri jedi, on da 

je sve u redu, èak i na Bo žiæ, jer – da pa --

raf ra zi ra mo jednog ug ledni ka – pod nje --

go vim za po vi jedanjem i u njego vo ime ni --

su ubi ja ni lju di. Kao što, uos ta lom, vi di --

mo i po na zi vu Ka za liš no ga trga... (L. T.)

ZA ZAPADNI BALKAN – SPREMNI!
Kad špor tski na vi ja èi skan di ra ju

«Ubij, ubij Srbi na!», ili kad hu kanjem
žele ra sis tiè ki pov ri jedi ti tam no pute ig --
raèe, rijeè je o po ja vi ko ja zas lu žuje sva ku 
osu du. Nije nepot rebno mo ra li zi ranje ni ti
su viš no po zi vanje na op æeljudske i
kršæanske vri jednos ti, kad se is tièe da ni u
jednoj si tu a ci ji nije do puš teno po zi vanje
na na silje nad dru ga èi ji ma ili oni ma ko ji
dru ga èije misle. Tu uopæe nije rijeè o
tome što je «za Hrvat sku štetno», nego su
pos ri jedi elementarne vri jednos ti koje se
ne mjere po li tiè kim opor tu ni tetom.
Jedna kost lju di, prav da i slo bo da za sve
nema ju ci jenu.

S poz dra vom «Za dom spremni!» stva ri
stoje bit no dru ga èije (i up ra vo ra di to ga se 
taj poz drav na sil no do vo di u is ti kontekst
s pro tus rpskim pok li èi ma, ku kas tim kri --
ževi ma i ra sis tiè kim is pa di ma). Ia ko on
nesum nji vo ima dulju po vijest od us taš --
kog pok reta i Neza visne Države
Hrvatske, s veli kom se vjero jat noš æu
može ka za ti da oni ko ji se tim poz dra vom
služe, ne teže pri tom demon stri ranju
svoje knjiške izob razbe ni ti glaz benog
uku sa. Po najèešæe zna ju ma lo o Iva nu
Zaj cu, a još manje o Hu gu Ba da li æu.
Nije im, oèi to, ni do voj niè kih poz dra va iz 
Tri deseto go dišnjeg rata, ni ti misle na

geslo an ga ži ra nih ka to li ka iz raz dob lja iz --
meðu dva svjetska rata. 

Ne, oni oèi to žele izaz va ti aso ci ja ci ju na 
us taš tvo i NDH. O tome ne treba dvo ji ti
ni ti se treba pra vi ti nevježom i gra di ti se
«mud rim». Ta koðer ne treba zat va ra ti oèi
pred èinjeni com da veli ka veæi na tih –
ma hom mla dih – lju di, o us taš tvu i njego --
vu držav nop rav nom pos tig nu æu nema
jasne predodžbe. Da da nas, um jesto pri vi --
da države, do is ta ima mo hrvat sku drža vu,
ima li bis mo i ško lu, ko ja bi ih o tome
nešto po u èi la, pa se ne bi upuš ta li ni u di --
vi ni zi ranje ni ti u nekri tiè ko oc rnji vanje
sku pi na i lju di ko ji su u jednome teškom
po vi jesnom trenut ku po ku ša va li stvo ri ti
hrvat sku drža vu i u tome – do živ jeli
neuspjeh. Di jelom tu ðom, a di jelom i svo --
jom kri vi com.

A po vijest æe sve nas, prije ili kas nije,
sve sta vi ti na zas lu ženo mjesto. Pri tom ne
treba sum nja ti da æe smi ješnom i nedos --
toj nom oci jeni ti tvrdnju vi so kog pred --
stav ni ka meðu na rodne za jednice za ovaj

dio «za pad nog Bal ka na», dr. Ive Sa na --
dera, ka ko je poz drav «Za dom spremni!» 
ap so lut no neprih vat ljiv, jer su «pod tim
pok lièem ubi ja ni lju di». Baš kao što je
toè no da su pod tim is tim pok lièem neki,
èak mno gi lju di (i neki na ro di) os lo bo ðeni 
na silja i klanja, i to je, na ža lost, toè no. No
jedna ko je ta ko toè no, da su i pod zna kom
kri ža i u ime kri ža ubi ja ni lju di (i više njih
nego pod pok lièem «Za dom spremni!»).
Treba li ra di to ga od ba ci ti križ i kaž nja va ti 
one ko ji ga is ti èu? Ili Dom (sliè no kri žu)
ipak sim bo li zi ra neke više i traj nije vri --
jednos ti, one pod ko ji ma su još prije
neko li ko stoljeæa gi nu li hrvat ski voj ni ci,
one na koje je pri seza o Zajèev Zrin ski,
ko ji ma su prije sedam-osam desetljeæa
htjeli slu ži ti mla di kri ža ri i kri ža rice, one
koje veli èa ju Ameri kan ci i Ka na ða ni kad
pjeva ju svo ju him nu, one na ko ji ma su se
kao crveno ar mejci na pa ja li rus ki bor ci
pro tiv hit lerov skog oku pa to ra, one ko ju
na svoj bar jak stav lja ju bas kij ski na ci o na --
lis ti... i svi oni diljem svi jeta, ko ji ma nešto 
znaèe sti ho vi po put onih: «...Sveti moj
praže, / Niš ta mi od tebe draže / Ni svetije
nije...» Svi ma nji ma Dom nešto zna èi, i
svi bi s prezi rom od mah nu li na pro tuhe,
uvijek spremne na to da sve, pa èak i
Dom, žrtvu ju pu zanjem pred tu ðim in --
teresi ma... (T. J.) 
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Jedna kost pred za ko nom temeljno je
na èelo sva ko ga demok rat skog sus ta va.
Ta mo gdje nema jedna kos ti, gdje – da se
pos lu ži mo Or wellom – pos toje «jedna ki --
ji od jedna kih», nema demok ra cije ni ti
pravne države. Ka ko stoje stva ri s Hrvat --
skom?

Ti jekom 2001. neko li ko je ti su æa hrvat --

skih po li tiè kih uz ni ka pod ni jelo tužbe ra --

di is plate nak nade štete, na ko ju se drža va

ob veza la iz mjena ma i do pu na ma Za ko na

o pra vi ma biv ših po li tiè kih zat vo reni ka iz

1998. Ka ko je drža va nak nad no od lu èi la

svo ju ob vezu pod mi ri ti kad joj se proh tije

i u ko li ko joj se ob ro ka proh tije (sve u na --
di da æe bi o lo gi ja uèi ni ti svoje), lju di su
od lu èi li zat ra ži ti po moæ suda. Dio njih je
par nice pra vo moæ no do bi o, dru gi ih je dio 
pra vo moæ no iz gu bi o. U is toj drža vi i pred
is tim su do vi ma. 

Sla ba im je ut jeha što su jedna ko loše
kao i oni, ma hom prošle i ti suæe onih ko ji
su se os lo ni li na bom bas tiè na obeæanja o
pov las ti ca ma na pod ruè ji ma od posebne
državne skrbi: oni ko ji su par nice iz gu bi li, 
mo ra ju da nas – kao što je pi sa no i na ovim 
stra ni ca ma – pla æa ti nemale sudske pris --
tojbe i troš kove. Eh, a da su Srbi... 

Jer Srbi ko ji su iz gu bi li par nice pro tiv
Repub like Hrvatske u spo ro vi ma za nak --
na du štete po od redba ma neka daš njega
Za ko na o ob veznim od no si ma od nos no
kas ni jega Za ko na o od go vor nos ti za štetu
nas ta lu us lijed tero ris tiè kih aka ta, tak vu
ob vezu nema ju. Ob vezi va o je i njih sud,
na rav no, prim jenju ju æi za kon, na platež

pris tojbe i troš ko va, ali su on da Sa na --

dero vi ko a li cij ski par tneri zap ri jeti li:

«Srbi ma ne nap la æi va ti ili æemo se sva --

ða ti!». Bu du æi da je ta ko zaš kri pi la ko a li --

ci ja srpskih stra na ka s vla da ju æom, prob --

lem je riješen: Us tav ni je sud sredi nom

stu deno ga 2008. od lu èi o da za Srbe za kon 

i na njemu os no vane sudske presude – ne

vrijede. Ima tko pla æa ti sudske pris tojbe i

troš kove držav nog od vjetni ka. Prim --

jerice, hrvat ski po li tiè ki uz ni ci. Dakle,

ima mo Hrvat sku! (P. T.)

ZA RAZLIKU OD HRVATSKIH POLITIÈKIH UZNIKA,
SRBI NE MORAJU PLAÆATI SUDSKE PRISTOJBE!

Prijetnja objavljena 27. rujna 2008.

Za Hrvate i hrvatske politièke uznike
ovakvih povlastica nema (vijest od 20.

studenoga 2008.)

Izos ta nak predstav ni ka Srpske pra vos --
lavne crkve s bo žiæ nog dom jenka ko ji su
pri redi li vla da ju æi Srbi (pri pad ni ci
vla da juæe hrvat sko-srpske ko a li --
cije) nesum nji vo iza zi va zab ri nu --
tost kod Mi lo ra da Pu pov ca, vu ko --
var skog os lo bo di telja dr. Voje Sta --
ni mi ro vi æa, Rat ka Ga jice i dru gih
nam dra gih dru go va. Ako na kon
gu bit ka pot pore SPC-a iz gu bi i
nak lo nost Beog ra da, Pu po vac bi
us ko ro mo ga o èu ti mi tin gaš ki pok --
lik ko ji je ta ko li jepo pris ta ja o uz
neka daš nju jo gurt-revo lu ci ju: «Mi --
lo rade, ðe ti je baza!?»

To je nesum nji vo jedan od raz lo ga
zbog ko jih se Pu po vac & Co. upuš --
ta ju u ag resiv nu ob ra nu pov laš --
tenog po lo ža ja Srba u Hrvat skoj:
on osi gu ra va i nji hove dosmrtne si --
nekure. Ali da to ipak ne æe bi ti
jedi ni raz log, zna ju svi ko ji se
sjeæa ju su peri orne poze ko jom se
Pu po vac za o di jeva o 1990./91., kad
je – iz udobne hla do vine omo gu --
æene mi lo ševi æevsko-ka di jevi æev --
skim rat nim po ma ga li ma – Hrva ti --
ma veli ko duš no nu di o federa li za ci --
ju nji hove do mo vine kao ci jenu
mira. Ta ko nam i sada, u raz go vo ru

za beog rad ski NIN, po ru èuje da ras pra va
o nedav nom ra tu (ne ag resi ji!) ima i neke
druge di menzije. Nije važ no sa mo tko je

gdje ra to va o (što je, kaže Mi lo rad,
«jednos ta van ko lekti vis tiè ki od go vor»),
nego je važ no i to da Srbi u veli kom bro ju

«ni su po segli ni za kak vim

sredstvi ma osim za bi raè kim pra --

vom i ni za èim osim za željom da

os ta nu na pos lu». Nije posve jas --

no, ali se èi ni da nam Pu po vac

ipak hoæe ka za ti ka ko su se Srbi

svo jim demok rat skim, bi raè kim

pra vom slu ži li i u onim ljetnim

mjeseci ma prije osam na estak go --

di na, kad je bio ras pi san «re fe --

rendum o sa mos tal nos ti Srpske

Kra jine», i ka ko su i na to bi li pri --

siljeni – ot puš tanji ma s pos la. Bi lo 

ka ko bilo, hrvat ski pog ledi na rat,

po njego vu sudu, ima ju ma lo veze

s èinjeni ca ma. Bu du æi da su Hrva --

ti izaz va li su kob, ra di bu duæ nos ti i

ra di sloge naj bolje je sve za bo ra --

vi ti, jer æe bi ti gad no «ako se u

haš kim tuž ba ma i pro tu tuž ba ma

bude iš lo do kra ja». Ta ko Mi lo rad. 

Jedi no je na kra ju za bo ra vi o pok --

lik: «Neka nam ži vi Hrvat --

sko-srpska ko a li ci ja, neka ži vi

njego vo veli èan stvo srpsko-hrvat --

ski na rod!» (A. D.)

PUPOVAC: HRVATSKA TUŽBA UGROŽAVA 
USPOSTAVU «ZAPADNOG BALKANA»
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SLIKA MILANA NEDIÆA U
SLUŽBENIM PROSTORIJAMA 

VLADE REPUBLIKE SRBIJE
Za hrvatske ras prave o sim bo li ma i pok li --

ci ma, pjeva èi ma i po li ti èa ri ma, više je nego
po u èan primjer vlade Repub like Srbije. Ona 
je nedav no u svo jim služ benim pros to ri ja ma 
èi tav jedan zid prekri la veli kim sli ka ma i fo --
tog ra fi ja ma svo jih biv ših predsjedni ka.
Naš li su se meðu nji ma, na rav no, ne sa mo
mezi mac «meðu na rodne za jednice» Zo ran
Ðin ðiæ, nego i predsjedni ci vlade ko mu nis --
tièke («so ci ja lis tièke repub like») Srbije. I
time se jas no hoæe nag la si ti sta ja lište da je
Srbi ja, i on da kad je njezi na držav nost bi la
og ra ni èena, htjela bi ti drža vom i bi la je
drža vom, neo vis no o reži mu ko ji je njome
ta da do mi ni ra o. 

Po is toj se lo gi ci na is tome zidu, dos --
ljedno, naš la i sli ka – Mi la na Nedi æa. 

Izaz va lo je to neko li ko og ra ni èenih po --
lemi ka u srbi jan skim medi ji ma i – niš ta
više. Pretežnom di jelu srbi janske jav nos ti
niš ta ne smeta što je Nedi æa za predsjedni ka
vlade oku pi rane Srbije – èi ja je držav nost,
inaèe, više nego pri jepor na – for mal no pos --
ta vi o Hit lerov Berlin, ut jelovljen u za po vi --
jeda ju æemu njemaè kom genera lu Hein ric --
hu Dan ckelman nu. Niš ta ne smeta ni to,
što je srpska po li tiè ka ras ci jepljenost u Dru --
gome svjetskom ra tu ima la i dra ma tiè nije
ob like èak i od hrvatske. Srbi su ima li
«pokret ot po ra» od nos no «Ju gos lo vensku
voj sku u otad žbi ni», ko joj je na èelu bio
ðeneral Dra gos lav Dra ža Mi ha i lo viæ kao
predstav nik ili opu no mo æenik, a kas nije i
èlan ju gos lavenske iz bjeglièke vlade; ima li
su predstav nike u vrhu Ko mu nis tièke par --
tije Ju gos la vije ko ja se bo ri la za ob no vu ju --
gos lavenske države u for mal no federa tiv --
nom ob li ku, ima li su razne mar gi nalne sku --

pine koje su tjerale svo ju po li ti ku te su, na --
po kon, ima li i sta no vi tu ad mi nis tra ci ju pos --
tav ljenu po na lo gu njemaèke vojne up rave.
Aæi mo vi æevo ko mesar sko vijeæe ("Savet
ko mesa ra") djelo va lo je od 1. svib nja 1941.
do ruj na iste go dine, kad je njego vu ulo gu, s
nešto pro ši renim kom petenci ja ma i vla di --
nim at ri bu ti ma, preu zeo umi rov ljeni ju gos --
la venski general Mi lan Nediæ. Ia ko je
posve jas no da meðu Srbi ma prije Dru go ga
svjetskog ra ta (pa ni pos lije njega) nije pos --
to ja la ni jedna po li tiè ka stran ka ili gru pa ci ja
ko ja bi se za la ga la za rješenje koje je ut --
jelov lji va o Nediæ, nego je ta vla da pos tav --
ljena is klju èi vo Hit lero vom voljom, naj no --
vi ji potez srbi janske vlade s Nedi æevom fo --
tog ra fi jom po ka zuje zreo i ideo loš kih ka lu --
pa os lo bo ðeni pris tup. 

Uto li ko ne treba previše predba ci va ti ni
hrvat skim gas tar bei teri ma u Srbi ji, od Go --
ra na Ba bi æa preko Pere Zla ta ra i Deni sa
Kulji ša do Bo ri sa Dežu lo vi æa, da na šu jav --
nost o ovoj za nim lji voj po ja vi – slu èaj no? –
ni su iz vi jesti li ni jednom jedin ca tom ri jeèju, 
dok is to dob no neki od njih na sva kom ko ra --
ku denun ci ra ju Hrvat sku zbog reak ci o nar --
nih tendenci ja. Po na ša ju æi se dos ljedno (i
uèeæi bar od Srba, kad nis mo kad ri na u èi ti
od dru gih), mo ra mo shva ti ti da u hrvat sku
po vijest – voljeli mi to ili ne voljeli – spa da --
ju ne sa mo veli ka ni po put Ante Star èevi æa i 
Eu gena Kva terni ka, nego i pro tuhe po put
Khu ena i Šu ba ši æa, ili kvis lin zi po put
Smod lake i Ba ka ri æa. I sva ko mu od njih
valja da ti prim jereno mjesto; sa mo su ko --
mu nis ti retu ši ranjem sli ka htjeli prebri sa ti
po vijest... (R. P.)

PIS MA

ZAŠTO
MRZITE

SA NA DERA?
Èim sam do bi o naše gla si lo za

pro si nac, od mah sam naz va o gos --

po ðu Runje, jer je sa mo kod nje

naveden fik sni broj telefo na. Sta --

vi o sam prim jedbu: zaš to niste da --

li fiksne brojeve HDPZ-a, Hrvat --

skog do mob ra na, ZBUDRGZ-a i

dru gih, da ih se može naz va ti u

od reðeno vrijeme? 

Po du pirem ak ci ju Krug za trg i

sva ka ko æe se na mome telefon --

skom ra èu nu za pro si nac os jeti ti

da sam pri jatelje, ro ðake i poz na --

nike pod sjeæa o na 13. pro si nac, a

Vi prip remite obilje pšenice da

do molju bi za Bo žiæ ima ju sim bo --

liè nu pšeni cu s trga ko ji no si ime

po krvni ku hrvat skog na ro da!

Svjestan sam, na ža lost, da su

mo ji do pi si-èlan ci u ko mu nis tiè --

kom raz dob lju iš li u koš, a ta ko se

na sva kom ko ra ku do ga ða i da nas. 

I u našem je gla si lu zat voren krug

su rad ni ka, ia ko se zak linjete da je

dru ga èije. Ja pišem puno, i što

mo gu - to po di jelim na uli ci, pred

crkvom i poš tom po šaljem

crkvenim veli ko dos toj ni ci ma i

dru gim èas nim Hrva ti ma. Nji ho --

va zah va la u mome skrom nom ži --

vo tu pu no zna èi. A ko li èi na

mržnje ko ja iz pi sanja na šega

glav nog uredni ka iz bi ja prema

Sa na deru i HDZ-u je og rom na.

Za to bih pi ta o gos po di na Jonji æa: 

«Ako ne želite da gla su jemo za

HDZ, mo lim da nam decid no

(sic!) kažete, tko je bolji od nos no

tko je manje loš?»

Ja sam iz bjegli ca iz Va reša i

mene mo gu is tjera ti iz Hrvatske,

ali Hrvat sku iz mene, to ne!

Zdrav ko PEJ ÈI NO VIÆ-IŠI JAS
Milan Nediæ s drugim predsjednicima u službenim prostorijama vlade Republike Srbije



8 br. 202, sijeèanj 2009.

Iz povijesti

Lijevo: Generalissimus
Staljin meðu "našim
rukovodiocima" (Vjesnik,
5./1945., br. 187,
25.XI.1945., str. 9.).

Dolje: hvalospjevi Staljinovu
SSSR-u iz pera dr. Zlatana
Sremca, ministra savezne
vlade (Vjesnik, 5./1945., br.
63, 2.VII.1945., str. 5)

"ANTIFAŠIZAM" U RIJEÈI I SLICI (I.)
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U su bo tu, 13. pro sin ca 2008. pred
Hrvat skim na rod nim ka za lištem u Zag --
rebu oku pi lo se veli ko mnoš tvo lju di,
pros vjedu ju æi pro tiv Jo si pa Bro za Ti ta i
njego va imena na na šim jav nim pros to ri --
ma te zah ti jeva ju æi da se trgu vra ti sta ro
ime - „Ka za liš ni trg“. 

Teško je reæi ko li ko je toè no bi lo lju di,
ma da je vjero jat no u pra vu bi la po li ci ja
ko ja je proc jenji va la da nas je na trgu bi lo
oko tri i pol ti suæe. No, si gur no je da se ra --
di lo o oz biljnim i od go vor nim lju di ma! A
bi lo nas je naj raz li èi ti jih! Mla dih i sta rih,

rad ni ka i li jeèni ka ili znan stveni ka, lju di
iz sta rih gra ðan skih zag rebaè kih obi telji
ili pov rat ni ka iz Aus tra lije! 

No si li su se veli ki tran spa renti: „Ko mu --
nis tiè ki zlo èi ni ni su an ti fa ši zam“, „Ti to – 
zlo èi nac u ra tu i miru“, „Što je s Dekla --
ra ci jom Hrvat skog sa bo ra o osu di ko mu --
niz ma?“, „Tri ti suæe po li tiè kih zat vo reni --
ca u Ti to vim zat vo ri ma“, i mno gi dru gi.
Or ga ni za to ri su pros vjedni ci ma di jeli li
knji žice s važ nim iz vor nim teksto vi ma o
ko mu nis tiè kim zlo èi ni ma – po di jeljeno je
preko tri ti suæe knji ži ca! – a svi smo, u
znak za jedniš tva, no si li svi jetlosmeðe ša --
love s nat pi som „Ka za liš ni trg“. 

Na okup ljanje je poz va la Gra ðan ska
ini ci ja ti va „Krug za trg“, i to po dru gi put
- prvi je jav ni prosvjed bio od ržan 7.
veljaèe 2008. - „Krug za trg“ nefor mal na
je gra ðan ska sku pi na, u ko joj djelu ju
predstav ni ci ni za ud ru ga te mno gi po --
jedin ci. Tu je npr. Hrvat sko druš tvo po li --

tiè kih zat vo reni ka, HVIDR-a Zagreb,
Hrvat ski in for ma tiv ni centar, Ud ru ga
žena „Krug“, te mno gi dru gi. U Or ga ni za --
cij skom od bo ru ovaj put su ra di li: Zdrav --
ka Bu šiæ, Ante Beljo, Bi serka Ceti niæ,
Jo sip Miljak, Bra ni mir Petener, Ma ja
Runje, To mis lav Stoc kinger, Željko To --
ma ševiæ i Zor ka Zane. Or ga ni za ci ja

pros vjeda djelo je mno gih
lju di, a to je ujedno i oso bi ta
vri jednost ovog do ga ða ja.
Raz go va ra lo se i do go va ra lo
na ime u ni zu ti mo va, na raz --
nim mjesti ma, a uvijek sklad --
no i pro duk tiv no. Ova æe su --
rad nja za to or ga ni za to ri ma
os ta ti u sjeæanju kao ri jetko i
dra goc jeno is kus tvo. 

Op tereæi va la i frus tri ra la
nas je zap ra vo jedi no nemo --
guæ nost da vijest o pros vjedu 
pros li jedi mo u jav nost - tis --
kov na je kon ferenci ja ima la
tek skro man uèi nak Mo ra li
smo još jednom prih va ti ti

èinjeni cu da su Ti to i medij ska blo ka da u
is tom pa ketu - da ima mo od go va ra ju æi
pris tup televi zi ji, Ti ta ni bi ni bilo. Ova ko, 
na televi zi ju smo dos pjeli tek ka da su an --
ti fa šis ti na ja vi li svoj pro tup rosvjed! Izu --
zetak je bio prog ram Vesne Klja jiæ, u
kojem smo sud jelo va li uo èi okup ljanja, i
ra di èega joj du gu jemo zah --
val nost. 

Po vod okup ljanju bio je
Meðu na rod ni dan ljud skih
pra va, ko ji se obilježa va 10.
pro sin ca, jer Ti ta se si gur no
može smat ra ti ma sov nim za --
ti rateljem ljud skih pra va. U
zah tjevu ko jim se tra ži prom --
jena imena trga, upu æenom
za toj mjero dav noj Skup šti ni
gra da Zag reba, is ti ca li smo
da je veli èanje ko mu nis tiè --
kog dik ta to ra Tita, a time i to --
ta li tar nog sus ta va ko jemu je

bio na èelu, u sup rot nos ti s bit nim demok --
rat skim vri jednos ti ma. Po zi va li smo se na
Rezo lu ci ju vi jeæa Eu rope o meðu na rod --
noj osu di to ta li tar nih ko mu nis tiè kih reži --
ma te na Dekla ra ci ju Hrvat skog sa bo ra o
osu di zlo èi na po èinjenih ti jekom to ta li tar --
no ga ko mu nis tiè kog po retka. 

Središ nji prog ram od ržan je na po zor ni --
ci pos tav ljenoj ispred Zdenca ži vo ta, a
vo di li su ga èla no vi Ini ci ja tive Eva Kir --
chmayer i Željko To ma ševiæ. U prog ra --
mu je sud jelo va lo desetak lju di, èla no va,
in terpreti ra ju æi di jelove iz pi sa nih
sjeæanja žrta va Ti to va reži ma ili in --
terpreti ra ju æi po ko ji iz va dak iz broj nih
poz na tih ko mu nis tiè kih do ku mena ta, u
ko ji ma sa mi po èi ni telji, uz peèate i pot --
pise, bilježe po èinjena ubi janja i dru ga
zlod jela. 

Jo sip Miljak èi ta o je npr. krat ki iz va dak
iz svjedo èenja jednog od ti su æa na ših dra --
gih s Blei bur ga, fo èan skog selja ka Mije
Gav ra na, ko ga je Križ ni put u svib nju
1945. do veo u lo gor u Kar lov cu: ...Veæ
prvog da na od vedeni su i stri jelja ni mo ji
zemlja ci Adam To liæ, Sti po i Ivan Periæ te
An to Mad niæ. Od po èetnih èeti ri i pol ti --
suæe os ta lo je sedam sto lju di. Ta da je
meðu nas do ša o neki ka petan, Srbi ja nac,
s njemaè kim sa mok resom u ru ci i smi --
ješeæi se, po èeo je ubi ja ti. Sva kog dru gog
ili treæeg. Sta ja li smo i èeka li da na nas
doðe red... 

Mi ra Vrba no viæ in terpreti ra la je sje æa --
nja fra Jo si pa Vis ko vi æa na zat vor u Sta --
roj Gra diš ki: ... Sveæeni ci su bi li obu æeni u 
takve prnje i ta ko is pi jeni da sam, ka da

UKLONIMO MARŠALA TITA 
IZ ZAGREBA I HRVATSKE!

Javno okupljanje Graðanske inicijative „Krug za trg“ pred 
Hrvatskim narodnim kazalištem u Zagrebu, 13. 12. 2008.

Piše:

prof. Maja RUNJE

"Tito je bio Hrvat!" (S. Mesiæ)

Prof. Maja Runje
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sam prvi put sti ga o prepoz na o tek jedno --
ga. A sjeæam se i prve premeta èine, na kon
mog do las ka. Iz stro ja su iz vuk li sveæeni --
ka Ša li æa, taj ni ka nad bis ku pa Stepin ca, i
nemi los rdno ga po èeli mla ti ti... 

Gim na zi ja lac Fra no Èir ko èi ta o je
djeliæ iz knjige sjeæanja Savke Dab --
èeviæ-Ku èar „Hrvat ski sno vi i stvar nost,
71.“: ....Mi li cijske pat role, pendreèenje
stu dena ta, od vo ðenja u zat vor, kazne. U
nekim mi li cij skim au to mo bi li ma sjede i
po li tiè ki pot por nji gnusne ra bote, neki
èla no vi Iz vršnog ko mi teta Ko mu nis tièke
par tije. Sto tine je stu dena ta is prebi ja no,
dru gi su po hap šeni, njih 67. Žesti na reak --
cije zag rebaè kih stu dena ta, us prkos tero --
ru, os vjetla la je lice Zag rebu ... 

A Zdrav ka Bu šiæ pla èu æi je in terpreti ra --
la svjedoèenje Svetke Milja niæ o do ga ða --
ji ma u Škab rnji 1991.: ... Svi mas ki ra ni, a
is prid nji' ide pješa di ja s oz na ka ma JNA
... Ubi li su mi mog mu ža Æavu, ubi li su mi
oca Jo si pa, ubi li su mi maj ku Katu, ubi li
su mi svekra Josu, ubi li su stri ca Lju ba --
na... Sku pa sa Zdrav kom Bu šiæ u srci ma
su pla ka li mno gi pri sut ni - dok se s po zor --
nice trgom po la ko i ti ho raz li jega la klap --
ska pjesma: Kro a ci jo, iz duše te lju --
bim... 

No, suze su bile do puštene sa mo
na èas. Ža li li smo i ža lo vat æemo,
no iz nad svega smo željeli po ka za ti 
sna gu ...! Svi su pri sut ni os jeæa li da 
su u pra vu, da brane nešto dra goc --
jeno i važ no te da nas sa mo pot pu ni 
uspjeh može za do volji ti. 

Bi lo je na tom trgu snage...! 

U jednom sam trenut ku, sto jeæi
sa strane, èu la jedan za nim lji vi raz --
go vor... Sku pi na stu dena ta, po go --
vo ru su mog li bi ti Spli æa ni, po la ko
se kreta la, s bar ja kom u svo joj
sredi ni, s is toène strane trga prema

za pad noj, da se uk ljuèe
u ža lob nu po vor ku u ko --
joj se pos lije prog ra ma
èetvero re di ma iš lo u
obi la zak trga - u znak
sjeæanja na lju de koje je
Ti to pos la o u smrt. Stu --
denti su sna ž nim gla so --
vi ma skan di ra li „Zlo- èi- 
nac, zlo- èi- nac, zlo-èi-
 nac ...! A on da se, u
trenut ku preda ha, mog lo 
èu ti Pla tit æe nam Bor --
na, nije do ša o, te od go --
vor pri ja telja Reka o mi
je da ne želi da mu bo ca
do leti u gla vu! Na kra ju i 

glas treæega Bo ji se on one svoje crvene
cure ...! 

Na trgu je na rav no sve bi lo mir no i
sklad no – da leko od ba canje boca. Ali ona 
cura...!

A na dru goj stra ni ulice, ispred Mu zeja
za um jetnost i obrt, sta ja li su an ti fa šis ti,
predvo ðeni stu dentom kemije na PMF-u u 
Zag rebu Aleksan drom Mu siæem, pot po --
mog nu tim Zo ra nom Pu siæem i Iva nom
Ni niæem, a u fa zi prip rave i Ivom Gol --
dstei nom (na svo jim su se stra ni ca ma
kas nije ža li li da ih je iz nevjeri o te da,
usup rot do go vo ru, nije do ša o na sam
prosvjed). Ispred sebe su drža li Ti tove fo --
tog ra fije, no onaj put i veli ku hrvat sku
zas ta vu (!). Jer oni su hrvat ski an ti fa šis ti! 

A ova ko je gla si o prog las ko ji su uo èi
13.pro sin ca di jeli li gra ða ni ma i medi ji ma, 
a uz to i preda li po li ci ji: „ Moj Zagrebe,
13. pro sin ca Tvo jim naj ljepšim trgom stu --
pat æe lju di ko ji no torne us taške ratne zlo --
èince smat ra ju hero ji ma. Tvo jim trgom
stu pat æe lju di ko ji tvrde da Ja seno vac nije 
bio lo gor smrti. Tvo jim trgom stu pat æe
lju di ko ji misle da je ba canje lju di u jame
na temelju nji ho vog imena, na temelju

nji hove rase, na temelju nji hove vjere, op --
rav da no i pri rod no. Jesu li to uopæe lju di?
Dvjesto tinjak frus tri ra nih us taš kih emig --
ra na ta (no si o ci ta koz vane tvo revine
Neza visne Države Hrvatske) ko ji su sve
druge osim sebe kri vi li za svoje osobne
ži votne neuspjehe i zbog ko jih je uma lo
ci jeli hrvat ski na rod do bi o epitet geno cid --
nog, ni su ni ka da te neæe predstav lja ti naš
na rod...“ 

Uo èi okup ljanja ta koðer su Po li cij skoj
up ra vi ja vi li da zna ju da iz Zad ra stiže
veli ka gru pa us ta ša – 800 us ta ša! - ra di
èega nas je po li ci ja više pu ta zva la da ka --
žemo što mi o tome zna mo! 

Za tu gru pu mir no mo žemo reæi da su
jad i klatež (Hrvoje Hitrec, u Hrvat skom
slo vu). Klatež za to jer pro mi èu nevaljale
koncepte i zlo. Pri tome je nevaž no to što
su bi li ma lob roj ni – i male sku pine mo gu
iz no si ti pravedne zahtjeve – veæ je važ no
to da bi smak li i Hrvat sku i nas da mogu. 

Uos ta lom, zna mo da klatež i nije ta ko
ma lob roj na. U hrvat skom druš tvu ima
dos ta sliè nih nji ma, ko ji ni su doš li pred
Muzej, ali ko ji se krva vog Ti ta jedna ko ta --
ko èvrsto drže. 

U predsjedni ku Mesi æu, ka ko je veæ
poz na to, ima ju veli kog zaš tit ni ka! Uo èi
demon stra ci ja te prvih da na u no vom
tjednu, nije se s Pan tov èa ka do duše niš ta
èulo, no sa mo za to jer je Predsjednik bio
na pu tu po Kini. Veæ 17. pro sin ca Hi na je
ja vi la da je dan ra nije u Predsjedniè kim
dvo ri ma pri mi o izas lan stvo Druš tva „Jo --
sip Broz Tito“, na èelu s predsjedni kom
To mis la vom Ba do vincem te pod --
predsjedni ci ma Dra go mi rom Voj niæem i 
Iva nom Teo do ro viæem. Gos ti su pred --
sjedni ku Repub like preda li nedav no izaš li
zbor nik „Ti to vo do ba – Hrvat ska prije, za
vrijeme i pos lije“ u kojem se iz nose
egzak tni po da ci i ana lize o raz vo ju
Hrvatske u raz dob lju od go dine 1918 do

2006. U raz go vo ru je nag la šeno
ka ko je si gur no da je Hrvat ska
naj veæi raz voj i proc vat do živ jela
u raz dob lju iz meðu 1950. i
1990.... 

Dan kas nije, 18. pro sin ca,
pred sjednik Mesiæ bio je gost ok --
rug log sto la „An ti fa šis tiè ka Hr --
vat ska 1941. –  1945. u os nov noš --
kol skim i srednjoš kol skim ud --
žbeni ci ma“, u or ga ni za ci ji Sav --
jeta an ti fa šis ta RH. Tom se pri li --
kom sli ka o uz Ti to vu bis tu i iz ja --
vi o da us ta šo nos tal gi èa ri na --
meæu laž ni pri kaz nedavne po vi --
jesti, a da je sa mo petok ra ka zvi --

Mnoštvo ispred HNK
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jezda bi la sim bol borbe za slo bo du. Nag la si o je da ne treba za bo --
ra vi ti da je legendar ni vo ða an ti fa šis tiè kog pok reta Jo sip Broz
Tito, i da nas cijenjen ši rom svi jeta, bio Hrvat. No vine su o ovim
sus reti ma na rav no do nijele pri liè no velike èlanke. 

A jav na televi zi ja! Uo èi okup ljanja u teletekstu je na jav lji va la
Prosvjed an ti fa šis ta, a u su bo tu je do ni jela pri log pod na zi vom
Crveni i crni. Stal no se rela ti vi zi ra lo, sve u veselom to nu (opet se
bave s onim èi ji je djed bio na ko joj stra ni u Dru gome svjetskom
ratu!) ili se us pos tav lja la pro fesi o nal na rav no teža i do puš ta lo da
Aleksan dar Mu siæ Blei burg i Križne pu tove us po reðuje s Olu jom.
Itd. itd. 

Ipak, naj gore od svega bi la je šut nja! Gdje je Ma ti ca hrvat ska?
Gdje je Hrvat ska aka demi ja zna nos ti i um jetnos ti? Gdje je Sveu èi --
lište (kojem je sjedište i ad resa up ra vo na tome nesretnom trgu!)?
Gdje su od go vor ni lju di iz veli kih stra na ka, oso bi to iz HDZ-a? 

Ne bo ji se sa mo Bor na svoje crvene cure! 

Una toè svemu, Ti ta æe prije ili kas nije za u vijek nesta ti! Mnoge
æe èinjenice do æi na pra vo mjesto! Na daljnja nas nas to janja ob --
vezu ju Mi jo Gav ran, Adam To liæ, Sti po i Ivan Periæ, An to Mad niæ,
fra Jo sip Vis ko viæ, hrvatske žene koje su u prnja ma, gladne i
promrzle ko pale u Lonjskom polju, stu denti iz 1971., Svetka Milja --
niæ...

Na dah nu æu, s nji hove strane, nema kra ja ... •

"Komunistièki zloèini nisu antifašizam"

Titovi apologeti s hrvatskom zastavom: 
zaslužena kazna kvislinzima

KRUG ZA TRG

Gra ðan ska ini ci ja ti va za pov ra tak imena Ka za liš ni trg
zag rebaè kom Trgu naz va nom imenom ko mu nis tiè kog
dik ta to ra mar ša la Tita

Skup šti ni Gra da Zag reba
10 000 Zagreb

Z A H T J E V

Mi, ovdje okup ljeni gra ða ni, a po vo dom Meðu na rod nog
da na ljud skih pra va, zah ti jeva mo da Skup šti na Gra da
Zag reba neod lož no provede pos tu pak ko jim æe se Trgu
mar ša la Ti ta vra ti ti ime Ka za liš ni trg.

Mar šal Ti to ko mu nis tiè ki je dik ta tor od go vo ran za naj teža 
kršenja ljud skih pra va.

Po zi va mo se na Rezo lu ci ju Ujedinjenih na ro da o pra vi ma 
èov jeka, na Rezo lu ci ju Vi jeæa Eu rope o meðu na rod noj
osu di zlo èi na to ta li tar nih ko mu nis tiè kih reži ma od 25. si --
jeènja 2006. te na Dekla ra ci ju Hrvat skog sa bo ra o osu di
zlo èi na po èinjenih ti jekom to ta li tar nog ko mu nis tiè kog
po retka u Hrvat skoj od 30. lip nja 2006. 

Na vedeni, te i dru gi do ku menti i za ko ni, zah ti jeva ju uk --
lanjanje nas ljeða biv ših ko mu nis tiè kih reži ma. Ti su reži --
mi, a Ti tov režim na oso bit na èin, ma sov no i po jedi naè no
ubi ja li, u lo go ri ma mu èi li ljude do smrti, fi ziè ki tero ri zi --
ra li, pro go ni li zbog na ci o nalne ili vjerske pri pad nos ti, te
krši li slo bo du sav jesti, miš ljenja i iz ra ža vanja. 

Hrvat ska se drža va ob veza la da æe po ti ca ti jas nu druš --
tvenu osu du po èinjenih zlo èi na te da æe se bri nu ti o edu --
ka ci ji mla dih o tome teškom i tra giè nom raz dob lju.

U tom je smis lu pot pu no neprih vat lji vo da se trg – na
kojem je sjedište Sveu èi liš ta u Zag rebu i Prav nog fa kul --
teta Sveu èi liš ta u Zag rebu, uz Hrvat sko na rod no ka za --
lište, KUD La do i druge ugledne znanstvene i kul turne in --
sti tu cije – zove imenom ko mu nis tiè kog dik ta to ra.

Povrh toga, svi do ku menti o osu di ko mu niz ma, pa ta ko i
Dekla ra ci ja Hrvat skog sa bo ra, is ti èu da žrtve i nji hove
obi telji zas lu žu ju su os jeæanje, ra zu mi jevanje i priz nanje
za patnje. Um jesto da se gra ða ni ma po ku ša ju osi gu ra ti
tak va pra va, žrtve se u Zag rebu, vo zeæi se tram vajem, su --
o èa va ju s pos ta jom ko ja se na jav ljuje imenom zlo èin ca.

Veli èanje ko mu nis tiè kog dik ta to ra Tita, a time i to ta li tar --
nog sus ta va ko jemu je bio na èelu, u su ko bu je s bit nim
demok rat skim vri jednos ti ma i teška je zap reka demok rat --
skom nap retku hrvat skog druš tva.

Sto ga zah ti jeva mo da od mah 
pro mi jenite ime ovo ga trga!

Na jav nom okup ljanju Gra ðanske ini ci ja tive Krug za trg
pred Hrvat skim na rod nim ka za lištem u Zag rebu

13. pro sin ca 2008.

U ime su di o ni ka jav nog okup ljanja
Ma ja Runje, èla ni ca Ko or di na cij skog

od bo ra Kru ga za trg
10 000 Zagreb, Jur jevska 47a
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Gra ðan ska ini ci ja ti va KRUG ZA
TRG, u ko joj ak tiv no sud jelu ju mno gi
èla no vi naše ud ruge, po nov no je us --
pješno – još bolje nego prije go di nu da --
na – or ga ni zi ra la pred Hrvat skim na rod --
nim ka za lištem pros vjedni skup za vra --
æanje imena Ka za liš ni trg zag rebaè kom
trgu naz va nom imenom zlo èin ca mar ša --
la Tita. 

U želji da što veæi broj gra ða na doz na

za ini ci ja ti vu, or ga ni za to rice sku pa
«Krug za trg» kon tak ti rale su glav nog
uredni ka «Gla sa Kon ci la», gos po di na

Iva na Mik leni æa, ka ko bi se putem tog
tjedni ka upu ti o po ziv gra ða ni ma. Ra --
zum lji vo da je to uèinjeno iz dva raz lo --
ga: ra èu na ju æi na do moljub nu ori jenta --
ci ju èi ta telja «Gla sa Kon ci la» i ra di to ga
što os ta li dnevni ci i tjedni ci to ne bi ob --
ja vi li osim kao sku po pla æeni og las. 

No, ka ko je «Glas Kon ci la» ob ja vi o
po ziv gra ða ni ma putem pla æenog og la --
sa, kao da rekla mi ra mo i pro da jemo
nekak vu robu, pos ta vi o bih u vezi toga,
a u ime naše ud ruge, Hrvat skog druš tva
po li tiè kih zat vo reni ka, sa mo jedno pi --
tanje. 

S oduševljenjem po du pi remo gra ðan --
sku ini ci ja ti vu KRUG ZA TRG i kao ta --

ko vi vjero jat no smo 13. pro sin ca na

pros vjednom sku pu bi li naj broj ni ja sku --
pi na. To èi ni mo zbog vlas ti tih pat nji ti --
jekom ko mu nis tiè kog reži ma , a još više
zbog ti su æa nevi nih žrta va stra da lih od
ruke zlo èi naè kog sus ta va ko jim je za po --
vi jeda o Tito. Prema do ka za nim èinjeni --

ca ma, ob jav ljenim u ži vot nom djelu don 

Ante Ba ko vi æa, «Hrvat ski mor ti ro lo gij
XX. stoljeæa», meðu žrtva ma su 4 bis ku --
pa, 523 sveæeni ka, 50 bo gos lo va, 39

sjemeniš ta ra ca, 17 la i ka i 31 èas na

sestra. 

Zar ti mu èeni ci ne zas lu žu ju, da

se gra ða ni po zo vu na pros vjedni

skup pro tiv sa dašnjeg na zi va trga,

tekstom na pi sa nim naj veæim slo vi --

ma ko ja pos toje i to na prvoj stra ni --

ci «Gla sa Kon ci la», a ne nekak vim

dis kretnim og la som?

Alfred OB RA NIÆ

KOGA SE BOJI 
«GLAS KONCILA»?

Zastava HDPZ-a u povorci

Zar za is ta mi Zag rebèa ni, Hrva ti, gra --

ða ni cjelo kupne Lijepe naše ne mo žemo

os tva ri ti svoje na ci o nal no pra vo, da svoj

naj ljepši trg zo vemo po pri jeli jepoj zgra --

di, sjediš tu važne na ci o nalne us ta nove,

ko ja mo ra sva ko mu iz ma mi ti os jeæaje

div ljenja, za no sa i top line, po èa rob noj,

reprezenta tiv noj zgra di Hrvat skog na rod --

nog ka za liš ta! To je tra gi èan va paj naše

stvar nos ti. 

Pog ledaj mo i pro u èi mo našu, po vijest,

po vijest gra da Zag reba, ovog trga, i nas --

tan ka njego vih zgra da. Treba vrlo sav --

jesno pro u èi ti ra dove na ših pov jesni èa ra;

oni ob jaš nja va ju mno go toga. 

Pri èa i po vijest trga po èinje (prema S.

Kneževiæ, Zag rebaè ka zelena pot ko va,

Zagreb, Škol ska knji ga, 1998.) 1856. go --

di nom, ka da sa bor ska ko mi si ja nepoz na ta 

sas ta va do no si od lu ku o no voj zgra di bu --

duæe zemaljske bol nice: go to vo zap ra vo

kao juž no kri lo sa mos ta na sesta ra mi los --

rdni ca, po lo žena uza nj pod pra vim ku --

tem, tvo reæi s njim sko ro pra vi lan pros tor --

ni lik u ob li ku veli kog la tin skog slo va

"L", ok renut ora ni ca ma i sjeno ko ša ma,

gdje je bi lo i Saj mište. Projekt gradnje

povjeren je beèkom ar hi tektu Lud wi gu

Zettlu, ko ji je u Beèu steka o ugled i priz --

nanje ug lav nom pro jekti ma pa la èa. Naj --

ra ni ji nacrt pro èelja zgrade potjeèe iz

1859. Jav ljale su se teškoæe i nesug las ja

oko namjene zgrade, no bez ob zi ra na to,

zgra da je ta da svo jom mo nu mental noš æu i 

sti lom bi la bez premca u Donjem gra du.

Nje zi na jednos tav na i oz biljna fa sa da pre --

dod redi la je ovdje zas vag da trg, a ne mo --

žebit nu uli cu; to je fa sa da što zah ti jeva

raz mak i ob ra æa se ši ro ku pros to ru. Ona je 

na ja vi la i ujedno pot vrdi la no vo ur ba no

pra vi lo.

Još prije predstav ljanja regu la torne os --

nove, i zgra da i pros tor pred njim is ku ša ni 

su kao jav ni: ljetnih mjeseci go dine 1864., 

od 18. ko lo vo za do 14. lis to pa da, tu je od --

rža na Prva dal ma tin sko-hrvat sko-sla von --

ska gos po dar ska iz lož ba. Ug ledna zgra da

priv la èi la je svo jom neos por nom gra ðev --

nom kak vo æom i perspekti vom "vele li --

epog no vog terga" pred so bom po nude

naj raz li èi ti jih sad rža ja: da se adap ti ra za

real ku; da se u nju prenese tvor ni ca du ha --

na up ra vo zat vo rena u Va raž di nu. I jedan i 

dru gi sad ržaj smjestit æe se u njoj: real ka

zak rat ko, 1864, a tvor ni ca du ha na za du --
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go, od 1869. do 1882. Za rata, u go di ni

1866., zgra da je pos lu ži la i za smještaj

ranjeni ka. Go dine 1866. Ivan Ku ku lje --

viæ Sak cin ski prepo ru èuje zgra du za

smještaj mu zeja i Ju gos la venska aka de --

mije, "jer se po ka za lo da bi ta veli èan --

stvena zgra da do is ta jedi na do li ko va la na --

šim na rod nim za vo dom ta ko dob ro glede

svo jega po lo ža ja, kao i gleda svo jih pros --

to ri jah i unu tarnjeg us tro ja". 

No pri jedlog da se trg i ci jeli predi o ur --

ba ni zi ra reprezenta tiv nim kul tur nim sad --

ržajem zgrade osu jeti la je sa ma vla da.

Ona je iz naj mi la zgra du za jedniè ko mu

ugar skom i hrvat skom mnis tar stvu fi nan --

ci ja na deset go di na za tvor ni cu du ha na. 

"Po li epša vanje" po èinje uis ti nu pra ti ti

pla nove "raz ši renja" Zag reba tek nas tu --

pom sedam desetih go di na, kad utemelji --

telji kul ture his to ri ciz ma pla no vi ma ure --

ðenja gra da po èinju is ka zi va ti svo ju pot --

rebu za esteti za ci jom, što je uvjet nove

fun kcije grad skog pros to ra. Meðu tim sam 

proces preob razbe stoè nog saj miš ta pot --

ra ja o je go to vo tri go dine, po naj prije zbog 

ot po ra, na vi ka i tra di cije ma log rad skog

du ha ko ji se u Zag rebu upor no od rža va o.

Ipak se na juž nom ru bu trga po jav ljuje go --

dine 1874. prvo zag rebaè ko kli za lište,

jedno od prvih špor tskih pop riš ta u gra du,

koje je pos ta lo druš tveno okup lja lište, a

koje je or ga ni zi ra o mla di grad ski inženjer

Mi lan Lenu ci. 

1874. na is toè noj stra ni, prema pro jektu 

Jan ka Jam bri ša ka, po dig nu ta je zgra da

ko ja je da nas sjedište iz da vaèke kuæe

Škol ska knji ga. Ta koðer na is toè noj stra ni 

od 1876. do. 1878. po dig nu ta je zgra da

Hrvat sko ga gos po dar skog druš tva, ar hi --

tekta Franje Klei na (da nas je dio Prav --

nog fa kul teta). 

Os jeæa se sve veæa pot reba za druš --

tvenim i kul tur nim prom jena ma. Go dine

1879. Sa bor po zi va vla du da raz mot ri mo --

guæ nost preseljenja Sveu èi liš ta u donjog --

rad sku zgra du. Po veza no sa sud bi nom

tvor nice du ha na, od nos no Sveu èi liš ta,

ureðenje i ko naè no ob li ko vanje Saj miš ta

bit æe opet od go ðeno za tri go dine. Ko --

naè no je vla da od redi la da ta zgra da od 1.

lis to pa da 1882. pos tane sjedištem Sveu èi --

liš ta. Ta ko je nas ta la zgra da Prav nog fa --

kul teta (da nas i Rekto ra ta), manjka vo opi --

si va na i za o bi la žena, pa je tek u knji zi

Snješke Kneževiæ ot kriven njezin au tor,

beèki ar hitekt Lud wig Zettl. Zgra da po --

dig nu ta na ru ral nom pros to ru 1856.-1859. 

vrlo je po sebna i za nim lji va, i na toj zgra --

di i na njezi noj sud bi ni pro mat ra li smo ar --

hi tektu ru 19. stoljeæa, u pri jelaz nom

vremenu na nejas nim gra ni ca ma iz meðu

kla si ciz ma i his to ri ciz ma. Ta ko je zgra da,

prvot no na mi jenjena za bol ni cu, pa tvor --

ni cu du ha na, go dine 1882. na mi jenjena

Sveu èi liš tu. Te je go dine i glav no stu bište

stil ski preob li ko va no, pa u zgra du uselja --

va Sveu èi lište sa svo jim fa kul teti ma:

prav ni i drža vos lov ni fa kultet je 1874.

nas li jedi o Pra vos lov nu aka demi ju te se te

1882. smjesti o u tu zgra du. 

Koncem 1882. za po èela je grad nja

"Hrvat skog So ko la" i pjevaè kog druš tva

"Kolo", s pov remenim zas to ji ma zbog

sku pih pro jeka ta, ali je dio do ma "So ko la" 

dovršen 1883., a 1884. svoj dio iz gra di lo

je i "Kolo", u èi joj su iz grad nji sud jelo va li 

kao èla no vi druš ta va ili pri ja telji: Ma ti ja

An tolc, Mi lan Lenu ci, Aleksan dar Seæa,

Rupert Melkus, Jan ko Jam bri šak i dru gi. 

KAZALIŠNI TRG
Povijest najljepšega zagrebaèkog trga

Piše:

Mr. Zorka ZANE

Iz kataloga Prve gospodarske izložbe u Zagrebu (1864.), 
današnji Pravni fakultet i Rektorat Sveuèilišta

Bolléova zgrada Obrtne škole i muzeja (1888.)
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Herman Bollé za jedno s Isom Kršnja --

vijem os ni va 1880. Muzej za um jetnost i

obrt i Ob rtniè ku ško lu, 1887. iz da na je

gra ðevna doz vo la, a 1888. Herman Bollé

rea li zi ra o je svoj projekt i ovom repre zen --

ta tiv nom zgra dom is ka za o pu nu svijest o

ur ba noj i kul tur noj važ nos ti trga. 

Raz mat ranja o lo ka ci ji ka za liš ta za po --

èinju 1885. pa pos to ji neko li ko ina èi ca.

Do konkretne ak cije doš lo je 1893. i

projekt za ka za lište iz ra di li su poz na ti

beèki ar hi tekti Ferdi nand Feller i Her --

man Heller, a grad nja je za po èela u svib --

nju 1894. No va je zgra da bi la dov ršena

1895. Sveèa no ot vorenje iz vrši lo se po

pro to ko lu što ga je Khuen Héderváry

do go vo ri o s beèkim dvo rom. Car i kralj

Franjo Jo sip do pu to va o je u Zagreb 14.

lis to pa da 1895. i u dva sa ta sveèa no je

obav ljeno ot va ranje no vog ka za liš ta.

Preli jepa zgra da prema tro di jelnoj shemi:

neok la si cis tiè ko proèelje s neo ba rok nom

unut raš njos ti. 

Go dine 1889. na is toè noj je stra ni po --

dig nut Uèi teljski dom ar hi tekta Lea Ho --

enig sberga, 1891. na sjevero zap dnom

ku tu trga uga o na dvo kat ni ca prema pro --

jektu Ku na Wi ad ma na, a na is toè noj

stra ni trga po dig nu ta je 1899. dvo kat ni ca

po pro jektu Mar ti na Pi la ra, na dog ra --

ðena treæim ka tom i man sar dom prema

Oto nu Gol dschei deru. Da nas je u njoj

poz na ta Ka za liš na ka va na. Te je go dine

od rža na na ovom pros to ru veli ka Ju bi lar --

na gos po dar sko-šum ska iz lož ba. 

Secesij ska gra ðevi na poz na ta kao Trgo --

vaè ko-ob rtniè ka ko mo ra po dig nu ta je

1903. prema pro jekti ma Lea Hönig sber --

ga i Ju li ja Deut scha, a pet

go di na kas nije, 1908. pos --

tavljen je spo menik sv. Jur --

ju, rad ki pa ra An to na Do --

mi ni ka Fern kor na iz

1853. Meštro viæev Zdenac 

ži vo ta je kao gip sa ni model

pri ka zan na iz lož bi secesije

u Beèu 1905., a 1910. je

bron èa ni odljev ot kupljen

na iz lož bi u Um jetniè kom

pa viljo nu i prema pro jektu

ar hi tekta Ig nja ta Fis chera

smješten iz meðu Hrvat sko --

ga na rod nog ka za liš ta i

zgrade Rekto ra ta te sveèa --

no ot kriven 1912. I, na kra --

ju, 1964. je po dig nu ta zgra --

da Željpo ha (kas nije Ferim --

port), prema pro jektu Stan --

ka Fab ri sa.

Ka ko se trg zva o ti jekom

èi ta va tog raz dob lja? Prvi

su za pi si iz 1872. s ta daš --

njim na zi vom Mar vin ski

trg, do 1878. ka da je naz --

van Saj miš nim trgom. Go --

dine 1890. do bi o je

služ beni na ziv Sveu èi liš ni

trg ko ji je no si o do 1919.

Ta da je naz van Wil so no vim

trgom (od 1919. do 1927.).

Od 1927. do 1941. na zi va o

se Trgom kralja Aleksan dra I. Od 1941.

do 1945. no si o je na ziv Trg I., a 1945. ko --

naè no je naz van jedi nim pra vim i od go va --

ra ju æim imenom: Ka za liš ni trg. Na ža lost,

naj prik lad nije, jedi no pra vedno i prih vat --

lji vo ime, s ob zi rom na jednu od naj --

ljepših zgra da, zgra du Hrvat sko ga na rod --

no ga ka za liš ta, po no sa i ljepote Zag reba,

nije bi lo du ga vi jeka! Veæ 1946. do bi va za 

veæi dio Zag rebèa na, a na rav no i svih

Hrva ta, om ra ženo ime - Trg mar ša la Tita.

Èije je to bi lo nedjelo, koje se do da naš --

njih da na nije us pjelo is pra vi ti?! Uza svu

predo èenu do ku menta ci ju o Mar ša lo vim

zlod jeli ma, njego vu vi so kom po lo ža ju

meðu naj zlo kob ni jim dik ta to ri ma (a sa da

se po ja vi la i knji ga Sil vi na Eli etza: Ti tove

ta janstvene go dine u Mos kvi 1935.-

 1940., sa šo kan tnim ot kri æi ma o njego vu

zlo èi naè kom djelo vanju). No "na ši grad --

ski oèevi" ili "krot ka ad mnis tra ci ja" ne

oba zi ru se na zahtjeve gra ða na za is ti nom

i prav dom.•

TRG HRVATSKE SRAMOTE

Probode kroz srce,

ne samo mene,

u tramvaju,

u Zagrebu, u Zagrebu:

„Sljedeæa postaja Trg maršala Tita.“

I svaki put, svaki put

sjetim se oca, koga nam maršal i njegovi

na Uskrs tisuæudevetstoèeterdesetiosme

isporuèiše mrtva nakon šest mjeseci samice.

Jamaèno još nekom u istom tramvaju

na te rijeèi

srce zazebe.

Izaðe i vidim:

srami se hrvatski hram kulture,

srami se moja Alma mater croatica,

srami se ponos-muzej, srami Sveznanje,

zaplaèe Povijest Hrvata, sahne Izvor Života,

jer stoje na ploštini mrskog imena.

No ne zastade i ne snebi se

nijedan Hrvat!

Hrvati, braæo junaèka,

zar ne vidite?

                                 Marijan KEREKOVIÆ

Aktualno

Zagreb u vrijeme gradnje zgrade HNK, u prvom planu današnja "Školska knjiga", 
u pozadini obnova i gradnja katedrale
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Pod jela ži dov skog kraljevstva 931.

prije Kris ta, na kon smrti kralja Sa lo mo na, 

una toè pos to janju nesug la si ca i na petos ti

od sa mo ga po èetka us pos tave kraljevske

vlas ti, izaz va la je uz nemi renost u na ro du

na obje strane. Jedno se pi tanje is ti ca lo: je

li odis ta mo ra lo do to ga doæi, a za tim: što

je glav ni pok retaè te podjele? Ti jekom na --

rednih zbi vanja pos ta ja lo je sve jas nije

ka ko ta pod jela nije ni ko mu do ni jela niš ta

dob ra ni ti u sebi no si neku na du ka ko bi to 

mog lo uopæe bi ti dob ro. Time je pos tav --

ljeno pi tanje do bi va lo na važ nos ti i, oèi to,

tra ži lo od go vor. 

Nije on da ni kak vo iz nenaðenje ako se

po kaže ka ko se i u no vo nas ta lim ili na no --

vo ob li ko va nim bib lij skim teksto vi ma sve 

više pros to ra daje up ra vo to mu za na rod i

vjeru od sud nom pi tanju. U tim teksto vi --

ma jas no do la zi do iz ra ža ja uvjerenje ka --

ko i pi tanje i od go vor stoje u ti jesnoj po --

veza nos ti sa sta vom od go vor nih lju di u

na ro du prema Bo gu i njego vim smjerni --

ca ma za ži vot na ro da – onim što su da ni u

Moj si jevu za ko nu, kao i onim što ih ob --

jav lju ju pro ro ci, ali i s ras po loženjem na --

ro da ko ji sli jedi ili od ba cuje od luke svo jih 

druš tveno-po li tiè kih vo ða ili pak pu ta

zac rta na Bož jom voljom. 

Naše pro mat ranje po èinje pog ledom na

stanje u Jeru za lemu na kon podjele ži dov --

sko ga kraljevstva na dva di jela – na Sje --

verno ili Iz ra elo vo i Juž no ili Ju di no kra --

ljev stvo, na Sa ma ri ju (ta ko kas nije naz va --

nu po glav nom gra du to ga kra ljev stva) i

Ju deju sa sjedištem u Jeru za lemu. Ned --

voj beno je Sa lo mo nov sin Ro bo am – ko ji

je treba o nas li jedi ti oca kao kralj oba ju di --

jelo va jedno ga kraljevstva, svo jom ba ha --

toš æu do li o ulje na vat ru i pos pješi o od lu --

ku o raz dva janju kraljevstva. Na šav ši se

ta ko u neza vid nu po lo ža ju – uz njega je

pri od lu èi vanju sta lo sa mo Ju di no pleme i

(donekle) Benja mi no vo pleme, a dru gih

je 10 plemena predstav lja lo jedin stvenu s

Jero bo a mom na èelu opor bu – on je brzo --

p leto po mis li o ka ko æe oru ža nom si lom

za vesti red i od rža ti jedin stvo države. 

Na svu sreæu, iz nena da se po ja vi o

Šema ja, Bož ji èovjek s Bož jom po ru kom

ko ja je gla si la: «Ka ži Sa lo mo no vu si nu

Ro bo a mu... Ova ko go vo ri Gos pod: «Ne

idite se tu æi s bra æom! Neka se svat ko vra --

ti svo joj kuæi, jer je ovo po teklo od

mene!» I oni pos lu šaše rijeè Gos pod nju,

vra tiše se i ne uda riše na Jero bo a ma. Ro --

bo am je ta da ima o spremnu voj sku i vje --

ro jat no bi do bi o bit ku, ali je ot vo reno pi --

tanje što bi on da us li jedi lo? Gra ðan ski rat

ko ji on ne bi mo ga o do bi ti, jer je pos to ja o

velik op æi nerazmjer ras po lo ži vih sna ga?

Je li to ga kralj Ro bo am pos ta o svjestan,

nije posve si gur no, ali je ovaj put pos lu ša --

o Bož ju po ru ku i pro ša o dob ro. Nu stanje

je bi lo oèevid no: Juž no kraljevstvo u od --

no su na Sjeverno za u zi ma ma li dio neka --

daš njega kraljevstva i s ob zi rom na posjed 

zemlje kao i s ob zi rom na broj sta nov ni ka. 

K tome, pleme Benja mi no vo, koje je os ta --

lo u sa vezu s Ju di nim, veæim svo jim di --

jelom pros ti ra lo se na pod ruè ju koje pri --

pa da sjevernom kraljevstvu, a glav ni grad 

prema to mu je u nezgod nu po lo ža ju – tik

uz gra ni cu. upit no je po na šanje onih pri --

pad ni ka Benja mi no va plemena ko ji os ta ju 

na pros to ru što pri pa da Sjevernom kra --

ljevstvu, kao što je upi tan i usud Jeru za --

lema, jer ga lju di Benja mi no va plemena

svo ja ta ju. A kakve tek želje i pla nove ima --

ju sus jedni (po gan ski) na ro di, naj veæma

Fi lis tejci!!! Sprem ni su is ko ris ti ti svku

pri li ku i na pas ti svoje susjede Ži dove! 

Neos por na je još èinjeni ca ko ju treba

dob ro is tak nu ti: Od po vi jesno ga raz la za

931. i Božje po ruke ko ja je ta da stig la

preko pro ro ka Ša maje «Ne idite se tu æi s

bra æom!» pa sve do pro pas ti Sjeverno ga

kraljevstva 721. nije bi lo ni u jednom di --

jelu na mis li ka ko bi meðu sob no ra to va li

za držav no jedin stvo i iz vo jeva li pob jedu. 

Bi lo je nespo ra zu ma i trza vi ca, po sebice

po jedi naè nih na gra niè nim pod ruè ji ma,

bi lo je i veæih po jedi naè nih su ko ba, ali u

cjeli ni gleda no vla da li su dob ri meðu sob --

ni od no si i neri jetko us pješna su rad nja.

Pri tom se sve jaèe preko pro ro ka bu di la i

ši ri la mi sa o «Mi smo bra æa! U oba di jela,

na Sjeveru i na Jugu, ži vi jedan na rod, is --

tov jetan po vjeri i na ci o nal nos ti!» 

U jednom pak oz biljnom su ko bu, èije

se izvješæe teško uk la pa u svoj bib lij ski

kontekst, sto ji na pi sa no ka ko je voj ska

Sjeverno ga kraljevstva po ra zi la voj sku

Juž no ga kraljevstva. Nu ka da se sla vo do --

bit no vra æa la s bo ga tim pli jenom u Sa ma --

ri ju, presreo ju je pro rok Oded i pro go vo --

ri o: «Gle, Gos pod, Bog va ših ota ca raz ja --

ri o se na Judejce i za to ih je preda o u vaše

ruke... A sa da još mis lite pod jar mi ti Ju --

dejce i Jeru zalemce da vam bu du ro bo vi i

ro binje; a ipak, niste li i vi pu ni kri vice

prema Gos po du, svome Bogu? Za to me

pos lu šajte i vra tite to roblje, jer æe se iz li ti

na vas Gos pod nji gnjev!». Nas ta o je si lan

preokret. Pob jedni ci su priz na li svo ju kri --

vi cu, a za tim «obuk li, obu li, nah ra ni li, na --

po ji li, na ma za li i po veli na ma gar ci ma sve 

iz nemogle, od veli ih u pal mov grad Jeri --

hon do nji hove braæe, a po tom se vra ti li u

Sa ma ri ju» (2 Ljet 28, 9-15). To se do go di --

lo ma lo prije pro pas ti Sjeverno ga

kraljevstva go dine 721. 

Na pus tiv ši na mi sa o o ra tu s bra æom,

Ro bo am je raz ra di o plan o uè vršæenju

gra ni ca svoje države. Ut vrðena su izu zet --

no važ na mjesta, na selja, gra do vi, utvrde

te izab ra na ona naj po god ni ja i za ob ra nu

naj bolja – ukup no 15 gra do va. Treba lo je

neke ut vrdi ti, a neke iz temelja na no vo

sag ra di ti. Bi ja hu to veli ki i sku pi zah va ti.

Nije si gur no jesu li svi ti pos lo vi zav ršeni

za vla da vine kralja Ro bo a ma; vjero jat nije 

je ka ko su nas tav ljeni i dov rša va ni za vla --

da vine dru gih kraljeva, po sebice u kas --

nijem raz dob lju kad ih je treba lo do dat no

pop rav lja ti, kao za vla da vine kralja His --

kije (725.-697.) i Jo šije (639.-609.). Me --

USUD SAMARIJE I JERUZALEMA –
ZORAN ZNAK KAKO OTPAD OD BOGA

NIJE SAMO VJERSKO PITANJE
Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK
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ðu zna meni ti jim ut vrda ma bi ja hu sva ka ko 

Bet-Sur na sjevero is to ku od Betlehema –

tvrða va na go ri vi so koj 1.000 meta ra nad --

morske vi sine ko ja je predstav lja la naj vi --

šu voj nu ut vrdu u ci jeloj Pa lesti ni; na ju gu 

bi jaše Hebron, sta ri grad i u po èetku Da --

vi do va pri jestol ni ca, juž no od Jeru za le --

ma, a naj sta rije bi jaše naselje iz 2500 go --

di na prije Kris ta – La kiš, grad na no vo ut --

vr ðen po uzo ru na glav ni grad moæne Asi --

rije Ni ni vu; ut vrda je ima la dva pr ste na

ob ran benih zi do va, unu tar nji bi ja hu ši ro --

ki 6 meta ra. Te ob ranbene tvrðave bi ja hu

mud ro pos tavljene na teško pris tu paè nim

mjesti ma i dob ro ras poreðene – ni jed na

nije bi la posve osam ljena nego je do nje

na raz dalji ni od naj više 5 km mo ra la bi ti

dru ga ka ko ni jednu ne bi nepri jatelj mo --

ga o ola ko op ko li ti i li ši ti po mo æi druge.

Znat nu po moæ predstav lja li su sveæeni --

ci i levi ti ko ji su na kon podjele kraljevstva 

sa sjevera doš li u Jeru zalem; oni bi ja hu

vo ðeni željom da služe u hra mu – sre diš --

njem svetiš tu svih Ži do va na svi jetu, ali i

po tak nu ti sve veæim ut jecajem po ganske

reli gije poz nate pod na zi vom Ba a li, bo --

žan stva ko mu su se u èast pri no sile i ljud --

ske žrtve i vrši la pros ti tu ci ja, èemu je po --

go do va la vlast u Sjevernom kra ljev stvu. 

Sretna okol nost Juž no ga kraljevstva bi --

jaše èinjeni ca što se u njemu na neki na èin 

oza ko ni lo nas ljedstvo Da vi dove loze na

vlas ti. Tu nije bi lo kob nih su ko ba oko

nas ljedstva što se èesto do ga ða lo u Sje --

vernom kraljevstvu. Nu do go di lo se

jednom i u Juž nom. Ži dov sko ga kralja

Ahaz ju po gu bi o je os va jaè vlas ti u Sje --

vernom kraljevstvu voj sko vo ða Jehu;

Ahaz ja bi jaše sin kralja Jo ra ma i Ata lije iz 

kraljevske kuæe Om ri u Sjevernom kra --

ljevstvu, kæerke kralja Aha ba, što se shva --

æa lo kao jedan primjer meðu sob nih dob --

rih od no sa. Meðu tim, na kon po gi bije

mla do ga kralja, njego va maj ka do mog la

se vlas ti – na èin na ko ji je u tom us pjela i

što je sve os vo jiv ši vlast po du zi ma la, nije

u po vi jesti po uz da no za jamèen, ali se zad --

rža la na vlas ti šest go di na (845.-840.). Ta --

da je na po zor ni cu stu pi o veli ki sveæenik

Jo ja da ko ji bi jaše oženjen sestrom kralja

Ahazje Jo šebom. On je s njom za jedno

skri va o Ahaz jeva si na Jo a ša i prip rema o

po godne okol nos ti za njego vo us to --

lièenje. Sve je mud ro ura di o i na vlast do --

veo djeèa ka Jo a ša ko mu je bi lo tek sedam

go di na, što je na rod prih va ti o s odu šev lje --

njem. Sve je proš lo mir no, sa mo je kralji --

ca Ata li ja bi la ubi jena. Dok je Jo aš bio

ma lo do ban, Jo ja da je vrši o ulo gu kraljev --

skog nam jesni ka i skrbni ka. Èi ni o je to

veo ma dob ro pa je na kon smrti po ko pan u

kraljevsku grob ni cu u znak priz nanja i

zah val nos ti. 

Umor stvu Ata lije pri do ni jelo je i njezi --

no za u zi manje za pro širenje što vanja po --

gan sko ga bo žan stva Ba a li. Njemu u èast

ona je u Jeru za lemu da la sag ra di ti hram. 

Pos lije smrti veli ko ga sveæeni ka Jo jade, 

kralj pade pod ut jecaj lo ših sav jetni ka te

se prik lo ni o što va telji ma po gan skih ku --

mi ra. Uza lud su do la zi li Bož ji lju di pro ro --

ci i zak linja li ga da se vra ti vjeri svo jih

ota ca, os ta o je tvrdo ko ran. Do ša o je i Jo --

ja din sin sveæenik Za ha ri ja i go vo ri o ot --

pad ni ci ma od vjere: «Ova ko veli Bog:

Zaš to kršite Gos podnje za po vi jedi? Zaš to

neæete da budete sretni? Ka ko ste vi os ta --

vi li Gos po da i on æe vas os ta vi ti!» (2 Ljet

24, 20). Na ža lost, ne sa mo da ga ni su pos --

lu ša li nego su ga na kraljevu za po vijed

po gu bi li. Pi sac ovog iz vješæa do daje: «Ni

kralj Jo aš ne sjeti se lju ba vi ko ju njemu

uèi ni otac Jo ja da, nego mu ubi sina.» (2

Ljet 24, 22). Na kon tih do ga ða ja Ara --

mejci pro vale u Jeru zalem, po tu ku

kraljevsku voj sku i op lijene grad. To je

na rod shva ti o kao kaz nu što su na pus ti li

Gos po da Bo ga svo ga. Kralj je Jo aš preži --

vi o na jezdu Ara meja ca, ali su ga ubi li

njego vi èas ni ci, jer je on ubi o Jo ja di na

sina. I ni su ga po ko pa li u kraljevsku grob --

ni cu. 

Pro buðene nade ka ko æe kralj Jo aš bi ti

odan Bo gu i njego vim mo ral nim za sa da --

ma ni su se is pu nile. Po èeo je dob ro, a zav --

rši o loše. U smrt je pos la o si na svo ga veli --

ko ga dob ro èi ni telja sa mo za to što je jav no 

iz reka o plemeni tu opo menu ka ko kršenje

Bož jih za po vi jedi vo di u nesreæu. 

Dob ro je bio za po èeo i kralj Ro bo am.

Prve tri go dine njegove vla da vine bi ja hu

dobre, ali kad se os jeti o si gur nim na

svome pri jestolju, na pus ti o je Bo ga i

njegove za kone: «Opo na ša o je sve gro --

zote na ro da što ih je Gos pod ot jera o

ispred si no va Iz ra elo vih.» (2 Kr 14, 24).

Go di nu da na kas nije, iz nena da se pred

Jeru za lemom naðe egi pat ska voj ska na

èelu s kraljem Ši ša kom: «Op ljaè ka sve

bla go iz Do ma Gos podnjeg i riz nice

kraljevskog dvo ra; sve je uzeo; uze i sve

zlatne šti tove!» (2 Kr 14, 25-26). 

Tri velesile ono ga vremena: Ba bi lo ni ja, 

Asi ri ja i Egi pat smjenji vale su se ko ja æe i

gdje æe is ka li ti svo ju premoæ uboj stvi ma,

pljenid bom i paljenjem. Egi pat je u od no --

su na Pa lesti nu bio neko vrijeme tiho. Sa --

da se og la si o u jeku oèite premo æi Asi rije.

Dao je vid ljiv znak ka ko je i on mo æan

èim benik na tom di jelu svi jeta. 

Ni kralj Ro bo am, a ni njego vi nas --

ljedni ci ni su bi li svjesni ko li ko im u tim

Pogled na Benjaminovu grobnicu, u blizini Kfar Sabe u Izraelu
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okol nos ti ma zna èi vedro po uz danje što

iz vire iz vjere u Bo ga i gla si se bud noš æu

du ha u uza jam noj slo zi i bezrezervnoj

pod ršci. 

Uza lud su se grom ko gla si li Bož ji pro --

ro ci Ho šea, Mihej, Iza i ja up ra vo u to kri --

tiè no doba! Svra æa li su po zor nost na oèite

nepravde u na ro du: iz rab lji vanje si ro ma --

ha i raz vra tan ži vot vi ših slo jeva druš tva;

raz vi janje sveèa na iz vanjsko ga bo gos --

luž ja, a kršenje njego vih temeljnih ži vot --

nih smjerni ca uèi ni lo ih je sliè nim sta nov --

ni ci ma So dome i Go more. Sto ga im pro --

rok do vi kuje: «Èujte rijeè Gos pod nju gla --

va ri so dom ski, pos lu šaj Za kon Bo ga na --

šega, na rode go mor ski... Kad na mo lit vu

ruke ši rite, ja od vas oèi od vra æam... Uk --

lo nite mi s oèi ju djela opa ka, presta nite

zlo èi ni ti... prav di težite, ug njetenom pri --

tecite u po moæ, si ro ti po mo zite do prav --

de... Jao opa ko mu... na nj æe pas ti djela ru --

ku njego vih!» (Iz 1, 10 15-17); i on da sli --

jedi zak ljuè na Bož ja rijeè: «Ako se na me

ne os lo nite, od ržat se ne æete!» (Iz 7, 9).

Ka ko to iz gleda u zbilji, po ka zuje slje --

deæi primjer: Asir ski kralj Tig lat-Pi lesar

III. (745.-727.) krenu o je u os va jaè ki po --

hod. Ara mejski kralj Resin shva ti o je kak --

va po gibelj može iz to ga nas ta ti. Za jedno

s iz ra elskim kraljem Peka hom po ku ša o je

pri do bi ti ju dejsko ga kralja Aha za ka ko bi

se za jedniè ki sup rot sta vi li asir skoj na --

jezdi. Ahaz je taj pri jedlog od bi o, a njih su 

dvo ji ca krenu li na Jeru zalem. Bi ja hu

sprem ni: ako im se Ahaz ne prid ru ži, svr --

g nu ti ga s pri jestolja i pos ta vi ti svo ga èov --

jeka. Nas ta la je op æa zap repaš tenost u Jer --

u za lemu, a kralj je iz gu bi o pri sebnost od

stra ha za svoj po lo žaj. Pro rok Iza i ja do ša o 

je kralju na Bož ji po ti caj i sa svom mu od --

luè noš æu reka o: «Pazi, smi ri se, ne boj

se!» Što su na ka ni li ne æe se do go di ti.

Aha zu je nedos ta ja lo up ra vo ono što je

pro rok stal no is ti ca o: po uz danje u Boga.

Uza lud je i sam Bog nu ka o kralja na prov --

jeru jam stva koje mu daje. Uza lud je i

pro rok po nov no do la zi o i dao mu zo ran

znak ka ko æe Bog bi ti uza nj (Iz 7, 10-12)

Ahaz nije pov jero va o i nije se smi ri o.

Uèi ni o je naj go ri potez ko ji je u tom

trenut ku mo ga o uèi ni ti: poz va o je u po --

moæ asir sko ga kralja. Na pi sa o mu je: «Ja

sam tvoj slu ga i sin tvoj. Do ði i iz ba vi me

iz ru ku ara mejskog kralja i kralja Iz ra ela,

ko ji su se dig li pro tiv mene!» 

Asir ski je kralj to jedva do èeka o. Ka ko

bi bio si gur ni ji u svoj uspjeh, Ahaz je

«uzeo srebro i zla to što se na la zi lo u Do --

mu Gos podnjem i u riz ni ca ma kra ljev --

skog dvo ra i sve je pos la o na dar asir skom

kralju!» (2 Kr 16, 8) Na to je Tig lat-Pi --

lesar os vo ji o Da mask i sta nov niš tvo od --

veo u su žanjstvo, a nji ho va kralja Resi na

po gu bi o. Dok je on bio u Da mas ku, do ša o

mu se pok lo ni ti ju dejski kralj Ahaz osob --

no. U Da mas ku je na po gan skom žrtveni --

ku pri ni o žrtve i pos la o u Jeru zalem mjere

žrtveni ka s nelo gom neka se za hram u

Jeru za lemu iz ra di is ti ta kav žrtvenik. U

èast po gan skom bo žan stvu za žrtvu je pri --

ni o i svo ga sina; ta ko sto ji u jednom iz vo --

ru: «sam je pro veo svo ga si na kroz oganj

po gnus nom obi èa ju» (2 Kr 16, 3), a u

dru gom piše: «Sam je pri no si o kâd u do li --

ni Hi no mo va si na (=do li na Hi nom bli zu

Je ru za lema na ko joj su pri nošene ljudske

žrtve po gan skim bo žan stvi ma!) i pro veo

vlas tite sinove kroz oganj po gnus nom obi --

èa ju kri vo bo žaè kih na ro da» (2 Ljet 28, 3).

Sve je to spremno uèi ni o kralj Ahaz ka --

ko bi se zad rža o na pri jestolju ju dejsko ga

kralja. I zad rža o se! Asir ci su 721. os vo ji li 

Sjeverno ži dov sko kraljevstvo i na rod od --

veli u su žanjstvo, a poš tedi li su Aha za na --

metnuv ši mu ob vezu pla æanja dan ka.•

MOŽDA SAM
UGLEDAO PTICU

nakon obilne kiše

postah hladan i pribran

možda sam ugledao pticu

prièalicu

i ona me mjeri pokisla

i ljutita

i smije se onako usput

da se ruga

meni koji nisam utekao kiši

preko stakala naoèala

gledam njezine oèi

a ona me prati

stražari pred mojim korakom

i ne da da krenem dalje

možda je ptica htjela nešto reæi

možda je htjela sjesti na mome rukavu

možda me prepoznaje odnekuda

ja stojim tako i ptica me gleda

ja ne mogu krenuti dalje

ja gledam pticu i ona gleda mene

i tako stojimo ukopani.

                                   Bruno ZORIÆ

U SUSRET 2009.

Na klaviru

starom

mala jela

blista.

Kapi svježe

Krvi

na bijelome

Snijegu.

Porušene

kuæe

u pustoši

èuèe.

A nad njima

Vjetar

zavija i huèe.

Gdjekoji

zvuci.

Crkvica

na brijegu...

Porazbacane

mine

prekrile

su polje.

Bit æe bolje

Bit æe bolje!

Zlatno je tele

ušlo veæ

u modu.

A Hrvatska

želi: Pravdu i

        Slobodu!

                   Višnja SEVER
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Os tat æe za pi sa no da je na Dan neo vis --
nos ti Repub like Hrvatske, u sri jedu 8. lis --
to pa da 2008. go dine, u Vra ti šin cu u gor --
njem Meði mur ju va raž din ski bis kup Jo --
sip Mrzljak bla gos lo vi o spomen- obi --

ljež je po gi nu lim hrvat skim bra ni telji ma i
žrt va ma po rat no ga ko mu nis tiè kog tero ra
s pod ruè ja is to imene župe posveæene Uz --
vi šenju Sveto ga kri ža, a tom je pri li kom
ko memo ra ci ji, bla gos lo vu i mi si za duš ni --
ci pri sus tvo va lo više sto ti na lju di ko ji su
se doš li pok lo ni ti žrtva ma, stra da lim i po --
u bi ja nim vjerni ci ma, lik vi di ra ni ma u sli --
jepoj mržnji jugo-ko mu nis tiè kog tero ra
prema Ka to liè koj crkvi i meði mur skim
hrvat skim selja ci ma. 

Na rav no da se po di zanje spomen-obi --
ljež ja žrtva ma ko mu nis tiè kog tero ra župe
Vra ti šinec mog lo os tva ri ti tek us pos ta --
vom sa mos talne hrvatske države i uvoðe --
njem demok ra cije, što se os tva ri lo tek na --
kon pro vedenih prvih demok rat skih iz bo --
ra 1990. Pro paš æu Ju gos la vije slo bod nije
se po èelo go vo ri ti i pi sa ti o zlod jeli ma ko --
mu nis tiè kog sus ta va ko ji je u Hrvat skoj
do ša o na vlast u rat nim i po rat nim da ni ma
Dru go ga svjetskog rata, na kon slo ma

Neza visne Države Hrvatske i pro pas ti na --
cis tièke Njemaèke i njenih sa vezni ka.

Zemljište da ro va o 
hrvat ski bra nitelj

Pripreme za po di zanje spomen- obi --
ljež ja žrtva ma ko mu nis tiè kog tero ra tra ja --
le su od osa mos taljenja, a na ini ci ja ti vu
mješta na, op æi na Vra ti šinec da la je sug --
las nost još 1997. go dine. Ka ko se u kas --
nijem raz dob lju na op æin skom terenu nije
mog la pro na æi lo ka ci ja za po di zanje spo --
men- obilježja, ono je sag ra ðeno na pri --
vat noj par celi ko ju je za tu svrhu da ro va o
Mi jo Ma to ša iz Zag reba. Ona se na la zi
na sup rot par ki ra liš ta i ula za u groblje u
Vra ti šin cu, s lijeve strane žu pa nijske ceste 
ko ja po vezuje Èa kovec, Vra ti šinec i
Pekleni cu. 

Ka ko je bi lo i na jav ljeno, ko memo ra ci --
ja je za po èela hrvat skom him nom ko ju je
ot pjeva o zbor žu pa Vra ti šinec, a na kon to --
ga okupljene, goste i uz va nike poz dra vi o
je vlè. Pa va o Mesa riæ, do ma æi žup nik,

ko ji je su di o ni ci ma ko memo ra cije nag la --
si o da smo se oku pi li ka ko bis mo pot vrdi li 
sta ja lište bl. Aloj zi ja Stepin ca, ko ji je
kao žrtva jednog reži ma osu di o sve to ta li --
ta rizme i bio us tra jan u lju ba vi prema
svom na ro du i do mo vi ni. U ime or ga ni za --
to ra, Druš tva za obilježa vanje gro biš ta
rat nih i po rat nih žrta va, okupljene je poz --
dra vi o Franjo Ta lan, predsjednik ud --
ruge, a u svom iz la ganju je reka o:

«Da nas, 8. lis to pa da 2008. go dine, na
Dan neo vis nos ti Repub like Hrvatske,
poz drav ljam Vas u ime su or ga ni za to ra,
Druš tva za obilježa vanje gro biš ta i Ma --
tice Hrvatske og ra nak Èa kovec. Poz drav --
ljam Vas u ovome preli jepom kut ku Meði --
mur ja, gdje se da nas sjeæa mo tra giè nih
do ga ða ja ko ji su se u ovom kra ju zbi li na --
kon zav ršetka Dru go ga svjetskog rata, u
ko mu nis tiè kim pro go ni ma sta nov niš tva. 

Po sebno na do las ku zah valjujem našem 
bis ku pu, mons. Jo si pu Mrzlja ku, a poz --
drav ljam i os tale sveæenike na zoène kao i
predstav nike vlas ti, op æinske, žu pa nijske
i državne. Iz Vlade su se is pri èa li da ne
mo gu doæi, a is pri ka je doš la i iz Mi nis tar --
stva kul ture. Èast mi je poz dra vi ti prof.
dr. Zvo ni mi ra Šepa ro vi æa, predsjedni ka
Hrvat skog žrtvos lov nog druš tva i os tale

Komemoracije

VRATIŠINEC – PRVI SPOMENIK
ŽRTVAMA JUGO-KOMUNISTIÈKOG

TERORA U MEÐIMURJU
Piše:

Franjo TALAN

Spomen-obilježje u Vratišincu dostojan je 
spomen žrtvama komunistièkog terora i
hrvatskim braniteljima iz Domovinskog

rata

Govor prof. dr. Zvonimira Bartoliæa, hrvatskoga književnika i 
predsjednika Matice hrvatske Èakovec
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èla nove druš tva. Ovdje s na ma su i prof.
dr. Zvo ni mir Bar to liæ i èla no vi Ma tice
hrvatske. Poz drav ljam i pri sutne pred --
stav nike Ud ruge bra ni telja HOS-a „Mi jo
Mod riæ“, ko ji je bio hrvat ski bra nitelj i
èlan našeg Druš tva, a poz drav ljam i èla --
nove Ud ruge bra ni telja klu ba Petri janec.
Ta koðer poz drav ljam Al freda Ob ra ni æa,
predsjedni ka Hrvat skog druš tva po li tiè --
kih zat vo reni ka, kao i sve uz nike ko ji su
zbog svo jih uv jerenja u ko mu nis tiè kim
zat vo ri ma Ju gos la vije sanja li slo bo du ko --
ju su u Do mo vin skom ra tu hrvat ski bra ni --
telji i os tva ri li. Poz drav ljam i sve pri pad --
nike ud ruge Hrvat ski do mob ran, iz Kop --
riv nice, Sla tine i os ta lih mjesta, i èla nove
ud ruge Macelj, èla nove Druš tva iz Vi ro --
vi tice, a po sebno poz drav ljam izas lan stvo 
iz Dub rov ni ka, koje sa èinja va ju Mate
Ra èeviæ, predsjednik Ud ruge Dak sa
1944/45, gðu Ma ri ju Obad, taj ni cu ud --
ruge Udo vi ca Hrvat ski bra ni telja Do mo --
vin skog ra ta – Dub rov ni ka te èla nove ud --
ruge Hrvat ski do mob ran og ra nak Dub --
rov nik». 

Obilježa vanje gro biš ta
prešu æi va nih hrvat skih žrta va

Na kon što je uk rat ko opi sa o po vijest Druš --
tva i nab ro ji o njegove naj važ nije pot hvate,
Ta lan je rijeè prepus ti o Jo si pu Ko la riæ, ko ji
je do uki danja Ko mi sije za ut vrði vanje rat nih
i po rat nih žrta va bio vo ditelj Is tra ži vaè kog
središ ta Èa kovec koje je djelo va lo za pod --
ruèje Meði mur ja, te je kao ta kav oba vi o naj --

sveo buh vat nije is tra ži vanje žrta va
po rat nih stra danja u Meði mur ju. Ko --
la riæ je is tak nu o: «Naše da našnje
okup ljanje pred ovim spomen
obilježjem jest prije svega oda --
vanje su æu ti lju di ma ko ji su po rat --
nih go di na Dru go ga svjetskog
rata, muè ki ubi jeni i o ko ji ma se
desetljeæi ma nije smjelo go vo ri ti.
Što su zgri ješi li, nije pred su dom
do ka za no, a ži vot su iz gu bi li zbog
nesla ganja s jugo-ko mu nis tiè kim
reži mom ili jednos tav no zbog dru --
ga èijeg miš ljenja. Teške su bile te
po ratne go dine za sve slojeve on --
dašnjeg druš tva. Jedna ko su stra --
da va li, selja ci, rad ni ci, služ beni ci,
sve æe ni ci. I za spomen hrvatske
sa mos tal nos ti ski da la se gla va.
Brojne su žrtve po rat nog raz dob --
lja u Meði mur ju. Tri ma sovne
grob nice ni da nas ni su u pot pu --
nos ti is tražene. Lju di u kož nim ka --
pu ti ma do la zi li su noæu, lu pa li po
pro zo ri ma i od vo di li odab rane. I
tu sva ki trag o žrtvi jednos tav no

nestaje. Ova žu pa jedna je od onih s naj --
više stra da lih, a do živ jela je i ne ta ko dav --
nu smrt si ro to ga seos kog veselja ka Ru di ja 
Mut va ra pod muk lo ubi jenog 1987. go --
dine. Ovo spomen obilježje prvo je u
Meði mur ju s imeni ma nevi nih žrta va ko --
mu nis tièke dik ta ture i prvo obilježje
hrvat skim bra ni telji ma Do mo vin skog ra ta 
s is tak nu tim križem, sim bo lom
naše pat nje i vjere s ko jim smo,
s kru ni com u ruci, krenu li u boj
za Do mo vi nu. 

Ovim èi nom prid ru ži li smo
se eu rop skoj i sa bor skoj dekla --
ra ci ji o osu di zlo èi na to ta li tar --
no ga ko mu nis tiè kog po retka u
svi jetu i u Hrvat skoj od 1945
do 1990. god, ko ja iz meðu os --
ta log kaže: 'Žrtve zlo èi na to ta --
li tar nih ko mu nis tiè kih reži ma i
nji hove obi telji zas lu žu ju su --
æut, ra zu mi jevanje i priz nanje
za svoje patnje'. Sto ga da nas s
po sebnim što vanjem su os jeæa --
mo s rod bi nom dav no nesta lih
žrta va ljud skog bezum lja i
vjerom ka ko se sliè no ni ka da
ne æe po no vi ti. Ovo spomen
obi lježje nije po dig nu to da
osu ðuje one ko ji su zlo èine po --
èi ni li, nego da bude pod --
sjeæanje ži vi ma ka ko je prav da
jedi ni iz vor na ko jemu se valja

na pa ja ti. Okup ljaj nas oko tog iz vo ra,
Gos po dine!» 

Vo ditelj prog ra ma zah va li o je J. Ko la ri --
æu, te rijeè gos po ði Bar ba ra Turk, bez
èijeg nesebiè nog i sa mop ri jegor nog ra da
vjero jat no ne bi doš lo do po di zanja ovog
spomen-obilježja. U svom iz la ganja gos --
po ða Turk je, iz meðu os ta lo ga, rekla ka ko
ti jekom prip rema i gradnje bi lo raz li èi tih
po teško æa, nera zu mi jevanja, pa i pro tiv --
ljenja. Ipak, us pjelo se, us prkos svemu,
poš tu ju æi za konske odredbe i zah valju ju æi 
dob rim lju di ma, a po sebno zah valju ju æi
hrvat skom bra ni telju Mi ji Ma to šu – vra ti --
šin skom si nu ko ji je da ro va o zemljište za
grad nju spomen-obilježja, mo ral noj i ma --
teri jal noj pod ršci bis ku pa i žup ni ka Pav la
Mesa ri æa te Žu pa nije meði murske, Ma --
tice hrvatske i njezi nog predsjedni ka prof. 
Bar to li æa, pri vat nog po du zetni ka Da mi ra
Fran èi æa, ko ji je da ro va o sav gra ðevin ski 
ma teri jal za grad nju spomen obilježja. 

Po tom je B. Turk pob ro ja la žrtve jugo-
 ko mu nis tiè kog tero ra iz župe Vra ti šinec
koje su no si telji po ratne vlas ti u Meði --
mur ju po u bi ja li. Meðu žrtva ma je i žup nik 
Hin ko Kroder, žup nik u Vra ti šin cu. Mu --
èenik Kroder, ia ko Ba va rac, ja ko je za vo --
li o Hrvat sku i iz vrsno je go vo ri o hrvat ski
jezik. Os jeæa o se Hrva tom i bo ri o se za
dob ro bit Hrvatske, oso bi to pro tiv ma ða ri --
za cije u Meði mur ju. Nije se ba vi o po li ti --
kom. Bio je do bar pas tir svo ga sta da. Kao
žup nik pro veo je 24 go dine u Vra ti šin cu i

Prof. dr. Zvonimir Šeparoviæ 
govori na komemoraciji

Barbara Turk je svoj iznimni doprinos
 dala i govorom u Vratišincu
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uzor no vo di o svo ju župu. Sve op tužbe
koje su pro tiv njega na veli ko mu nis ti,
bezoène su laži. Vlè. Kroder bio je uzo ran
sveæenik, o èemu go vore broj na svjedo --
èan stva žup lja na. Iz ga ra o je za svoje
vjernike - Hrvate. To je bi lo do voljno da
ga on daš nja par ti ja sta vi na lis tu nepo --
željnih i da ga stri jelja. Èim su ko mu nis ti
doš li na vlast, na kon Dru go ga svjetskog
rata, zat vo ri li su žup ni ka Kro dera u sta ri
grad u Èa kov cu, a za tim su ga od veli u
Va raž din i stri jelja li. 

Na kon Dru go ga svjetskog ra ta ubi jeni
su i os ta li mješta ni Vra ti šin ca: Jo sip Ma --
ða riæ i ta daš nji poš tar Ro ko Cim bo la.
Go dine 1947 i naselje Pekleni ca je u
jednom da nu os ta lo bez èetvo rice mla di --
æa, dva deseto go diš nja ka. Uhi æeni, od --
vedeni i ubi jeni su bi li Jo sip Razlek, Ro --
ko No vi niæ, Vid Zad ravec i An tun Hor --
vat. Po da ni ci zlo èi naè kog ko mu niz ma
naš li su po vod za uništenje još desetak
Hrva ta iz Peklenice, od ko jih se da nas
zna ju imena Va lenta Ta ran deka, Ru di ja
Sa bo a, Va lenta Škvor ca, Mije Jam bro --
ši æa i Va lenta Mun ða ra. U Gornjem
Kraljevcu na stra vi èan na èin ubijen je
hrvat ski do moljub, in telektu a lac i vjernik
Valent Tuk sar. Za vrijeme ma ðarske
oku pa cije Meði mur ja, Valent je zas tu pa o
meði murske Hrvate u Va raž di nu gdje je
bio u iz bjegliš tvu do kra ja rata. Na blag --
dan Velike Gospe 1947., na kon pov rat ka s 

ho do èaš æa iz Ma rije Bis trice,
uhiæen je i od mah stri jeljan
ispred kuæe, pred ženom i
djecom, dok su mu bra æa bi la
uhi æena i mu èena. Ivan Tuk --
sar dva je tjedna prije to ga
odveden u nepov rat i ubijen,
kao i djevoj ka Ceci li ja Va ro --
šanec. Na sli èan na èin nesta li
su još i Ja kob Ši mu niæ, To mo
Tkalec i Sla vo Sršan, kao i
An tun Turk iz Kri žov ca. Pos --
ljednja žrtva po lus toljetno ga
jugo-ko mu nis tiè kog tero ra bio
je Ru di Mut var iz Kri žov ca,
uhiæen 1987., u prit vo ru
muèen i na smrt pretuèen zbog
pjevanja hrvat skih do moljub --
nih pjesa ma. Veæi ni na vedenih
mu èeni ka ne zna se za grob pa
im je ovo spomen obilježje i
mjesto gdje se za njih mo gu za --
pa li ti svijeæe.

Hrvat ska šut nja pred
zlo èi ni ma

Po tom se na zoè ni ma ob ra ti o
prof. dr. Zvo ni mir Bar to liæ, hr --

vat ski knji ževnik i predsjednik og ran ka
Ma tice hrvatske Èa kovec, ko ji je, iz meðu
os ta log, nag la si o: «Is tra ži vanja to ta li tar --
nih ideo lo gi ja, fa šiz ma, na ciz ma i ko mu --
niz ma, i na nji ma zas no va nih to ta li tar nih
reži ma, tema je ko ja ne prestaje fas ci ni ra ti 
pro na laženjem sve veæe ko li èine zla. To --
ta li tar ni reži mi bez nepri ja telja ni su mog li 
živ jeti, ako ga ni su ima li, on da su ga pro --

iz vo di li. Kao pa ra dig ma takve to ta li tarne
zlo èi naèke države, ko ja je su di la i Stepin --
ca, od sa mih po èeta ka svo jega pos to janja, 
Ju gos la vi ja je vjeran primjer za to. Je li tu
is to dob no demon skom si lom buk nu la po --
mah ni ta la ljud ska destruk ci ja, pro tiv
koje, po From mu, nema li jeka ili je u pi --
tanju an tiè ko Es hi lo vo pro ro èan stvo u
Oresti ji, da zlo èin ra ða zlo èin, još uvijek
pred tim pi tanjem sto ji mo bez pra vo ga
od go vo ra. Fi lo zo fi, po li to lo zi, so ci o lo zi,
pov jesni èa ri, knji ževni ci manje-više su
jedno duš ni u nji ho voj osu di. Ipak, kad
god se osu da ko mu niz ma i njego vih stra --
viè nih zlo èi na sta vi na dnevni red, u
Hrvat skoj se go to vo uvijek pos tu li ra ju
bezbroj ni iz go vo ri za am nesti ju tih zlo èi --
na. To je fenomen pred ko jim se sva ki is --
tra ži vaè, sva ki pi sac, sva ki mo ra lan prav --
dolju biv èovjek, ko ji se su o èa va s tim, hti --
o to ili ne, mo ra za mis li ti. Mo ra mo se i za --
pi ta ti što se to do ga ða s nama? Od jednom
kao nekak va fa ta mor ga na iz zemlje ni èu
aveti eskad ro na smrti, ko ji tutnje u na šim
gla va ma, tutnje aveti stra ha, da, aveti stra --
ha, pred ko ji ma se reteri ra. Kamo? U šut --
nju! Tu niš ta ne po ma žu Rezo lu cije par la --
menta Eu rope od 25. si jeènja 2006., a
Blei burg, križ ni pu to vi, bezbroj na stra tiš --
ta, njih oko 1300, lo go ri, lo go ri za ratne
za rob ljenike, lo go ri za ratne „pro fitere“,
lo go ri za Hrvate, lo go ri za Nijemce, Sta ra
Gra diš ka, Lepog la va, Go li otok, Grgur,
reak ti vi ra ni Ja seno vac, bezbroj ni lo go ri,
go di na 1971., umor stva po li tiè kih pro tiv --
ni ka dema goš ki se rela ti vi zi ra ju to --
bož njim Bro zo vim Ne Stalji nu. Na po --

Domaæi župnik, vlè. Pavao Mesariæ, 
pozdravio je nazoène

Molitvu je predvodio varaždinski biskup mons. Josip Mrzljak
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seban dema goš ki na èin svi ti zlo èi ni rela --
ti vi zi ra ju se i jefti nim dik ta tor skim bri --
jun skim raz gledni ca ma s fil mskim di va --
ma i Bro zo vim ad mi ral skim po za ma u
ado ra ci ji veli ko ga mi rot vor ca na Ga lebu. 

Na rav no, više je nego nor mal no da os --
tatke bivše par tijske i medijske no menkla --
ture te raz glednice, taj agit pro pov ski kiè – 
uz srcedra patelne arije – Dru ga rice, po --
sa di mo cvijeæe kud se voj ska dru ga Ti ta
kreæe – i da nas iz nu ðu ju uz dahe. A nit ko
ni kad od ta tar sko-tur skih vremena Hrvat --
sku nije ta ko za vi o u crno kao up ra vo ta
voj ska, na ža lost. Ula zeæi u hrvatske gra --
dove i sela um jesto ra dos ti os lo bo ðenja,
ona je do no si la strepnju i crne egzeku --
torske liste za stri jeljanje. Za Hrvate kao
na rod i za Hrvat sku kao drža vu to je više
nego gro teskno, na pra gu lu di la. Kao što
je na kon Prvo ga svjetsko ga ra ta Hrvat ska
bi la ko ma da na, još je više bi la ko ma da na
na kon Dru go ga svjetsko ga rata. 

Biv ša ko mu nis tiè ka no menkla tu ra, ko ja 
sa da nav la èi an ti fa šis tièke kos time, za si --
gur no je pu na uz da ha i žudnje „za dob rim

sta rim vremeni ma“.
Srbi ja i Crna Go ra iz --
rav no su oru ža no na --
pale Hrvat sku, po èi --
niv ši velike zlo èine i
na ni jevši og romne
ma teri jalne štete, ali
ni ka da ni su pla tile rat --
nu od štetu. Iz BiH su
srpske èetnièke pa ra --
vojske mjeseci ma ra --
za rale hrvatske gra --
dove – ubi ja ju æi dje --
cu, žene, starce – dok
Slo veni ja držeæi pod
oku pa ci jom Sv. Geru i 
odu zevši hrvat skim
štedi ša ma no vac, još
uvijek ata ki ra na hr --

vat sku Sa vud rij sku va lu i hrvat sko pod --
ruèje na li jevoj stra ni Mure pok raj Sv.
Mar ti na na Muri. 

Sta ra i pom la ðena par tij ska i medij ska
no menkla tu ra ko ja je po la stoljeæa bi la
glu ha i sli jepa na sve ono što 
su Hrva ti u Hrvat skoj, Ju --
gos la vi ji i u svi jetu do živ --
lja va li, ta sta ra no menkla tu --
ra na sirenske zvu kove sta --
rih ju go ko mu nis tiè kih ver g --
le ca i da nas do bi va senti --
mentalne os pice, ne ma reæi
što su iza sebe na sve strane
os ta vi li olovne utege svoje
vlas ti i pune or mare kos tu ra
neduž nih žrta va. 

Kad se prije nešto manje
od deset go di na po ja vi la
Crna knji ga ko mu niz ma
(Zlo èi ni, teror, represije)
hrvat ska neo ko mu nis tiè ka
eli ta, ko ja se od svo jega po ra za – bo lje
reèeno od gu bit ka vlas ti – 1990. još nije
bi la do voljno opo ra vi la, ipak je smog la

to li ko snage da preko

svo jih me dij skih ekspo --

zi tu ra, u tis ku i HTV-u ta 

knji ga, jedno od kljuè --

nih djela za poz na vanje

raz mjera, geneze i ana --

to mije zlo èi na ko mu niz --

ma, do bije što manji

pub li citet, zap ra vo da se

ne doz na stra viè na is ti na 

o više de se ti na mi li ju na

žrta va koje je ko mu ni --

zam od Gib ral ta ra do

Vla di vos to ka i od Rta

Dobre nade do Bal ti ka

os ta vi o iza sebe. 

Na temelju ove stra viène bi lance nije
vid lji vo ko li ki je udi o Hrva ta u is toè no eu --
rop skoj stav ci, pa su oni ko ji su po u bi ja ni
u blei bur škim i križ no pu tim ok rut nim po --
kolji ma u ovim sta tis ti ka ma iz gub ljeni,
premda se ne bi mog lo reæi da ra do va o
tim geno cid nim po kolji ma nije bilo. 

Hra neæi svjetske no vinske agencije, en --
cik lo pedije i leksi kone, in for ma tivne bil --
tene, veli kos rpski agit prop Srpske aka de --
mije na u ka za jedno s cjelo kup nim držav --
nim ju go a pa ra tom, desetljeæi ma je o Hr --
va ti ma pro du ci ra o i ši ri o najcrnje i naj --
nega tiv nije vi jesti, što je veli kim di jelom
u meðu na rod noj jav nos ti us pi jeva lo stvo --
ri ti stereo tip o Hrva ti ma kao geno cid nom
na ro du. Hrva ti su od žrtve – što su u prvoj
i dru goj Ju gos la vi ji odis ta bi li – prog la --
šeni genera to rom zlo èi na pa je veæ unap --
rijed sva ki zlo èin nad Hrva ti ma bio am --
nesti ran. 

Pi tanje Blei bur ga, i na kon više od šez --
de set go di na, za Hrvate nije sa mo pi tanje
po vi jesti – u sti lu „neka stru ka veli svoje,

sve dru go zna mo“ – nego je to još uvijek i

vruæe po li tiè ko, jer se u to up lela rea ni mi --

ra na ju go ko mu nis tiè ka reci di va (srbo --

èetniè ki us ta nak 27. srpnja), ko ja naj veæu

tra gedi ju hrvat sko ga na ro da – li ci ti ra ju æi

pi tanje krivnje – kon stan tno vra æa na po --

èet ke, što ujedno i predstav lja po ku šaj

ski danja krivnje za zlo èine s ju gos la ven --

sko ga ko mu nis tiè kog vrha. Pi tanje Blei --

bur ga – i svih zlo èi na ko ji se pod tim poj --

mom pod ra zu mi jeva ju – is to dob no je i

emi nentno mo ral no, etiè ko pi tanje. Rješa --

va ju æi to pi tanje, treba li bis mo po ka za ti

spo sob nost u prevla da vanju dnevnih po li --

tiè kih in teresa. Neki as pekti najveæe tra --

gedije u po vi jesti hrvat sko ga na ro da po --

ka zu ju da brojne apo rije – ras puš tanje sa --

borske Ko mi sije za is tra ži vanje rat nih i

po rat nih žrta va (2002.) – još ni su prevla --

Izaslanstvo udruge Daksa 1944.-1945., predvoðeno 
Matom Ronèeviæem, polaže vijenac

Èlanovi udruge HOS-a

Izaslanstvo branitelja iz Petrijanca
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dane, što hrvat sko demok rat sku in telektu --
al nu jav nost do dat no ob vezuje da ne po --
sus tane i da se ne obeshrab ri u ra du na pri --
vo ðenju kra ju zac jelji vanja te najveæe i
naj straš nije hrvatske rane. Na kon vjeko va 
rop stva i bezbroj nih tra gedi ja, Hrvat ska
još nije po dig la ni ti spo menik nezna nom
ju na ku u Zag rebu, a nije po dig la ni ti spo --
menik nezna noj hrvat skoj žrtvi. Sve dotle
dok to ne uèi ni mo, na Hrvat skom sa bo ru
bi uz hrvat sku tro boj ni cu treba o traj no
vis jeti i tra ur ni crni flag – kao znak neop --
la kane hrvatske na ci o nalne tra gedije. 

Na kon Crne knjige ko mu niz ma (1999.), 
na kon Jur èeviæeve knjige Blei burg, ju --
gos la venski po rat ni zlo èi ni nad Hrva ti ma
(2005.), na kon Mar èin kove knjige Mu --
èeniè ka Hrvat ska (2008.), na kon Do ku --
mena ta, Par ti zan ska i ko mu nis tiè ka rep --
re si ja i zlo èi ni u Hrvat skoj (1944.- 1946.),
na kon Mi ja to viæeve knji ge Blei bur ška
tra gedi ja i križ ni put hrvat sko ga na ro da
go dine 1945., na kon Hrvat skog žrtvos lo --
va (1998.) dr. Šepa ro vi æa, Petrinjskog
žrtvos lo va i ko naè no na kon 1300 do sa da
na ðenih gro biš ta, na kon ag resije ko ju je
Hrvat ska do živ jela od po vam pi reno ga
reži ma te iste Ju gos la vije, Hrvat ska nema
više pra vo na zat va ranje oèi ju pred mon --
stru oz nim zlo èi ni ma, nji ho vim raz mjeri --
ma, kakve svijet i Eu ro pa ne pam ti. Pris ta --
ti na to zna èi lo bi pris ta ti da nad prav dom i 
ži vo tom tri jum fi ra izo pa èeni um zlo èi na.
Sto jeæi da nas pred jednim od sto tine ti su --
æa keno ta fa ra za su tih po Hrvat skoj i èi ta --
vom svi jetu, mo gu sa mo na kon cu reæi
neka im se Bog umi los ti vi i neka im je la --

ka hrvat ska i bi lo èi ja zemlja gdje nji hove
nesretne kos ti po èi va ju». 

Na kra ju prvog di jela ko memo ra cije
pri sut ni ma se ob ra ti o prof. dr. Zvo ni mir
Šepa ro viæ, predsjednik Hrvat skog žrtvos --
lov nog druš tva, ko ji je reka o: «Èast mije
pri bi va ti ovdje na ovoj tuž noj sveèa nos ti,
u ime Hrvat skog žrtvos lov nog druš tva,
koje u svom prog ra mu ima is tra ži vanje
stra danja lju di po na èelu: sva ka žrtva ima
ime, sva ka žrtva ima svo ju vri jednost. Iza
svake žrtve os ta li su pov ri jeðeni, nepos --
redno po go ðeni, blis ki, majke koje su ih

op la kale, oèevi, bra æa i sestre, djeca nji --
ho va ko ja su os ta la iza njih. Naš je dug
prema nji ma - èu va ti us po menu na njih,
od rža va ti sjeæanje, ne ra di osvete veæ
zbog njih sa mih, nji ho va mu èeniš tva, nji --
hove osobne žrtve. Zna ko vi to je da up ra --
vo na da naš nji dan - Dan neza vis nos ti Re --
pub like Hrvatske - obilježa va mo i sjeæa --
mo se na ših žrta va, i u ovoj se pri go di sje --
æa mo ri jeèi našeg bla ženi ka Aloj zi ja
Stepin ca, da je "Hrvat ska žrtva veli kih za --
la! U temelji ma naše Hrvatske su žrtve,
brojne žrtve, nebrojene žrtve od ko jih
mno gi ma ni ti imena ne zna mo - zna ih sa --
mo dra gi Bog ko ji ih je sebi poz va o. 

Teška su ova na ša vremena. Os po ra va
se naše žrtve. Nepra vedno nas se op tu žuje 
i su di zbog neko ga to božnjeg 'zlo èi naè --
kog pot hva ta. A htjeli smo sa mo os lo bo di --
ti, ima ti svo ju cjelo vi tu, slo bod nu Hrvat --
sku. Bra ni li smo se od zlo èi naè kog na pa --
da, a ne ug ro ža va li druge. Na pu tu do slo --
bode ima li smo žrtve koje se sa da
obezvreðuje. To je nji ho va dru ga smrt,
kad im se ne priz naje pra vednost stva ri za
ko ju su po lo ži li svoje ži vote. 

Ovdje se sjeæa mo i žrta va ko mu niz ma.
Veli ki naš pa pa Ivan Pa va o Dru gi, is ti ca --
o je pri kra ju svo ga ži vo ta, na kra ju proš --
log stoljeæa. Ovo naše stoljeæe koje se bli --
ži kra ju iz njedri lo je prije svega bezbrojne 
mu èenike kao pos ljedice od nos no plo do --
ve na ciz ma, ko mu niz ma te ras nih i ple --
men skih su ko ba. To su bi li lju di raz nih
druš tvenih slo jeva, ko ji su trpjeli zbog
svoje vjere, ko ji su svo jim ži vo tom pla ti li
svo ju vjernost Kris tu i njego voj Crkvi, ili

A. Obraniæ i Lj. Brdar polažu vijenac u ime HDPZ-a

Dubrovèani su obišli i grobište Pancerica
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su zbog te vjernos ti od važ no pod no si li
zat vorske tor ture i za pos tav ljanja raz nih
vrste; ni su pok leknu li pred ideo lo gi ja ma
koje su se bile pretvo rile u režime straš nih 
dik ta tu ra". Pa pa je nag la si o da us po menu
na svoje mu èenike paž lji vo bra ni mo i
njegu jemo. " Ta ko je go vo ri o veli ki papa,
slu ga Bož ji Ivan Pa va o II. 

Smat ra se daje u proš lom stoljeæu od
na ciz ma i ko mu niz ma stra da lo više od
150 mi li ju na lju di. Ko mu ni zam je osu di la
i Eu ro pa, rezo lu ci jom broj 1481 od 25. si --
jeènja 2006. u ko joj je nag la šeno: „ To ta --
li tar ni ko mu nis tiè ki reži mi ko ji su vla da li
u Srednjoj i Is toè noj Eu ro pi bi li su, bez iz --
nimke, oz na èeni ma sov nim pov reda ma
ljud skih pra va. Po jedi naè na i ko lektiv na
uboj stva, i smak nu æa, smrti u kon centra --
cij skim lo go ri ma, depor ta cije, mu èenja,
pro gone na etniè koj i vjerskoj os no vi,
pov rjedu slo bode sav jesti, mis li i iz ra ža --
vanja. Po èi ni telji tih zlo èi na ni su iz vedeni 
pred sud. Par la mentar na skup šti na osu --
ðuje te zlo èine i iz ra ža va su æut, ra zu mi --
jevanje i priz nanje žrtva ma tih zlo èi na." 

I Hrvat ski je sa bor osu di o te zlo èine, ali
je to uèi ni o jednom mla kom rezo lu ci jom i
pos lije to ga niš ta se nije do go di lo. Ni ti
jedna oso ba nije osu ðena za svo ja ko mu --
nis tiè ka zlod jela. Hrvat sko žrtvos lov no
druš tvo je ove go dine pod ni jelo apel
hrvat skim vlas ti ma da pri mi jeni mo eu --
ropske stan darde na ko mu nis tièke zlo èine 
u Hrvat skoj. Ali za sa da bez uèin ka. 

U ovoj pri go di želim is ta æi vri jedan rad
gos poðe Bar bare Turk i našeg èla na
Franje Ta la na, predsjedni ka Druš tva za

obilježa vanje gro biš ta rat nih i po rat nih
žrta va, Va raž din, ko ji je veæ prije desetak
go di na, kao vo ditelj Is tra ži vaè kog središ --
ta Va raž din, Ko mi sije za ut vrði vanje rat --
nih i po rat nih žrta va Repub like Hrvatske,
is tra ži va o i pri kup lja o po datke o žrtva ma
rat nih i po rat nih stra danja Dru go ga svjet --
skog ra ta na pod ruè ju Va raž di na, po sebno 
u svom rod nom mjestu u op æi ni Cesti ca, o
èemu je iz vješta va o na hrvat skim žrtvos --
lov nim kon gresi ma u Zag rebu, a na pi sa o
je i nedav no ob ja vi o za nim lji vu mo nog ra --
fi ju pod nas lo vom Za pi si iz Cestice.
Franjo Ta lan je bio vrlo djela tan u prip --

remi ove tužne pri gode i ovdje gdje da nas
obilježa va mo žrtve župe Vra ti šinec. U
svom je ra du do bi o pod ršku sa da po koj --
nog, na ma dra gog bis ku pa Cu leja, prvo --
ga va raž din skog bis ku pa, a sa da i mons.
bis ku pa Jo si pa Mrzlja ka. Na kra ju ut ješi --
mo se - žrtve po gi nu lih ni su za bo ravljene
i ni su bile uza ludne. Svi oni ko ji u Kris ta
vjeru ju bi va ju is punjeni njego vim neu niš --
ti vim ži vo tom, plo do vi ma njegove muke,, 
smrti i slav nog us krsnu æa. Reci mo sa Sv.
Iva nom Apos to lom: „Bla ženi ko ji umi ru
u Gos po di nu - neka ot po èi nu od svo jih
na po ra, jer ih prate djela nji ho va". Nji ho --
va su djela ova na ša slo bod na neza vis na
mu èeniè ka Hrvat ska!»

Bla gos lov, vi jenci i svijeæe
Na kon ri jeèi prof. Šepa ro vi æa, us li jedi o

je bla gos lov spomen-obilježja. Bla gos lo --
vi o ga je mons Jo sip Mrzljak, va raž din ski
bis kup, a tom pri li kom okup ljeni ma je
èesti ta o Dan neo vis nos ti te poz va o na mo --
lit vu i spomen na sve stra dal nike. Ka zav ši 
ka ko ovih da na gra ðane pot resa smrt ne --
vi nih lju di, a is traž na ti jela ula žu velike
na pore u nji ho vo rješa vanje, bis kup je is --
tak nu o ka ko je ob veza is tra ži ti i smrt broj --
nih nevi nih lju di iz ne ta ko davne hrvatske 
proš los ti za koje nije nit ko od go va ra o.
Dekan Gor njo meði mur skog deka na ta i
žup nik u Štri go vi, mons. Leo nard Lo go --
žar, pro èi ta o je svjedo èan stva o po koj --
nom žup ni ku iz knjige "Hrvat ski mar ti ro --
lo gij". 

Na kon bla gos lo va, vijence su po lo ži li i
svijeæe za pa li li predstav ni ci više ud ru ga
iz raz li èi tih di jelo va Hrvatske. Pos lije

Gosti iz Dubrovnika u crkvi sv. Barbare u Nadkrižovljanu, s vlè. Jankom Buniæem

Josip Kolariæ s gostima iz Dubrovnika
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mo litve i po la ganja vi jena ca i paljenja
svi jeæa, predsjednik Druš tva poz va o je
okupljene na mis no slavlje u crkvu u Vra --
ti šin cu.

Su di o ni ci ko memo ra cije za tim su se
oku pi li u žup noj crkvi na mi si za duš ni ci
za sve po gi nule mu èenike i bra nitelje te
na mo lit vi za do mo vi nu. S bis ku pom su
sus la vi li žup nik Pa va o Mesa riæ, pri jaš nji
žup nik i ka no nik preè. Jo sip Hor vat i os ta --
li sveæeni ci. U posjet žu pi Vra ti šinec do --
ša o je i vlè. Vjekos lav Pav lo viæ, žup nik
župe Sv. Iva na Nepo mu ka iz Stup ni ka,
ko ji je sud jelo va o kod bla gos lo va i mo --
litve te u mis nom slav lju. Reka o je da je
hti o vid jeti rod nu žu pu ubi jeno ga kri žov --
ljan skog žup ni ka, vlè Iva na Ma ða ri æa,
kojeg su u Kri žov lja nu 10. trav nja 1941.
go dine ubi li Ni jemci. Pod mi som pro po --
vijed je od rža o bis kup mons. Jo sip
Mrzljak, a dekan gor njemeði mur skog de --
ka na ta mons. Leo nard Lo go žar, žup nik
žu pe Sv. Ma rije Mag dalene pro èi ta o je iz
"Hrvat skog mar ti ro lo gi ja" svjedo èan stvo
o smrti još jednog mu èeni ka, vlè. Iva na
Ma ða ri æa, žup ni ka župe Kri žov ljan, ro --
dom iz župe Vra ti šinec, kojeg su na po --
èetku ra ta ubi li na cis ti. On je bio prva
sveæeniè ka žrtva u II. svjetskom ra tu na
tim pros to ri ma. Mi si su na zo èi li i pred --
stav ni ci Meði murske žu pa nije, pred sjed --
nik Žu pa nijske skup štine Vla di mir Iv ko --
viæ i zam jenik žu pa na Mladen Kri ža iæ.

Druženje iza mise

Na kon mise us li jedi lo je druženje, a o
ra du na oèu vanju us pomene na hrvatske

bra nitelje i žrtve u Do mo vin skom ra tu te
na ut vrði vanju prešu æenih hrvat skih žrta --
va i obilježa vanju ma sov nih gro biš ta iz
Dru go ga svjetskog ra ta i po ra æa go vo ri li
su broj ni po jedin ci i predstav ni ci pri sut --
nih ud ru ga (vlè. Pa va o Mesa riæ, prof. dr.
Zvo ni mir Šepa ro viæ, Franjo Ta lan, Bar ba --
ra Turk, Vla di mir Mi lavec, Zdrav ko Iv ko --
viæ iz Bjelo va ra, predsjednik Ma ti ca hr --
vatske og ra nak Bjelo var i èla na od bo ra
Bjelo var sko-bi lo gorske žu pa nije za obi --
lje ža vanje prešu æenih hrvat skih gro biš ta
na pod ruè ju te Žu pa nije, ko ji je na susret
do pu to va o u prat nji dr. Dra gu ti na Su da ra,

predsjednik Ud ruge Hrvat skih ka to liè kih

li jeèni ka u Bjelo va ru, mr. Ivan Bir šiæ,

Ivan Levar, Da mir Bo rov èak, Vlat ko Lju --

bi èiæ, Pa va o Kan ci jan i dr.) 

Druženje je zav ršeno oko 16 sati, a na --

kon to ga gos ti iz Dub rov ni ka i pred sjed --

nik Druš tva pos jeti li su crkvu Svete Bar --

bare u Nat kri žov lja nu. Do ma æin je bio

vlè. Jan ko Bu niæ, a za pos jeta op æi ni Ces --

ti ca za pa li li su svijeæe na gro biš tu Pan --

ceri ca u Otok Vir ju. Na kon raz gleda vanja

crkve, uz prat nju na or gulja ma vlè. Bu ni --

æa, gos ti iz Dub rov ni ka zap jeva li su naj --

ljepšu ma ri jan sku pjesmu, Raj ska djevo,

kraljice Hrva ta, au to ra oca Petra Perice,

ko ji je posljednje go dine svog stva ra laè --

kog sveæeniè kog ži vo ta pro veo u Dub rov --

ni ku s kojeg je na kon ulas ka par ti za na u

grad odveden i ubijen na oto èi æu Dak sa.

Po koj mu vjeèni kao i to li kim hrvat skim

mu èeni ci ma i žrtva ma stra da lim i po gi nu --

li ma u vi šestoljetnoj bor bi za oèu vanje

sna o hrvat sko sa mos tal nos ti i slo bo di.

Pos ljednji dan pos jeta Va raž din skoj žu pa --

ni ji goste iz Dub rov ni ka pri mi o je u grad --

skoj vi jeæni ci u Va raž di nu zam jenik gra --

do na èelni ka Ivan Mesek, a na kon pri ja ma

u Va raž din skoj bis ku pi ji raz gleda na je i

va raž din ska ka tedra la. Ka ko je zbog za u --

zetos ti žu pa na i os ta lih duž nos ni ka žu pa --

nije ot pa o veæ do go vo reni pri jam, gos ti iz

na ju daljenije, Dub ro vaèke žu pa nije is ko --

ris ti li su za obi la zak gra da i gro biš ta

Drav ska šu ma Va raž din, gdje su za paljene 

svijeæe.•

Biskup Mrzljak predvodi misu za ubijene sveæenike Maðariæa i Krodera

Rodbina i poštovatelji stradalih na misi u župnoj ckrvi
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Bio sam kod pri ja telja Franje u Selcu.
U njego voj ku æi za od mor. Ljetna noæ, ali
svježa. Na lo ži li vat ru i sjeli uz nju. I dvo --
lit ra je pra vog do maæeg vi na s nama.
Franjo se ras pri èa o. Èi tajte, pa æete vid jeti 
o èemu. Uz na po menu: Franjo je bio od --
vjetnik. 

Zdenka se vesela vra æa la kuæi. Muž joj
leži na srèa nom od jelu jedne od zag rebaè --
kih bol ni ca. Šef tog od jela je dok tor
Serèetiæ, inaèe na gla su kao vrlo poz nat
kar di o log, zap ra vo kao li jeènik ko ji iz --
vrsno vrši opera cije na srecu. Ali ne æe bez 
"pla vih ko vera ta". Naj ni ža ta ri fa : tri ti --
suæe njemaè kih ma ra ka, i to ako imaš
"dob ru vezu". Bez te tri ti suæe ne ide.
Može pa cijent leža ti na od jelu mjeseci ma,
ili neka ga operi ra neki po èetnik, ma može 
i um ri jeti, ali bez onih barem tri ti suæe ma --
ra ka dok tor Serèetiæ neæe ga ni pip nu ti. 

Zdenka vesela, jer da nas je obiš la neko --
li ko pri ja telja, ro ða ka, zna na ca i us pjela je 
neka ko te tri ti suæe ma ra ka sku pi ti. Netko
joj po zaj mi o tris to, netko dvjesto, netko
petsto ma ra ka, vjenèa ni kum èak ti su æu i
neka ko je tih tri ti suæe sku pi la. Tu su joj u
taš ni. Zbog to ga je vesela. Glav no je da joj 
sup rug bude us pješno operi ran, pa æe oni
veæ neka ko taj dug vra ti ti. 

Bi lo je devet sa ti i dvadeset mi nu ta
naveèer kad se Zdenka Vlaš kom uli com
vra æa la vesela kuæi. Pro laz ni ci su bi li ri --
jetki. Na jedan put, iza jednog ug la po ja --
više se dva muš kar ca, nekak vim pa li ca ma
ju neko li ko pu ta uda riše po gla vi, sru šiše
ju, uzeše joj tor bi cu i nesta doše u mra ku.

"Vra go vi" kao da su zna li da to li ki no vac
ima kod sebe. Pi sa lo je u no vi na ma, u rub --
ri ci Crna kro ni ka, o tome. 

- Ni si to èi ta o? - upi ta o me je Franjo. 
- Ni sam, ali sjeæam se. Žena mi je nešto

o tome pri èa la. Ona je èi ta la. 
Kad je doš la k sebi, od mah je otiš la na

po li ci ju i to je pri ja vi la. Sum njam da æe
ikad po li ci ja tu dvo ji cu kri mi na la ca ot kri --
ti. Pun je Zagreb tak vih. 

Zdenki se to, da su ju oro bi li, do go di lo
kao da nas. Kao sut ra treba la je od ni jeti
no vac dok to ru Serèeti æu. Kao preksut ra,
njen sup rug je treba o bi ti operi ran. To li ko
je bi la is pretu èena, da nije mog la oti æi do
dok to ra. Za mo li la je šo go ra, sup ru go va
bra ta, da on ode do njega. On je oti ša o i
reka o mu što se do go di lo. Reka o mu da su
Zdenku pretuk li i oro bi li. Idu æi dan
Zdenkin muž nije operi ran. Serèetiæ nije
do bi o no vac i opera ci ja je ot pa la. Muž
Zdenkin stavljen je na spo redni "ko lo --
sijek". Tog da na operi ran je dru gi. Za
njega je li jeènik Serèetiæ do bi o pla vu ko --
vertu i u njoj pet ti su æa ma ra ka. Zdenki nu
mu žu stanje se po gor ša lo i um ro je dva --
deseti dan u od no su na onaj, ka da je treba o 
bi ti operi ran. 

Jedan od one dvo jice što su Zdenku
presreli, pretuk li i taš nu joj oteli, na kon
što je s onim dru gim no vac po di jeli o, a da
za Zdenku stvar bude gora, u tor bi ci se
osim onih tri ti suæe ma ra ka, na la zi lo još i
sedam sto kuna, prvo što je taj od tog
otetog nov ca ku pi o, bi lo je po la ki log ra ma 
kave za maj ku i "šteka" ci ga reta za oca.
Maj ka se po sus jedstvu hva li la ka ko ima
dob ro ga sina. Onaj dru gi ku pi o je svo joj
djevoj ci, ko ja je tih da na pros lav lja la ro --
ðendan, ku pi o joj je zlat ni lan èiæ sa zlat --
nim kri žiæem. Èuj, s kri žiæem! Kak va iro --
ni ja! S otetim novcem ku puje kri žiæ. 

Što se tièe dok to ra Serèeti æa, on je pri --
ma o sti pendi ju i stu di ra o medi ci nu. Po
zav ršenom stu di ju oti ša o je na speci ja li za --
ci ju. Pri ma o pla æu i speci ja li zi ra o. Zna èi
drža va ga iš ko lo va la. On da se za pos li o.
Brzo se "pro bi o" i za njega se brzo pro èu lo 
kao vrsnog kar di o lo ga, od nos no li jeèni ka
ko ji srèane greške opera tiv nim putem iz --
vrsno ot klanja. Kao ta kav dos pi o je i na
medi cin ski fa kultet. U prvo vrijeme kao
ho no rar ni preda vaè. Za naše pri like pri ho --
di su mu bi li dos ta vi so ki. Mo ra se priz na --

ti, da tak vi kao što je dok tor Serèetiæ u

ino zemstvu, zap ra vo u Ameri ci i Za pad --

noj Eu ro pi znat no više za ra ðu ju. Ali, on

se sna ša o. Zah valju ju æi "in sti tu ci ji "plave 

kuverte”, njego va su pri manja pos ta la

veæa od njego vih ko lega na Za pa du. Dok --

tor Serèetiæ je ima o dvije reprezenta tivne

vile. Jednu u Zag rebu, dru gu na mo ru i to

nigdje drugdje nego u Dub rov ni ku.

Njego va obitelj živ jela je na “vi so koj

nozi”. Djeca su mu redov no od la zi la na

mon dena ski ja liš ta po švi car skim brdi ma. 

On je pla ni ra o da mu ta is ta djeca stu di ra --

ju na Sor bon ni. No vac nije bio u pi tanju.

No vac se u švi car skim ban ka ma na la zi o.

Zna tan dio tog nov ca i od hrvatske "si ro --

tinje" je pot jeca o. Od us ta "ot ki da li". I za

njega u plave kuverte stav lja li. Da spase

ži vot svo ga naj voljenijeg. Oca, majke,

bra ta, sina, kæeri, sup ru ga i sup ruge. Svo --

ta iz da na u dan se po veæa va la. Pa i kroz

ka mate. Zna se. Na kar di o lo go vu kon tu

jedne od ba na ka u Švi car skoj. 

Pri èa se - go vo ri o mi je moj pri jatelj

Franjo, na ba cu ju æi "drvce" na vat ru - da

je dok tor Serèetiæ plave kuverte pri ma o u

"èeti ri oka", da ne bude svjedo ka. Pri ma --

ju æi ih, da je ob vezno gleda o ko li ko u nji --

ma no va ca ima. Kad je jednom zgo dom

us ta no vi o, da se u ku verti na la zi ti su æu

ma ra ka, kæeri, èi ju je mater treba o operi --

ra ti, na vod no je reka o: 

- "Zar va ma ži vot vaše majke sa mo ti --

su æu ma ra ka vri jedi?! 

Dok tor potjeèe iz jedne vrlo si ro mašne

obi telji, ta mo iz onih na ših pa siv nih kra --

jeva – go vo ri o je Franjo. Drža va ga iš ko --

la la, za start stan mu i kredite dala. Po

opera ci ji, uz redovne pri hode, naj manje

još tri ti suæe ma ra ka za ra di, što je, no ta

bene, jedna ko mjeseènoj pla æi dvo jice

rad ni ka, od nos no služ beni ka. Dob ro -

nas tav lja o je Franjo - neka mu bude. Ni --

sam mu na tom za vi dan. Ali da u Zdenki --

nu slu èa ju, ili onom gdje je kæi za maj èi --

nu opera ci ju jedva smog la ti su æu ma ra ka, 

ili da mjeseèno za si ro tinju, iz koje je i

sam po ni ka o, barem jednu opera ci ju ba --

da va ne oba vi, nego pus ti da si ro tinjski

pa ci jenti umi ru, e vi diš, to mi, to li ka

gram zlji vost, to mi ne ide u gla vu. To ne

mo gu shva ti ti. Pa ka kav je to èovjek?!

(Od lo mak iz zbirke pri pov jeda ka:"MOJ

PRI JA TELJ FRANJO")•

PLAVA KUVERTA
Piše:

Stipo TADIÆ

PJESMA O ANÐELIMA

U sanjivom gaju, onkraj nebesa, 
ptice se javljaju blaženim pjevom. 
Jutro je. S tijelom mi od krvi i mesa
prošeta Isus s blaženom Djevom. 

Prate ih anðeli stidljivo, tajno, 
pokritih oèiju i èela velom, 
da ne bi otajstvo njihovo rajno 
odali svojim mistiènim tijelom. 

Tu teèe potok bisernih kapi, 
gdje anðeli grabe rukama vodu. 
U njem se umij ili se napij 
dok Isus i Gospa iz gaja ne odu. 

Sumrak se hvata, orgulje bruje; 
velike note - nema im kraja. 
Anðeli, ko pèele, nemirno zuje.
 Nema im poèinka. Nema im raja. 

                                Mario BILIÆ
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U za dar skome tjedni ku Hrvat ski list
(br. 222 od 25. pro sin ca 2008., str. 23.-33.
i br. 223 od 1. si jeènja 2009., str. 41.-46.)
ob javljen je tekst gos poðe Višnje Pa veliæ
«Put mo ga oca Ante Pa veli æa od Aus trije
i Ita lije do Ar gentine i Španjolske». U
njemu ona, ka ko kaže, od go va ra na brojne 
i sve uèesta lije neis tine i iz miš ljo tine o

svom ocu, te opi suje njego vo kretanje na --

kon do las ka u Aus tri ju u svib nju 1945.

Po sebno za nim lji vo je njezi no žesto ko os --

po ra vanje poz na tih tvrdnji, da je Pa veli æu

na od las ku iz Ita lije u Ar genti nu (13. lis --

to pa da 1948.) presud no po mo ga o prof.

Kru nos lav Dra ga no viæ i uopæe rim ski

Za vod sv. Jero ni ma. (Na po minjemo da je

prije neko li ko mjeseci izi ša o nacrt mo --

nog ra fije ili, bolje reèeno, zbir ka teksto va

o ta daš njemu za vod skom rekto ru mons.

Jur ju Mag jercu, u ko joj se problem spa --

ša vanja hrvat skih iz bjegli ca uopæe ne

spo minje.) Gos po ða Pa veliæ us traje u

tome da se ra di o iz miš ljo ti ni te iz no si

neke do sad nepoz nate po datke o tim da ni --

ma. Iz njih se da ju naz ri jeti i okol nos ti
nas tan ka Pa veli æevih us po mena («Do živ --
lja ji»), èi ji je treæi svezak u Hrvat skoj ob --
javljen nedav no, kao i njegove veze s
nekim hrvat skim i ta li jan skim po li tiè kim
lju di ma.

Ia ko nije u ci jelos ti no va i nepoz na ta,
do ma æu æe struè nu, a i la iè ku jav nost
nesum nji vo za ni ma ti tvrdnja V. Pa veliæ

da je Dra ga no vi æeva
ulo ga up ra vo sup rot --
na od one ko ja se
redo vi to pro mièe, tj.
da je on želi o Pa veli æa 
iz ru èi ti Ti tu i ko mu --
nis tiè koj Ju gos la vi ji.
Šteta je što nije op šir --
nije i s više po jedi nos --
ti iz lo ži la svoje
gledište o Dra ga no vi --
æevim mo ti vi ma i raz --
lo zi ma, ni ti je na vela
u ko jim bi još slu èa --
jevi ma Dra ga no viæ
po mo ga o ju gos la --
venskim vlas ti ma da
se do ko pa ju hrvat skih 
iz bjegli ca. Kad bi se
zna la imena nekih ko --
ji ma je Dra ga no viæ
onemo gu æi o bijeg, i
još kad bi to bi lo
prov jerlji vo i do ku --
menti ra no, njezi na bi
tvrdnja da je Pa veli --
æevim od las kom u Ar --
genti nu «pro feso ru

umak la 'veli ka ri ba'» nesum nji vo do bi la
na uv jerlji vos ti. U sva kom slu èa ju, i ova --
kav æe njezin èla nak po dup ri jeti sta ja lište
onih pub li cis ta ko ji Dra ga no viæev pov ra --
tak u Ju gos la vi ju 1967. ne pro mat ra ju sa --
mo u kon tekstu otop lja vanja od no sa iz --
meðu Va ti ka na i SFRJ («Pro to kol»), nego
u njemu vide lo gi èan zav ršetak na vod no --
ga ra ni jega Dra ga no vi æeva pris tan ka na
su rad nju s ju gos la venskim obav ještaj nim
služ ba ma. Te do sa dašnje teze, bar za sad, i
nema ju previše èvrsta upo riš ta, osim no --
torne èinjenice da je UDB-a svo ga agenta, 

prof. Mi ros la va Va ro ša, pod metnu la
Dra ga no vi æu za jedno ga od naj bli žih su --
rad ni ka (što je, sa mo po sebi, okol nost ko --

ja ra tuje pro tiv pos tavke o Dra ga no vi æevu 
ud baš kom an gaž ma nu, jer nema previše
lo gike u tvrdnji da bi UDB-a za du ži la
svo ga vrlo spo sob nog po uz da ni ka da pra ti 
– njezi na agenta).

Ka ko se u èlan ku spo minju neke još
uvijek žive osobe, a gos po din Jo sip Jo zo
Iv ko viæ iz Bu enos Ai resa je èak oz naèen
«na vod nim atenta to rom» na A. Pa veli æa,
za moljeni smo da – kao pub li ka ci ja ko ja
æe bu du æim na raš ta ji ma nesum nji vo bi ti
jedan od važ nih iz vo ra za po rat nu hrvat --
sku bor bu – ob ja vi mo dva svjedo èenja
od nos no dvije reak cije, koje æe nji ho vi
pot pis ni ci dos ta vi ti i Hrvat sko mu lis tu od --
nos no Stekli šu. Iv ko viæ do ku menti ra svoj
do la zak u Ar genti nu du go na kon atenta ta,
dok sin mi nis tra I. Frko vi æa su geri ra neke
druge za nim ljive veze. Toj se mol bi ra do
oda zi va mo, èu va ju æi sva èije pra vo na do --
bar glas i dos to jan stvo, i želeæi da se raz --
bistre nejas noæe i nedo u mice iz ži vo ta
zna èaj nih oso ba iz naše nedavne po vi --
jesti. (Ur.)

Svjedo èan stvo Vla di mi ra Frko vi æa
«Ja, Vla di mir Frko viæ, sin sam bivšeg

mi nis tra Neza visne Države Hrvatske, ing. 
Ivice Frko vi æa. Roðen sam 3. pro sin ca
1931. u Jezera na ma, te sam pri go dom
pro pas ti NDH ima o sa mo 13 i pol go di na. 

O ATENTATU NA DR. ANTU PAVELIÆA I
DJELOVANJU PROF. KRUNOSLAVA

DRAGANOVIÆA

Prof. Krunoslav Draganoviæ
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Ja i dvije moje sestre (jedna od 18, a
dru ga od 20 go di na) bi li smo u sku pi ni
hrvatske državne vlade ka da je ova bi la
iz ru èena ju gos la venskim vlas ti ma u Ro --
senbac hu. U toj je sku pi ni bio i prof.
Djebiæ, taj nik predsjedni ka vlade dr. Ni --
kole Man di æa. 

Na kon iz ru èenja svi su èla no vi vlade
prije ili kas nije ubi jeni, a ubi jeni su èak i
neki èla no vi nji ho vih obi telji, iz meðu os --
ta log i obje moje sestre. U skla du s time
mis li o sam da je bio
ubijen i prof. Djebiæ.
Za to sam se veo ma iz --
nena di o, pa i zap repas --
ti o, kad sam iz slike ko --
ja je ob jav ljena uz èla --
nak Višnje Pa veliæ
"Kru nos lav Dra ga no --
viæ mog ot ca je nam --
jera va o iz ru èi ti Titu!",
us ta no vi o da se njemu
ne sa mo nije niš ta do --
go di lo, nego da je
preži vi o i èak djelo va o
u hrvat skoj na ci o na lis --
tiè koj emig ra ci ji.»

Iz ja va Jo si pa 
Iv ko vi æa

«U svezi s tvrdnja ma 
gos poðe Višnje Pa --
veliæ, koje je ob ja vi o
Stekliš, èa so pis za po li --
ti ku, povjest i kul tu ru,
br. 7 od 1. pro sin ca
2008., te Hrvat ski list,
br. od 2008., a u ko ji ma 
se Jo sip Iv ko viæ spo --

minje kao «na vod ni» ubo ji ca od nos no
«atenta tor» na Pog lav ni ka Neza visne
Države Hrvatske, dr. An tu Pa veli æa 10.
trav nja 1957. u Bu enos Ai resu, Ar genti --
na, iz jav ljujem da sam ja, Jo sip Iv ko viæ, u
to vrijeme bio na od slu ženju voj nog ro --
ka u Dub rov ni ku, i to od 10. veljaèe 1957.
do 10. veljace 1959. 

Voj na izob raz ba («obu ka») je tra ja la
devet mjeseci. Ti jekom tih 9 mjeseci voj --
ni ci no va ci ni su ima li pra vo na iz laz iz vo --
jar ni, ni ti u grad su bo tom i nedjeljom. Ra --
di cjelo vi tos ti na po minjem da mi je za --
pov jednik («ko man dir») bio Jo sip Mršiæ, 
po ruè nik, ro dom s oto ka Krka. Ko man --
dant bri gade bio je Jere Šupe, pod pu kov --
nik iz Ši beni ka, ko man dant od reda Jan ko
Bo betko, general-ma jor, ro dom iz Sis ka. 

U Ar genti nu sam prvi put do ša o 14. si --
jeènja 1963., što se može us ta no vi ti i iz
mo jih osob nih do ku mena ta. Time se
može vid jeti u ko joj je mjeri u tom di jelu
vjero dos toj no svjedoèenje Višnje Pa --
veliæ. Nag la ša vam da sam kod ar --
gentinske po li cije prov jeri o i us ta no vi o,
da sam up ra vo ja, pot pis nik ove iz jave,
jedi ni Jo sip Iv ko viæ ko ji ži vi u Bu enos Ai --
resu. Broj moje librete de enro la mi ento je
7598186, a iz da na je 12. ruj na 1965. u Bu --
enos Ai resu. Ta koðer pos jedujem ori gi --
nal nu cedu lu de identi dad od mjeseca si --
jeènja 1963.»•

Ing. Ivica Frkoviæ

OCU

Oèe! 

Ovo je molitva za lipu što je
posjeèena, 

za travu što je nepokošena, 

ovo je molitva za ognjišta snena 

i vatru što je utrnjena. 

Kako se teško sjeæati oblaka na
svodu 

što su nosili kišu - 

blagoslov tvom plodu. 

Kako je muèno živjeti od sjeæanja -

 na zemlju što je orana. 

Oèe! 

Sjeæanje je molitva. 

Oblaci ne nose više kišu. 

Sažegla trava je usahla. 

Zemlja je ispucana - zjapi. 

Traži  k'o oko suzu našu. 

Plaèimo, plaèimo, da ne ishlapi. 

                          Ivan DUJMOVIÆ

IZ DALJINE
(1940.)

Sve što je bilo – prošlo je.

I ništa nije ostalo.

Samo skrivena suza

i èežnja za tobom,

samo niema tuga

i misao na tebe.

I kad doðe dan,

da stanem pred tobom,

ništa ne æu reæi.

Samo æe pasti jedna suza,

jedna kristalna suza

na tebe.

Al sad što je bilo – prošlo je

i ništa nije ostalo.

Jedino skrivena suza

i èežnja za tobom,

i vrela èežnja za tobom,

more!

              Dražen PANJKOTA
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Sjeæam se da je bi la kas na jesen, mis --

lim da je bi la 1959., kad sam, kao dijete, s

ro ða ci ma pu to va la u Gos piæ. Dok smo se

na Glav nom ko lod vo ru u Zag rebu gu ra li u 

vlak, od jednom smo pred jednim od va go --

na opa zi li mi li ci o nare ka ko prate ko lo nu

mla ðih lju di - od ko jih smo dvo ji cu od

njih, iz sela Trnov ca kraj Gos pi æa, od mah

prepoz na li. Mla di æi i mla ði muš kar ci sta --

ja li su èvrsto sveza ni po tro ji ca, pog nu tih

gla va, u ti ši ni, bez ri jeèi. – Meðu put ni ci --

ma se od mah pro ni jelo ob jašnjenje da su

vra æeni s gra nice. 

Susret sa sveza nim lju di ma bio je sam

po sebi bo lan do živ ljaj, ma da se zna lo da

im sli jedi sa mo jednom jeseèna zat vor ska

kaz na. No, što sve tak va kaz na može uk --

lju èi va ti, us ko ro æe se po ka za ti pred na --

šim oèi ma. Kad smo se na ime u ra no pos --

li jepodne is krca li u Gos pi æu, mi li ci o na ri

više ni su bi li šut lji vi pra ti telji, veæ su od --

jednom po èeli glas no i gru bo pso va ti,

tjera ju æi svezane mla diæe da brže krenu

niz Bi laj sku cestu, ko ja vo di prema gra du

i kaz ni o ni ci. U jednom se èa su on da jedan 

od mi li ci o na ra nag lo iz dvo ji o te, pot pu no

bezraz lož no, po èeo pendrekom snaž no

za ma hi va ti prema nekome u sredi ni

svezane sku pine lju di. Za èu o se jauk. Put --

ni ci su uko pa ni sta ja li pred ko lod vor skom 

zgra dom, uz ko la ko ja su bi la pred njih

pris tig la, i svi šut jeli. Bi lo je jas no da se ta

mi li ci ja tu, na toj gos piæ koj cesti, Uli ci

Šeste lièke proleterske di vi zije, u ko joj su

ta da živ jeli ug lav nom Srbi, na oso bit na --

èin os jeæa kod kuæe. 

Sljedeæih æe go di na u Gos pi æu, kao i

drugdje, za po èeti iz da vanje legal nih put --

nih is pra va te æe se mla di æi iz ove tužne

po vorke prik lju èi ti ti su æa ma do ta daš njih

iseljeni ka i iz bjegli ca. Ju gos la vi ja æe se

ta ko na jednos tav ni ji na èin os lo bo di ti ci --

jelih sela, go to vo ci jelih kra jeva, najèešæe

onih u ko ji ma su živ jeli njezi ni naj vi tal ni --

ji pro tiv ni ci. 

Te velike di jelove no vi jega hrvat skog

iseljeniš tva, u Njemaè koj i u dru gim eu --

rop skim zemlja ma obiè no æemo smat ra ti i 

zva ti eko nom skim iseljeniš tvom - ia ko

sli ka iz Gos pi æa pod sjeæa da to i nije toè --

no. Ju gos la venski je ko mu ni zam, kao

sva ki ko mu ni zam, generi ra o si ro maš tvo i

na silje, u paru, oso bi to na na šim seli ma, te 

je i jedno i dru go po ti ca lo hrab rije i po du --

zetnije da nas toje oti æi. 

Os ta vi ti dom je boljelo. Du bo ki je nu --

tar nji lom op ros ti ti se od obi telji, pri ja --

telja, jezi ka, kuæe i kra jo li ka, te mo ra ti po --

æi u nepoz na ti svijet. Veli ki, vid lji vi i

opip lji vi ob lak gor èine uvijek je lebdi o

nad ri jekom hrvat skih rad ni ka na iz la zu iz 

minhenske crkve Sv. Pav la na Teresi --

enwiese! A èesto bi njemaè ka po li ci ja za --

us tav lja la promet da Hrva ti pro ðu - jer

zna lo je krajem šezdesetih tu od jednom

bi ti i po dvije ti suæe lju di, ug lav nom mla --

dih muš ka ra ca, u na po nu snage! Sva ki je

u toj po vor ci zbra ja o svoje dnevnice i

plaæe, mis li o ko li ko mu još treba za prvu

deku u So li nu, Zap reši æu ili Vin kov ci ma,

i ka ko se vra ti ti kuæi. 

Osam ljeni ma, hrvatske su im župe bile

prib ježište i sklo nište. Eto, u Münchenu

su prve stalne mise i prvi ob li ci pas to ral --

nog ra da bi li us ta nov ljeni veæ 1948. – jer

su veæ ta da po èeli do la zi ti prvi no vi emig --

ran ti! - Ovdje mož da treba spo menu ti da

je mi si ju, a ma lo kas nije i nad du šob riš niš --

tvo hrvat skih mi si ja cijele Njemaèke, pu --

no go di na vo di o naš veli ki, nedo voljno

spo minja ni sveæenik fra Do mi nik Šuš --

nja ra (Ja sensko kraj Sinja, 1913. –

München, 1991.). Fra Do mi nik je bio go --

ra od èov jeka, u sva kom smis lu. Ka da bi

on vik nu o Vi dit æete, bit æe opet 'Rvatske,

tresli su se zi do vi. 

SJEÆANJA NA BOLNE ODLASKE
Crtice iz života hrvatskih iseljenika u Europi

Piše:

prof. Maja RUNJE

Župe Livanjskoga dekanata
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Sa ma sam od 1972. do 1995., dakle

dvadeset i tri go dine živ jela u Njemaè koj,

u Wi esba denu pok raj Fran kfur ta. U gra du

u kojem je bi lo oko 250.000 sta nov ni ka

živ jelo je oko dvije ti suæe Hrva ta, iz naj --

raz li èi ti jih kra jeva. Dvije najveæe za vi --

èajne sku pine èi ni li su Liv nja ci i Duv nja --

ci. Iz li vanjskog su kra ja bile obi telji Ive

Ma muze (Lipa), Slav ka Vrdolja ka

(Lipa), Joze No vok meta (Pro log), Nike

Bar ba ri æa (Èelebiæ), An ðelka, Ante i

Ja ko va Rim ca (Èelebiæ), Iva na Pa ša li æa

(Èelebiæ), Mije Ro ži æa (Ko va èiæ), Bože

Su èi æa (Lju bun èiæ), Mile Jelèi æa (Ru ja --

ni), Iva na Ku jun džije (Struk ni æi), Iva na 

Gelo (Struk ni æi), Mije Da li æa (Pri sap),

An ðelka Bra lo (Zab rišæe), Drage Bi li æa

(Kab li æi), Ive i Mate Ru bi æa (Kab li æi),

Joze Grebena ra (Bila), Ante Brèi æa

(Liš ta ni), te dru gih. 

Evo neko li ko osob nih crti ca iz ži vo ta

Stipe Duv nja ka:

Stipe Duv njak

«Roðen sam 1946. u Èuk li æu, selu koje

se na la zi na juž noj stra ni Li vanjskog pol --

ja, is pod Ka mešnice, 12 ki lo meta ra od

Liv na. U mom je djetinjstvu u selu živ jelo 

oko osam desetak obi telji. Èuk liæ je na kon 

sela Vi do ši naj sta ri ja žu pa u Li vanjskom

polju, a ima o je prvu seos ku puè ku ško lu,

ko ju je iz gra di la Aus tro-Ugar ska, 1907. 

Èuk liæ i go to va sva li vanjska sela nas --

tanjena su is klju èi vo Hrva ti ma, a tek u

neko li ko sela sjeverno za pad no od crte

Èap raz lije – Èelebiæ, u smjeru Gra ho va,

žive Srbi. Mus li ma na ima u sa mom gra du

Liv nu te u neko li ko sela oko gra da. Ipak,

svi nat pi si na jav nim zgra da ma bi li su

prvo na srpskom, na æi ri li ci. Na svim

važ nim mjesti ma u op æi ni bi li su Srbi.

Nas tav ni ci su ta koðer bi li Srbi. Pro g ram

je na la ga o da djeca prvo uèe æi ri li cu, i da

je kas nije rabe rav nop rav no s la ti ni com.

U vi šim raz redi ma obiè no se ta ko tjedan

da na ko ris ti o srpski na æi ri li ci, a on da

tjedan da na srpski na la ti ni ci. 

Tak va je rav nop rav nost Liv njake tjera la 

iz za vi èa ja. Sa mo ih u Zag rebu i njego voj

oko li ci da nas ži vi preko èetrdeset ti su æa.

A ko li ko nas je u Spli tu, u Sla vo ni ji ili u

iseljeniš tvu! Sud bi na iseljeni ka du bo ko

pra ti i mo ju obitelj. Moj je otac s èetrnaest 

go di na oti ša o na rad u Fran cus ku, kas nije

u Belgi ju, a pred rat je osam go di na bio u

Njemaè koj. Od 1959., èim se mog lo izi æi

iz Ju gos la vije, ra di o je u Aus tri ji i u

Njemaè koj. Od 1966. nas li jedi o sam ga

ja.

Ipak, u Liv nja ci ma je uvijek tinja la

veli ka sna ga i ni su se la ko preda va li. Sav

pro tuh rvat ski teror nije uniš ti o naše sa --

mo poš to vanje, ni na šu priv rženost hrvat --

stvu. U na po ri ma da op sta nemo pu no su

nam po ma ga li na ši sveæeni ci, frat ri Bosne 

Srebrene, ko ji su pos lije ra ta go to vo svi

bi li iz lo ženi pro go ni ma. Brat mo ga oca

fra Hrvoje bio je ta ko 1947. uhiæen i

strpan u Zeni cu, gdje je pro veo pet go di --

na. Sam je ma lo pri èa o o mu èenji ma i po --

ni ženji ma ko ja je pro ša o. No, jedne sam

go dine na nekom pu to vanju vla kom do ša --

o u raz go vor s jednim ro ða kom Ante Ða --

pi æa – Ða pi æi su iz Èap raz li ja – ko ji je sa

stricem Hrvojem bio u Zeni ci, a taj mi je

èovjek pri èa o da je pu no pu ta njego va ru --

ka ut rnu la pod stri èevom gla vom, po ma --

žu æi mu na kon mu èenja. Pri èa o mi je da

su fra Hrvo ja iz vo di li pred sve ro bi jaše i

si li la ga da jav no priz na da je na rod ni pa --

ra zit, a da je on hrab ro iz jav lji va o da æe on 

uvijek sli jedi ti svoje ideale i Kris tov

nauk.

Liv nja ci su is kreni vjerni ci. Sva su

djeca iš la na vjero na uk, a ci jela su sela ho --

do èas ti la Sinjskoj Gos pi, bo si preko Ka --

mešnice. A mi li ci ja je, oso bi to s bo sanske

strane ta dašnje repub lièke gra nice, na

sva ki na èin nas to ja la tero ri zi ra li ho do èas --

nike. Na Ceti ni bi ih do èeki va li i kon tro li --

ra li osobne karte. Sjeæam se jednog slu èa --

ja iz mo ga djetinjstva ka da je jedna žena,

ko ju su s mos ta u Trilju vra ti li jer nije

ima la osobne karte, po ku ša la neko li ko

sto ti na meta ra niz vod no prepli va ti ri jeku

te se pri tome uto pi la. 

Nigdje nije bi lo rad nih mjesta i svi smo

se mo ra li od lu èi ti na od la zak u druge

zemlje. Za tim je sli jedi la i iz grad nja aku --

mu la cij skog jezera u Buš kom bla tu,

1966., ka da je po top ljeno više sela, a

selja ci ma nije bi lo do puš teno za mi jeni ti

ora nice za brdo vite državne paš njake, što

su po jedine obi telji tra žile, na da ju æi se da

æe se ta ko mo æi zad rža ti u svom kra ju.

Sliè no je kas nije bi lo i s ot ku pom zemlje u 

Pro loš kom polju, gdje je vlast od lu èi la

gra di ti pov ršin ski rud nik te je selja ci ma

is pla æi va la krajnje niske nak nade za plod --

nu zemlju. 

Ta nepresta na mržnja prema Liv nja ci --

ma još jednom je kul mi ni ra la 1992., ka da

su Srbi uz po moæ Ju gos lavenske ar mije

nam jera va li uniš ti ti ci jeli naš kraj. – Na

po èetku tog su ko ba mo ja se obitelj naš la u 

veo ma opas noj si tu a ci ji. Naš naj sta ri ji sin

Ivi ca – sup ru ga i ja ima mo troje djece –

mo ra o je u stu denom 1990. u ta daš nju

voj sku, i to u Ša bac. Sreæom je sku pa s još 

dvo ji com mla di æa sredi nom 1991. us pi o

pob jeæi i sti æi do poz na ni ka u Derventi,

pro va li ti u nji hov stan – jer ni ko ga nije bi --

lo kod kuæe – i do mo æi se ci vilne odjeæe.

Ub rzo se prik lju èi o Hrvat skoj voj sci i

kas nije sud jelo va o u ob ra ni Liv na. 

Li vanjski kraj sljedeæih go di na, u slo --

bo di, mo ra proc vjeta ti! Ja æu se on da s

obi telji – na kon du gih go di na teškog rada, 

koje mi se èine kao da sam ih pro veo u

mag li, na ro bi ji, na ko joj me do duše nit ko

nije tu ka o i na ko joj ni sam bio gla dan, ali

ti jekom ko jih nije bi lo ni kak vog pra vog

za do voljstva osim os jeæa ja da sam od si --

ro maš tva zaš ti ti o svo ju djecu – vra ti ti u

Èuk liæ, ili u Zagreb, gdje smo sup ru ga u

Remeta ma sag ra di li li jepu i pros tra nu

kuæu, i za po èeti pu nim ži vo tom.»

Iz To mis lav gra da su u Wi esba denu

živjele obi telji Joze Ma rin èi æa (Mrko --

dol), Stipe Meštro vi æa (Mrko dol), Stoj --

ka, Mar ka i Iva na Kov èo (Letka), Iva na 

Boj ki æa (Donji Briš nik), Ma ri ja na Zdri --

Stipe Duvnjak (Wiesbaden, 1995.)
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nu ši æa (Bu ko vi ca), Slave Ma rin èi æa

(Mesi ho vi na), Mije Ra do ša (Kon go ra),

Paš ka Ra do ša (Roš ko Polje), te dru gi.

Evo neko li ko au to bi og raf skih crti ca Ive 

Meštro viæ:

Iva Meštro viæ
Ro ðena sam 1938. u Donjem Briš ni ku.

U mome naj ra nijem djetinjstvu u sjeæanje

mi se naj dublje ureza lo tu go vanje maj ki

za djecom, briš niè kim mla di æi ma ko ji se

pos lije ra ta ni su vra ti li ku æi i za koje

majke ni su znale jesu li po gi nu li ili su

mož da negdje živi. 

U ško li smo uèi li o par ti za ni ma, o tome

ka ko su se oni bo ri li pro tiv fa šis ta, o brat --

stvu i jedin stvu, o tome ka ko se treba èu --

va ti nepri ja telja i ka ko æemo iz gra ði va ti

na šu zemlju. Frat ri ma smo iš li na vjero na --

uk, sprema li se za Prvu prièest i Kriz mu i

prela zeæi crkveni prag za bo rav lja li smo

po li tiè ku stvar nost. Sva ko je dijete os --

jeæa lo što je is ti na. U na šim se ku æa ma

prije veèere uvijek mo li la kru ni ca, a pos --

lije veèere bi se lju di, oso bi to zimi, skup --

lja li, èi ta li naš Pis mar, te raz go va ra li. Mi

bis mo djeca na pinja li uši, naj više on da

ka da bi sta ri ji go vo ri li tiho, pa bis mo na --

èu li o par ti zan skim pro go ni ma, o zat vo ri --

ma, o tome da je u našem kra ju nesta lo

sto tine i sto tine lju di. 

Zemlja mo ga oca, ko ji je s bra tom i

njego vom obi telji ži vi o u za jedni ci, nije

nas mog la prehra ni ti, a u ci jelome našem

kra ju nigdje za naše

ljude nije bi lo pos la, i

moj je otac ot ka ko se ja

sjeæam uvijek iz no va

od la zi o od kuæe u pot ra --

zi za sezon skim pos lo --

vi ma. 1952. pro na ša o je 

traj ni ji po sa o u In ði ji, u

Sri jemu, te se od lu èi o

ta mo preseli ti. 

Ma ma mi je um rla u

mo joj šestoj go di ni, a

pos lije nje su umrle i

moje dvije mlaðe

sestrice. Li jeèni ka nije

bi lo u bli zi ni i mno ga su 

djeca umi ra la. 

Ub rzo na kon od las ka

u In ði ju, otac me je poz --

va o k sebi. Ta mo sam

iš la u 4. razred i ra di la u

do ma æin stvu, no srce me vuk lo ba ki i mo --

joj neu da toj tetki u rod nu ku æu u Briš nik. I 

one su me sa svoje strane zvale, jer su mis --

lile da me kod oca nit ko ne æe na u èi ti vesti 

i plesti, i ja sam se na kon dvije go dine vra --

ti la. 

Kod kuæe sam ra di la ženske pos love, ali 

i ko pa la, ku pi la si jeno i iš la u drva. Po sa o

nam je svi ma bio težak, a os ku di ca je bi la

veli ka, no ipak je bi lo i pu no veselja.

Èesto smo pjeva li, ša li li se, a pred crkvom 

se pos lije mise svake nedjelje vrti lo veli --

ko djevo jaè ko i mo maè ko kolo. 

Sva ki je za seok ima o svoje si jelo na

kojem se mladež sas ta ja la. Na kon raz la za

mla di æi bi se vra æa li djevoj ka ma koje su

im se svi ðale i ku ca li im na pro zor.

Djevojke bi ot va rale kuæ na vra ta i pri mile

mla di æa na raz go vor u svo ju sobu, ako su

to željele. Pri tome ih nit ko nije smeta o,

uvijek bi os ta ja li sami. Ako bi mla diæ i

djevoj ka na kon tak vih sus reta od lu èi li os --

ta ti za jedno, sljedeæe bi nedjelje sku pa

doš li pred crkvu i time bi jav no pot vrdi li

svo ju vezu.

Meni je na pro zor ku ca o Stipe iz Mrko --

do la.

Uda la sam se u si jeènju 1962., a moj je

muž, ko ji je i do tada, kao mo mak, iša o u

druge krajeve na rad, u srpnju do bi o pa --

pire za Njemaè ku. Zdrav ku sam ro di la u

pro sin cu, a otac ju je vi di o prvi put kad je

dijete veæ ho da lo.

S dvoje djece - u meðuv remenu nam se

1965. ro di o naš sin Dra gan - te sa

svekrvom i svekrom i za o va ma, živ jela

sam sa ma šest go di na – što je bi lo pot pu no 

uo bi èa jeno, jer su mu ževi svih žena bi li

na radu. 1965. moj je muž od svoje prve

uš teðevine sag ra di o no vu ku æu u Mrko --

do lu. Tome sam se ta da veseli la, no ta da

ni sam zna la da nam to nije zad nja ku æa

ko ju gra di mo.

1968. sam od lu èi la sup ru gu predlo ži ti

da bih i ja iš la s njim. Bi lo mi je ja ko teško

os ta vi ti djecu, no ipak sam mis li la da æe

Sti pi bi ti lakše ako ne bude uvijek sam, a

da æemo i bolje nap redo va ti ako oboje bu --

demo ra di li. Ta ko sam i sa ma za po èela

teškim rad niè kim ži vo tom u nepoz na toj

zemlji. 

Ra di li smo puno, sta no va li u ti jesnom i

skrom nom sta nu.. A trpjeli smo da djeca

ni su s na ma i za to smo ih 1970 do veli k

sebi u Wi esbaden, U is to smo vrijeme

shva ti li da za nas i za na šu djecu nema bu --

duæ nos ti u To mis lav gra du i od lu èi li smo

po ku ša ti iz gra di ti ku æu u Zag rebu. Za ta --

kav je plan treba lo mu kot rpno štedjeti te

ra di ti od jut ra do veèeri. Od ri ca li smo se

neko li ko go di na i do is ta, us pjeli sag ra di ti

ku æu u Zag rebu, u Vrap èu. 1976 ro di lo se

naše treæe dijete, sin Ma ri o, a 1979. sup --

rug i ja smo od lu èi li ka ko je trenu tak da se 

s djecom vra tim u Zagreb, u na šu no vu

kuæu, u na di da æe nam se on us ko ro prid --

Ljubuša, planina iznad Duvanjskog polja
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ru ži ti te da æemo ko naè no živ jeti

smi reno. Na ža lost, taj plan nis mo

us pjeli os tva ri ti. Ži vot u Zag rebu

pos ta ja o je sve skup lji i teži i nije

nam preos ta lo niš ta dru go veæ se

1985. vra ti ti u Njemaè ku. No, ni

ovaj se put na ža lost nis mo naš li svi 

na oku pu. U Zag rebu je os ta la

Zdrav ka, ko ja je u meðuv remenu

bi la zav rši la srednju ško lu, te Dra --

gan ko ji se u tom trenut ku na la zi o

u voj sci.

1989. po èeli smo gra di ti treæu

ku æu u našem ži vo tu, ovaj put u

Ni ederha u senu, u Ta u nu su, kraj

Wi esba dena. U njoj sa da sta nu --

jemo sup rug i ja, sa si no vi ma. Dra --

gan se na ime ta koðer vra ti o u

Njemaè ku. Zdrav ka ži vi sa svo jom 

obi telji u Zag rebu.

U Ni ederha u senu nam je do is ta

li jepo i udob no, no sup rug i ja

neprestal no raz miš lja mo ka ko bis --

mo se preseli li u Zagreb. Na kon

svih obi teljskih ras ta na ka na koje

nas je nat jera la tvrda du vanjska

zemlja i nepri ja teljska drža va, na --

kon svih trganja i bor bi da dig --

nemo obitelj na noge, okup ljanje u

Zag rebu do živ jeli bis mo kao da nam je

na kon du gog, teškog i nesi gur nog pu ta

us pjelo sti æi na si gur no i poz na to mjesto.

Kratke (auto)bi og ra fije ovih dvoje lju di 

– za bilježene prije neko li ko go di na – ima --

ju ep i log: Nit ko se iz obi telji Duv njak ili

obi telji Mreštro viæ nije vra ti o u Hrvat sku. 

Došle su èak i mi ro vine kao si gur ni pri ho --

di, no go dine su u meðuv remenu ra dile u

pri log no vog svi jeta, djeca su os no va la

svoje obi telji, pris tig li su unu ci, i od --

jednom je bi lo teško nap ra vi ti ko rak o

kojem se sanja lo ci jeli ži vot. 

Na kra ju ove bilješke u èast hrvat skih

iseljeni ka u Eu ro pi, neka bude sjeæanje na 

pri ja telja Olega Bu ku li na (Žman, Du gi

otok, 1940. – Pa ris, 1985.) iz sela Žma na

na Du gom oto ku. Dne 3. si jeènja 1959.

Oleg je, s vršnja ci ma, Al bertom

Frletom, Nevenom Žu viæem i Mi lom

Žu viæem iz Žma na, te s èetvo ri com mla --

di æa iz susjedne Luke, sa za padne strane

svo ga oto ka, ma lenom ga jetom is plo vi o

prema ta li jan skoj oba li, želeæi pob jeæi iz

Ju gos la vije. Na ot vo renom moru, tri --

desetak milja od ta li janske obale, zah va ti --

la ih je iz nenad na olu ja te prevrnu la bro --

diæ. Nevjero jat nim èu dom na tom su se

mjestu za tekli ta li jan ski ko èa ri i spa si li ih. 

Iz iz bjegliè kog lo go ra Cremo na kraj Mi --

la na u treæe su zemlje mog li iæi oni ko ji su

od rod bine do bi li ga rantne lis tove, a os --

tale bi vra æa li u Ju gos la vi ju. Oleg nije u

svi jetu ima o ni ko ga i sto ga se, ka ko ne bi

bio vraæen, s Mi lom Žu --

viæem, od lu èi o na bijeg

prema Fran cus koj, pješice

preko Al pa - na put ko ji æe

kas nije opi sa ti težim od onog

preko mora. 

Zap repaš æu ju æa u ovoj bi --

og ra fi ji je èinjeni ca da su

kup nju bro da ko jim je Oleg s

pri ja telji ma bježa o u Ita li ju fi --

nan ci ra li ro di telji bjegu na ca!

U kak vom je oèa ju mo ra o bi ti

otac, ko ji je svog jedva do ras --

log si na sla o u èa mac, na ot --

vo reno more! Uz to, bi lo je

poz na to da je voj ska vreba la

te èesto èak i pu ca la i po ta pa la 

bjegunce – (za po vijed za pu canje

iz da vale su ju gos lavenske vlas ti

èešæe na mo ru nego li na kop nu)!

Mo ra da su ro di telji mis li li da je i

krajnje iz la ganje, s mo guæ nos ti

us pjeha, bolje od si ro maš tva i

represije u zloj Ju gos la vi ji. Inaèe,

Oleg je u Pa ri zu od mah na kon do --

las ka obo li o od šeæerne bo lesti, od

koje je kas nije i prera no umro, ne

do živ jevši slo bod nu Hrvat sku ko --

ju je èeka o.

Na kra ju, dok se ža los ti mo nad

ovim teškim ži vo to pi si ma, mo --

guæe je u is ti èas da nas os jeti ti i

po uz danje i za do voljstvo. Hrvat --

ska drža va u ko joj sa da ži vi mo do --

ni jela je no vu kva li tetu ži vo ta i si --

gur nos ti! Ra dos na mo gu pos --

vjedo èi ti da ma tu ran ti škole u ko --

joj u Zag rebu predajem, više ne

spo minju da žele oti æi iz Hrvatske

jer ovdje ne bi vid jeli bu duæ nost

za sebe. Ka da sam krajem

devedesetih za po èinja la ra di ti, još

uvijek su se po nekad èu li ži vot ni

pla no vi veza ni uz iseljenje.

Sljedeæih go di na sve manje i

manje. Da nas mla di ljude spo --

minju još sa mo Ka na du ili Švedsku kao

zemlje u ko ji ma bi voljeli kraæe vrijeme

do dat no stu di ra ti, speci ja li zi ra ti se, uèi ti.

U Hrvat skoj prvi put raste po koljenje ko ja 

ne mo ra u slo vensku šumu, ni ti u èa mac

na opas no more, pa èak ni po legal nu pu --

tov ni cu za rad na njemaè koj ba uš teli!

Hva la svi ma ko ji su pod ni jeli neo pi sive

žrtve da to pos tane mo guæe!•

Iva Meštroviæ sa Zdravkom, Mrkodol, 1963.

NAPUŠTENA KUÆA 

Okovana u draèe i pruæa 

sama tuguje napuštena kuæa. 

Ni od kog' do sada pjesmom opjevana 

propada ta kuæa sve više svakog dana. 

Nekoæ u kuæi igrahu se djeca 

a danas ista kuæa tek zlokobno jeca. 

Tako stara kuæa propada sve više, 

zidove joj žderu tuga, snjegovi i kiše. 

                            Ivica KARAMATIÆ
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Is pi tu ju æi svjedoke zlo èi na po èinjenih

ti jekom i na kon Dru go ga svjetskog rata,

doš li smo i do Slavke Ivke Smo liæ iz

Debelja ka, u bli zi ni Zad ra. Ona nam je iz --

ni jela svo ju pot resnu pri èu o stra da vanju

svo jih naj bli žih, na vela nam je da tume

stra da vanja te imena po èi ni telja ko mu nis --

ta, ko ji se da nas na zi va ju an ti fa šis ti ma, a

ko ji su i na kon zav ršetka Dru go ga

svjetskog ra ta èi ni li raz li èite zlo èine kao

pri pad ni ci ta daš njih ko mu nis tiè kih vlas ti.

Imeno va noj su du bo ko ureza ni u

pamæenje zlo èi ni ko ji su po èinjeni ne sa --

mo èla no vi ma njene obi telji, ko ji su na

prav di Bo ga ubi jeni od ko mu nis tiè kih

zlo èi na ca, veæ opi suje i svoje osobne

patnje kao su di o nice Križ no ga puta, pris --

jeæa ju æi se to ga stra viè nog vremena u

kojem su njoj osob no i èla no vi ma njezine

obi telji naj više zla èi ni li up ra vo sum ješta --

ni iz Debelja ka ko ji su ta da pri pa da li par --

ti za ni ma. 

Mno gi od njih su pom rli ne do èekav ši

ru ku pravde, a neki su još na ži vo tu. Sto --

ga, da se ne za bo ra vi, valja lo je za bilježi ti

njezin is kaz ko ji je veo ma pot resan, a ta

pri èa je svoj stvena i dru gim su di o ni ci ma i

žrtva ma Križ no ga pu ta i par ti zan skih zlo --

èi na. Ovo je ži vot na pri èa jedne hrvatske

obi telji, ko ja nije po èi ni la ni kak vo zlo

osim što su bi li hrvat ski do molju bi, ali je

do živ jela najveæe stra hote, iz držav ši ipak

na tome svom ži vot nom križ nom putu,

na da ju æi se i vjeru ju æi da æe sva ka nevi na

žrtva ovo ga na pa æenog hrvat skog na ro da

bi ti za pam æena i barem od Bo ga os --

veæena. U toj na di i Slav ka Iv ka Smo liæ

da la nam je ovaj is kaz za Po li tiè ki zat vo --

renik.

Is kaz Slavke Ivke Smo liæ

«Ro ðena sam 10. ožuj ka 1918., od oca

Šime i majke Ma tije Smo liæ. Još sam ra --

zum na i donekle zdra va, te sam voljna is --

pri èa ti što su par ti za ni uèi ni li od moje obi --

telji. 

Bi lo nas je u obi telji èeti ri sestre i jedan

brat, Frane, ko ji je nesta o na Križ nome

putu. Ni sam smjela to like go dine niš ta go --

vo ri ti o stra danji ma svo jih naj dra žih, bra --

ta, muža, svekra, svekrve i djevera Bože,

jer još i dan-da nas pos to ji strah od onih...,

ne znam ni sa ma ko jim bih ih imenom

zva la, jer mis lim da na svi jetu ne pos to ji

imena ko jim bi se oni mog li zva ti. Jednos --

tav no, ljud ski ot pad. Sin ko, ne znam ka ko 

bih po èela, jer su mi svih ovih go di na, sve

do 90-ih, stal no za gor èa va li ži vot, ne sa --

mo meni nego i mome Rafi. Hva la Bogu,

ja sam to sve preživ jela i njih nad živ jela.

Oni su poc rka li, a ni su kaž njeni za nemi li

zlo èin, ne sa mo meni nego gdjegod su

stig li, pro ganja li su Hrvate. Za njih su

Hrva ti bi li zlo èin ci, a oni su se bo ri li pro --

tiv hrvatske države i na pa æeno ga hrvat --

skog na ro da. Nije ih kaz ni o ko tar ski sud,

ali bit æe kaž njeni od glav no ga sud ca, Bo --

ga svemo gu æega. Moje suze i pat nju mo ra 

netko pla ti ti, a na jod go vor ni ji su na ši ro --

ða ci. Um jesto da po mog nu u pat nji, oni su 

mi na metnu li to li ku bol da je ma lo tko ta --

ko nešto preži vi o. Ali neka, ja sam ži va i

zdra va, sa svo jim si nom, nevjestom i unu --

èa di ma ži vim u slo zi i za do voljstvu da

ma lo tko ova ko sretno ži vi u ovom kra ju.

Teško mi pa da kad mo ram o tome pri èa ti i

kad odem na spaljeno og njište koje se nije 

do da na da našnjeg ob no vi lo. Mož da sam

tome i ja sa ma kri va što sam stal no go vo --

ri la mom Ra fi da ta mo ne pra vi kuæe, jer

da æe ga stal no pod sjeæa ti na mu èeniè ku

smrt djeda i babe. 

Ja sam ro ðena u si ro maš noj obi telji, a

moj po koj ni Ante još si ro maš ni ji. Bi li

smo sla bo ga imo vin skog stanja, ima li

smo 25 ova ca i jednu steo nu kra vu, nešto

krum pi ra i ma lo braš na, 300 li ta ra vina, to

su ban di ti sve od ni jeli. Pos lije smrti mog

svekra i svekrve, ovce i kra vu krvni ci su

za jedno s NOO-om od veli na otok, u

mjesto Nevi ða ni, i ta mo ih po jeli. Ka ko

kažem, bi li smo si ro maš ni, evo vi dite ku --

æi ca 4 pu ta 4, pok ri vena je bi la cri jepom,

ma la ku hinji ca pok ri vena nekim li mom, a

šta la ševa rom i ra ževom sla mom. 

Dite moje, bi lo ti je ova ko. 15. ožuj ka

1943., togy tuž nog dana, bi lo je oko 23

sata, noæ je bi la vedra i vid jelo se kao

danju. Od jednom neka buka. Ja i za o va,

sestra mo ga po koj nog Ante, uvukle se

pod krevet, jer je par ti zan ska ban da uš la u

dvo rište. Po èeli su lu pa ti po vra ti ma. Kad

sam vi di la da æe io na ko pro va li ti u na šu

ma lu ku æi cu, iz vukle smo se is pod

kreveta, i ja sam ot vo ri la vra ta. U ku æi je

os ta o svekar Jo so i svekrva Sto ja, a ja i

za o va Ma ri ja izašle smo vani. Par ti za ni

su po èeli vi ka ti i gu ra ti nas, a za o vu su

htjeli po vesti sa so bom. Rekla sam im da

ona ne ide ni ku da, jer sam zna la da bi je

ubi li, a èu di me da od mah ni su i mene i nju 

po bi li. Za neko li ko mi nu ta èu la sam dva

puc nja. Za o va je po èela pla ka ti i ja s

njom. "Eto, ubiše mi mater i æaæu!" -reèe

Ma ri ja. Ban di ti su nam rekli da ako bu --

demo ža lile i stva rale buku, da æe i nas po --

bi ti, te su nam na redi li da idemo kud god

zna mo. Prepoz na la sam Bran ka Smo li æa, 

Ivu Smo li æa, An tu Strenju (Ka mo ta),

Krešu Eš kinju iz Sv. Fi li pa i Ja ko va. 

Uv jerena sam da je tu bi lo mo jih sum --

ješta na. Ujedno su kri vi za smrt ro di telja

mo ga muža, po sebno ta koz va ni od bor u

ko jemu su bili: Bran ko Smo liæ, Ante

Ras po viæ, Šime Pa viæ, Ive Gam bi ra ža,

Ili ja Gam bi ra ža, Dane Tor ba ri na, Ive

Smo liæ (Ga mi lov) i Frane Ro goz ni ca, a

oni su i pos lije ra ta is ka zi va li svoje ju naš --

tvo nad si ro tinjom. Naj više se to od no si

na Ivu Smo li æa (Ga mi lo va), a ni su ni dru --

gi za os ta ja li. Bi lo je i onih ko ji su željeli

po mo æi, kao Ili ja Gam bi ra ža i Dane Tor --

ba ri na. Ta da sam poz na va la Bran ka Smo --

SVJEDOÈANSTVO O KOMUNISTIÈKIM
ZLOÈINIMA POÈINJENIMA U

ZADARSKOJ ŽUPANIJI
Piše:

prof. Bruno ZORIÆ
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li æa, Ivu Smo li æa, An tu Strenju (Ka mo ta)

i Krešu Eš kinju iz Sv. Fi li pa i Ja ko va, a

jedan me ban dit upi ta o: 

- "Poz naješ li ti mene? Ka ko i sli jedi",

reèe, bru seæi nož. 

Od go vo rim da ne poz najem. On æe na

to: 

- "Poz naješ ti mene dob ro, ja sam ti ubi o 

muža, pa æu i tebe". 

Taj se zva o Lud vig San ti ni i bio je iz

Tur nja. Ta ko su oni os ta vi li veli ku sra mo --

tu za svoje po tomke, a meni ža lost.

Dok smo ja i za o va od la zile, ban di ti su

spa li li na šu ku æu i ti jela ro di telja mo ga

muža. 

Opet kažem, to zlo nap ra više do ma æi

lju di Debelja èa ni, iz Go rice, Si ko va, Raš --

ta na, Tur nja, Krmèine. U glu ho do ba no æi

otišle smo kod sestre Anice, ko ja je uda ta

za An tu Smo li æa. Ona nije mog la od stra --

ha ot vo ri ti vra ta, pa smo ušle kroz pro zor.

Uz njenu po moæ tu smo preno æile, a po --

tom se upu tile u Zemu nik. Bile smo ta mo

si gur nije nego kod "svo jih" u mjestu. 

U Zemu ni ku me ni su kri vo gleda li, on --

daš nji od bor mi je po mo ga o, a naj više

Stan ko Buljat. U selu mi nit ko nije želi o

po mo æi, veæ su od mene bježa li, ta ko da

mi je svugdje bi lo bolje nego u Debelja ku. 

Živ jela sam ma lo kod ro di telja, ma lo kod

sestre, i u Zemu ni ku gdje sam ro di la ma --

log Ra fu 29. trav nja 1944. Pov laèenje

hrvatske vojske iz Zemu ni ka je bi lo 26.

lis to pa da 1944.

Za krat ko vrijeme par ti zan ska ban da je

bi la sve op remljeni ja i na o ru ža ni ja, po --

sebno na kon ta li janske ka pi tu la cije, pa su

nas ci vile od vezli u Za dar, po tom bro dom

u Ri jeku, iz Rijeke u Senj, te ko naè no u

Zagreb. Smjesti li su nas u Petrinjskoj uli --

ci u Zag rebu, gdje je bio centar za iz --

bjeglice. Tu je bi lo pu no na ro da. Što se

tièe sa mog puta, od Senja do Zag reba smo 

du go pu to va li, jer smo na i la zi li na èetnike

i par ti zane, ta ko da su se vo dile velike

borbe. Najžešæe je bi lo oko Kar lov ca i

Kapele. 

O svom mu žu ne znam puno, sa mo

znam da je bio uk ljuèen u hrvat sku voj sku 

po èetkom 1942. u Vra ni. Po tom je preša o

u Zemu nik, èim je for mi ra na jedi ni ca. Za --

pov jednik mu je bio Šime Kor èu la niæ,

spo minja o je i druge èas nike i do èas nike,

ali se ne sjeæam tih imena. Sa mo se sjeæam 

da su svi bi li mla di lju di i dob ro na o ru ža ni 

i od jeveni. 

Pos lije tra gedije ja sam živ jela u Zemu --

ni ku, ta ko da se ni sam ni vra æa la u

Debeljak. Po koj ni Ante mi je uvijek go --

vo ri o da se ne treba os veæi va ti, jer da æe

im Bog nap la ti ti. Jednom pri li kom je zaš --

ti ti o neke u Debelja ku kad je bi la ra ci ja na

osobe koje su skup ljale hra nu za par ti --

zane. U jednoj ku æi su bile èeti ri kace

mesa, a moj Ante je voj nike od vra ti o da tu 

ne pog leda ju. U toj je ak ci ji po gi nu o par --

ti zan ski sim pa tizer Bože Strenja. Sjeæam

se da mi je jednom pri li kom muž reka o, da 

Konfiskacija imovine Ante Smoliæa
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èu vam sina, a da on nepri ja telju ne æe živ

u ruke te da æe sam sebi presu di ti ako

upadne u "škri pac". 

Da se opet vra tim, ka ko je bi lo dalje.

Stal no plaèem kad se sjetim tih dana. Ci --

jelim putem ban da nas je na pa da la, na ši su 

nas šti ti li. Ja ma lo ga ni sam is puš ta la iz

ruku, pa su mi na ši bra ni telji zna li reæi:

"Pus ti ma log, iz gi nut æete oboje". Od go --

va ra la sam im da ne æemo, da nas èu va

Bog, a ta ko je i bilo. Pla ka la sam i mo li la

se za sna gu da moje dijete preži vi i da

bude svjedok patnje i hrab ros ti žene i

majke na tome križ nom putu, gdje je ra za --

peta ci jela hrvat ska drža va i svi oni ko ji su 

se os jeæa li Hrva ti ma. Na ža lost, to mno gi

ni su bili, nego su po ma ga li srpskom oku --

pa to ru, vi èu æi kao raz jarene gladne zvi --

jeri: "Po bij sve us taše!". Za srbo ko mu --

niste svi smo bi li us taše, od naj mlaðeg do

naj sta rijeg, pa su ta ko zva li i ma log Rafu,

a mene "žena kolja èa us taše". Teškom

mu kom stig li smo u Zagreb, a to je bi lo

negdje oko 10. stu deno ga 1944.

Smješteni smo u sa bir ni centar u

Petrinjskoj uli ci. Tu su bi li sta no vi vojske. 

Nis mo ima li stva ri sa so bom, pa ni odjeæe

za mene i dijete. Tu smo bi li oko šest

mjeseci. 

Po èeli smo se pov la èi ti prije vojske. Ja i 

moj sin Rafe iš li smo zap režnim ko li ma

ko ji ma je up rav lja o moj zet Ante Petko --

viæ iz Vrpolja, muž moje za ove Ma rije.

Više smo iš li pješke, nego se vo zi li. Ante

je is to stra da o na križ nom putu. Po èelo se

go vo ri ti da æe do æi Ru si i par ti za ni, a na --

rod se bo ja o, jer su par ti za ni ra di li sva --

kakve zlo èine. Po èetkom mjeseca svib nja

iz gleda lo mi je da je u Zagreb do ša o ci jeli

svijet, to li ko je bi lo na ro da! Na rod je go --

vo ri o da mo ra mo iæi prema Aus tri ji i da æe 

nas En glezi i Ameri kan ci zaš ti ti ti. Kao i

ci jeli na rod, ta ko sam i ja s ma lim Ra fom

krenu la s ko lo nom lju di, voj ni ci ma i ci vi --

li ma. Iš lo se au to mo bi li ma, zap režnim ko --

li ma, a naj više pješke. Na ša ko lo na je

krenu la iz Zag reba, preko Sa mo bo ra, Zi --

da nog Mos ta, Celja, Dra vog ra da, do Blei --

bur ga. Od sa mog po èetka je bi lo nevolja.

Bi lo je dos ta sta rih i nemoæ nih lju di, a

ranjeni ci su umi ra li na putu. Ko lo na se

spo ro kreta la, jer je bi lo dos ta pok va renih

au ta i zap režnih kola, a ban da iz šume je

stal no na pa da la. Pu ca li su iz pu ša ka, to po --

va i zra kop lo va, ta ko da smo se više mo ra --

li kreta ti kroz šu mu ili manjim pu tevi ma.

Ko lo nu je šti ti la na ša voj ska sa strane, a

kad je bi la opas nost d nepri ja telja, od gla --

sa do gla sa jav lja lo se lju di ma. 

Naj gore je bi lo u Slo veni ji. Tu su nas

stal no na pa da li i pu ca li po nesretnom na --

ro du, a uz put su nam se iz ru gi va li kad

smo pro la zi li kroz slo venska sela. Pu to va --

li smo i danju i noæu, kad god se mog lo. Ta 

mjesta ni sam dob ro poz na va la, ali se

sjeæam da su u ko lo ni go vo ri li da idemo u

Dra vog rad, pa u Blei burg. Na kon par da --

na ho da na iš li smo na sru šeni most negdje

u Slo veni ji. Meðu na ma je nas ta o veli ki

metež, a bi la je veli ka opas nost od na pa da

ban di ta ko ji su stal no pu ca li po nama. Na --

ša je hrvat ska voj ska brzo us pos ta vi la

vezu s oni ma ko ji su mog li nap ra vi ti ma li

most. Nap ravljen je neka kav most, pa smo 

po èeli prela zi ti preko njega. 

Ja sam od stra ha jedva prešla taj most, a

jedna mla da žena je preni jela mo ga sina.

Pos lije sam saz na la da je to Lju bi ca

Pelju šiæ iz Bi binja, uda ta u Po po vi æi ma.

Lju bi cu su kas nije, za jedno s njezi nim

djetetom, par ti zan ski krvni ci ba ci li pod

vlak. 

I tako, uz veli ku mu ku i jad stig li smo

na veli ko polje, Blei bur ško polje. Ja sam

mis li la da je ta mo ci jeli svijet, to li ko je na --

ro da bilo! Kad smo mis li li da je to kraj na --

ših muka, one su tek poèele. Nad na ma su

kru ži li zra kop lo vi, a pov remeno je i pu ca --

no na nas. Jedan engleski èas nik je pri ša o

i go vo ri o na hrvat skom jezi ku. Tra ži o je

da svi od lože oružje, pa da on da mo gu iæi

svo jim ku æa ma. To se ja ko dob ro èu lo jer

je Englez vi ka o preko raz gla sa. 

Po èelo je ra zo ru žanje hrvatske vojske.

Doš li su par ti za ni, vi èu æi, psu ju æi, uda ra --

ju æi i ubi ja ju æi nesretni na rod. Tra ži li su

da na jednu stra nu sta nu ci vi li, na dru gu

us taše, a na treæu do mob ra ni. Neki ni su

pov jero va li En glezi ma a još manje uš lji --

vim par ti za ni ma, pa su se da li u bijeg,

mis leæi da im i ta ko nema ži vo ta. Kad su

Hrva ti po dig li bijele zas tave za preda ju,

èim je is tak lo vrijeme koje je nepri jatelj

dao za preda ju, od mah je po èelo ubi janje

jad nog na ro da. 

Po sebno su stav lja li hrvatske èas nike,

oni su po bi jeni meðu prvim sku pi na ma.

Po kolj nad Hrva ti ma je po èeo èim se

proš la da naš nja gra ni ca iz meðu Aus trije i

Slo venije. Tu su par ti za ni ma sov no ubi ja --

li, ljude od vo di li neda leko od puta, po ro --

vo vi ma, ka na li ma i ba ca li ih u ri jeku. 

Mrtvih je bi lo na sve strane. Par ti za ni su 

po zi va li one ko ji više ni su mog li ho da ti i

go vo ri li im da æe ih vo zi ti. Te nesretnike

bi uk rca li i za krat ko vrijeme ih po bi li. 

Sa mim èu dom smo mi u ko lo ni os ta li na 

ži vo tu. Go ni li su nas kao sto ku, pu ca li po

ko lo ni, ubi ja li, kla li, uda ra li sva kak vim

predmeti ma. Naj gore su bile mlade uš lji --

vice "par ti zanke". Vid jela sam u više nav --

ra ta ka ko bi uh va tile èov jeka za ko su i

zak lale ga. Iživ lja va li su se i kad bi nam

da li predah za od mor. Ne bi nam da li piti,

a kad bi netko od mješta na dao hra nu ili

vodu, i on bi nas tra da o. I ta ko stal no, u

tom od mo ru uvijek bi neko li ci nu ubi li da

mi gleda mo, a neke su od vo zi li pa ih is to

po bi li. S nas su ski da li sav na kit i obu æu.

Naj gore bi proš li oni ko ji bi se us pro ti vi li,

ti su bi li od mah ubi jeni. 

Pu to vanje je bi lo dugo, ja sam bi la u

onoj ko lo ni ko ja je iš la od Dra vog ra da,

preko Ma ri bo ra do Va raž di na. Tu su me

raz dvo ji li s dos ta žena i djece. Bi lo je dos --

ta èas nih sesta ra. 

I tu su par ti za ni po bi li dos ta na ro da. Mi

smo iš li u Zagreb, a dru ga ko lo na je otiš la

Bog dra gi zna kud. Iš la sam pješke prema

Zag rebu i no si la ma lo ga sina. Gdje god bi

sta li ban di ti bi po bi li neko li ko lju di. Doš li 

smo u Zagreb, na željezniè ki ko lod vor. Tu 

je bio lo gor. Od mah èim smo doš li, tu su

po bi li dos ta lju di. U ka mi one su uk rca li

èasne sestre i po bi li ih. Naj više su bi li kiv --

ni na uèene ljude i èas nike hrvatske

vojske. Ta ko su sva kog da na par ti za ni od --

vo zi li nesretnike, ko ji su to li ku pat nju

proš li od Aus trije do Zag reba, i ubi ja li ih. 

Pi tate ka kav je bio smještaj. Moj sin ko,

bile su neke ba rake, tko je u nji ma bio, bi --

lo mu je dob ro, da leko bolje nego oni ma

na ot vo renom. Bi li su neki poljski za ho di,

a sav taj pros tor bio je ok ružen voj skom i

Sjeæanja i svjedoèenja
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zat voren bod lji ka vom ži com. Ban da je bi --

la od jevena nekim engleskim voj nim jak --

na ma, a na gla vi su ima li par ti zanske

kape, neki obiène, a neki tro roge. Na rod

je preko og rade tra ži o svoje nesretnike u

lo go ru, a par ti za ni su vi ka li i pu ca li na

njih. Meðu za rob ljeni ci ma ho da li bi oz na --

ši, želeæi neko ga prepoz na ti i od vesti ga

sa so bom. I ta ko da no noæ no, od vo zi li bi

na rod ka mi o ni ma, a mi smo zna li da se

nit ko od njih ne æe spa si ti. Ja sam mo li la

Bo ga da i mene uzmu, i da mi time preki --

nu patnje, ka ko moje ta ko i mu ku što

gledam stra danje svo jih su pat ni ka. Ali,

zah val na sam Bo gu što mi je dao snage da

to sve iz držim, a ima la sam i do dat nu sna --

gu zbog mo ga ma log sina. 

Sjeæam se svih zlo èi na, a i žrta va, sa mo

ne znam imena. Sjeæam se i dob ro mi je

os ta lo u pa meti, kad je ban da uk rca va la u

ka mi on èasne sestre, one su pla kale ta ko

glas no da ih je èuo ci jeli lo gor. Preklinjale 

su zlo èince da im poštede ži vot, ali krvni --

ci ni su ima li mi los ti. Uda ra li su èasne

sestre kao sto ku, na zi va li ih sva kak vim

pog rdnim imeni ma i od vezli ih na po --

gubljenje. Sjeæam se dob ro ri jeèi par ti za --

na, mis lim da su svi go vo ri li srpski, a bi lo

je nešto i dru gih. Ni su sli èi li na ljude, iz --

gleda li su kao ži vo tinje, ima li su izob li --

èena lica. Sva ki dan su od vo di li ljude uz

po vike "'Aj mo, us taše, šta èekaš!". Tu da

su se kreta li neki u ci vi lu, no seæi neka kav

po pis oso ba. Tra ži li su ih, a kad su ih naš li

uk rca li bi ih u ka mi on. Dra gi Bog zna

kak va ih je sud bi na snaš la, si gur no ni su

puš teni svo jim do mo vi ma. 

Ta ko sam jedno ga li jepog da na ug leda --

la jednog poz na ni ka ka ko oèi ma prebire

po na pa æenom na ro du, si gur no tra ga ju æi

za nekim da ga uk rca u ka mi on. To je bio

imenom i prezi menom Šime Bar ba ro ša

iz Sv. Fi li pa i Ja ko va. Od lu èi la sam mu se

ja vi ti, pa što bude, io na ko sam mis li la da

mi nema spa sa. On me je prepoz na o i pri --

ša o mi je. Tra ži la sam po moæ i po mo ga o

mi je, dao vode i kru ha. Mo li la sam ga da

me neka ko iz vuèe iz lo go ra. Ma lo je zas --

ta o i reka o da æe po ku ša ti. Za krat ko

vrijeme Bar ba ro ša je do ša o i reka o da je

sve sredi o. Po nu di o je da os tanem u Zag --

rebu kod obi telji nekog dok to ra, ko ji je

treba o mene i dijete pregleda ti. Prih va ti la

sam tu po moæ, a dok tor je bio Ži dov. Tu

smo se nah ra ni li, oku pa li, a dok to ro va

žena je do ni jela hra nu za dijete. 

Krenu li smo doma, au to bu som do

Senja. Sa ma ni sam vjero va la da sam slo --

bod na i da me nit ko ne dira. Kad sam bi la

u tom au to bu su, ima la sam os jeæaj da

letim. U au to bu su je bi lo pu no lju di, a svi

su šut jeli, nit ko ni kome nije vjero va o, ia --

ko su se poz na va li. Manje više svi smo

proš li isto. Sti gav ši u Senj, ima li smo brod 

ko ji je iša o u Za dar. Dob ro sam se os jeæa --

la na bro du, srela sam poz nate osobe, ma --

lo smo pri èa li, ali sa mo o zdrav lju jer je

OZN-a bi la svu da oko nas. Njih je la ko bi --

lo prepoz na ti, veæ po tome ka ko te gleda.

Smrt u logoru
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Naj zad smo doš li kuæi, kod mo jih ro di --

telja. U svo ju ku æu nis mo mog li, jer je bi la 

spaljena, a sve dru go op ljaè ka no. Kad

sam po mis li la da je kraj mo jih muka, opet

su prema meni po èela zas tra ši vanja, is pi --

ti vanja, raz na prov jera vanja. Valjda se ni --

su mog li na èu di ti ka ko sam os ta la ži va ja i 

moj sin Rafe. Mo ra la sam se sva ko ma lo

jav lja ti u Zemu nik, to bože ra di neke

provjere. Kad ne u Zemu nik, on da sam se

mo ra la jav lja ti u Za dar i ta ko redom. 

Ni sam ima la pra vo na ono ma lo hrane i

odjeæe kao dru gi. Ko mu nis ti su bi li bi --

jesni, iza zi va li su i iz ru gi va li su mi se. Go --

vo ri li su: "Eno žene kolja èa", to se od no --

si lo na mo ga po koj nog muža, ia ko on nije

ni kome na u di o, a si gur no je mo ga o. Nap --

ro tiv, šti ti o ih je, za to su mi ta ko i vra ti li. 

Èvrsto sam uv jerena da su za sve moje

patnje, od uboj stva svekra i svekrve i

paljenja èi ta vog imanja, naj više dop ri ni --

jeli ro ða ci mo ga muža, a to su Ive Smo liæ

(Ga mi lov) te njego va sup ru ga. To se zna --

lo, a oni su nas ta vi li kao i prije. Po tom

smat ram kri vim i od go vor nim tzv. NOO,

ko ji je zlo si ja o od 1942. go dine. Svaš ta

su ra di li, htjeli su mi oteti zemlju, i to Ive,

ro ðak od muža. Na go va ra li bi druge

osobe da me iza zi va ju, sve s ciljem da se

od selim iz Debelja ka. Ni su mi da li da sa

seos ko ga bu na ra no sim vodu, nego kad bi

se ka ba o na li o, gur nule bi ga ta ko da se

vo da pro li la. 

Nije ti to sve! Di jeli la se hra na u selu,

ide na rod, od lu èim i ja. Kažem sa ma sebi,

ne æe me valjda ug ris ti, kad ono i gore.

Kaže se da glad èov jeka nat jera na svaš ta,

pa ta ko i mene kod nepri ja telja. Dob ro se

sjeæam. Da va lo se ma lo braš na, šeæera i

nekog si ra iz konzerve. Doš la sam i ja na

red. Upi ta ju me par ti zanke: "Što ti o'š,

ženo od kolja èa?!" Od go vo ri la sam da

sam doš la kao i svi dru gi. One æe na to:

"Nemaš pra vo, moš' iæi...". Ja sva jad na,

nešto sam rekla i ok renu la se da æu oti æi.

Uto, jedna "dru ga ri ca" me pi zom, utegom

od vage, po go di la u leða.

Na pi tanje, koje su to «dru ga rice»bile,

ba ka Slav ka mi od go vo ri:

- Moj sin ko, ne zas lu žu ju da im se ime

spomene, io na ko mješta ni zna ju o kome

se radi. One su i ona ko otišle vra gu poš tu

no si ti, jer za njih se ne može reæi da su

pošle Bo gu za ku ri ra, nego vra gu za poš --

ta ra. Dru ga ri ca s pi zom je bi la Jur ka

Strenja. Ta da je i moj æa æa bio sa mnom,

hti o me je bra ni ti, ali za ruke ga je uh va ti o

drug Ante Ras po viæ, ko ji je još živ. 

Iš la sam èesto po vo du na bu nar udaljen

ko jih 600 meta ra, uz sva kod nevno mal --

treti ranje. Ta ko i ovo ga puta, na išle su

dvije žene i go vo rile mi da æe me zak la ti.

Ni sam im niš ta od go vo ri la, jer sam zna la

da su spremne za tak vo što. Bile su to Jur --

ka Strenja i Sto ja Smo liæ uda ta Dra žiæ.

Jur ka je iz vuk la ku hinjski nož veli èine

oko 20 cm te je po no vi la da æe me zak la ti.

Nor mal no, ja sam pob jegla. I ta ko sva ko

malo. Jednog da na doš li su oz na ši i do ni --

jeli neko pis mo. Tvrdi li su da je to pis mo

pos la o moj sup rug Ante. Zna li su da ja ne

znam èi ta ti, i pri èa li su mi da u pis mu piše

da æe se Ante oženi ti, a da mu ja trebam

da ti doz vo lu, to jest da pot pišem. Moj je

od go vor bio ova kav: 

- "Ako sam nepis mena, ni sam luda.

Znam ja 'ko te pos la o kod mene. To je

onaj Ive prok letnjak, valjda mis li da mi je

ma lo zla nap ra vi o, pa treba još." 

Oni su vjero jat no htjeli da ja pot pišem

nešto što nji ma treba, a uv jerena sam da je 

to treba lo Ga mi lu za zemlju. Rekla sam

im da se vrate onome tko ih je meni pos la --

o. Valjda su shva ti li te su me os ta vi li. Bi lo

je dos ta sliè nih scena od ro da mo ga po --

koj nog Ante, pa su mi ta ko go vo ri li da se

udam, jer da se io na ko Ante oženi o, a

dob ro su zna li da je po gi nu o. Sla li su mi

nekakve pakete, s prlja vom od jeæom,

jednom pun paket ci pela, i to sa mih

ženskih štik li. Sve to ra di sa mog iz ru gi --

vanja. Jednom pri li kom na redi o NOO da

se ja vim u zat vor, to je bi lo u za dar skoj

Foši. Ne znam ka ko se onaj up ra vitelj ili

su dac zvao, ali reka o je stra ža ri ma, po go --

vo ru iz gleda da su bi li Bo du li, ot pri like

ova ko: "Što ste do veli tu ženu, ona niš ta

nije kri va. Pus tite je nek' ide kuæi, jer da

ima neku kriv nju, ne bi je pus ti li iz lo go ra

u Zag rebu". I ta ko su me jedno vrijeme

pus ti li. 

Po tom su me zva li po nov no na sud.

Neko li ko da na se su di lo i osu di li su me na

uv jetnu kaz nu od 2 go dine. Su dac je reka o 

ci jelom od bo ru da me puste na mi ru i da u

mene ne di ra ju. Ovoj osu di su pri do ni jeli

od bor ni ci. Do bi la sam sud ska rješenja,

ko ja sam, ne zna ju æi èi ta ti, od ni jela kod

ro ða ka Ive da mi pro tu ma èi. Mis li la sam

da æe mi po mo æi, kad ih je veæ sud uko ri o,

ali gad no sam se preva ri la. Pro èi ta o on

rješenja i sta vi o ih sebi u džep. Nije mi

želi o vra ti ti, ta ko da ni sa da ne znam što je 

to pi sa lo. 

Kad sam ko pa la u vrtu, po meni su iz

po sude pro li va li mok ra æu. Nad ni èa ri la

sam ka ko bih preživ jela, ko pa la, žela i ra --

di la druge teške pos love. Jednom pri li --

kom bi la sam na dnevni ci u Su ko ša nu.

Jedan me pi ta ka ko sam, ka ko ra bo ta i ne

kri ju æi pas ji smješak. Ja znam da mi se ru --

ga i da mu je dra go ka ko se mu èim. Od go --

vo rim ja njemu da sam dob ro, dra gom Bo --

gu hva la, bolje nego svi mo ji nepri ja telji!

Nije mu bi lo dra go, ok renu o se i oti ša o. Ja

sam zap la ka la, jer me nije ima o tko zaš ti --

ti ti, ni ti sam se kome mog la ob ra ti ti. A taj

je lju di na imenom bio drug Frane Ro goz --

ni ca. 

Moj sin ko, ima la bih ja pri èa ti pu no

toga, ne bi u naj deblju knji gu sta lo, sa mo

mo gu reæi da sam u onom ra tu iz gu bi la

mu ža Antu, bra ta Fra nu, svekra Josu,

svekrvu Sto ju i djevera Božu. Ubiše ih 15. 

ožuj ka 1943. (svekra i svekrvu). Moj je

sup rug nesta o na križ nom putu, "na rod ni

sud" ga je osu di o «u ime na ro da», do ni o

presu du da se kon fis ci ra ci jela imo vi na,

pok retna i nepok retna, a presu du je do ni o

Vjekos lav Meštro viæ 10. lis to pa da 1945.

go dine, pod br. KONF 167/45 (presu da u

pri lo gu). Za mo ga bra ta Fra nu pos to ji do --

pis Crvenog kri ža iz Beog ra da, da je us li --

jedi la smrt u lo go ru, i da je um ro kao za --

rob ljenik pod brojem 8360, da na 7. svib --

nja 1948. go dine, pos la no Na rod nom od --

bo ru Su ko šan, ov jeri o Aleksa Zeno viæ (u

pri lo gu pot vrda)...•
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Sli jedeæi pov laèenje njemaèke vojske

s pod ruè ja Hrvatske, hrvat ska je vla da u

na zoè nos ti Pog lav ni ka u no æi od 4. na 5.

svib nja 1945. do ni jela od lu ku da sve

hrvatske oru žane snage na puste držav ni

teri to rij i da se pov laèe prema Celju te da

gra ðan stvo po svo joj volji može krenu ti s

voj skom. U skla du s tom od lu kom, iz --

raðen je i raz raðen plan pov la èenja u

Glav nom sto žeru HOS-a. Pos troj ba ma

HOS-a je 5./6. svib nja upu æena za po vijed

da se pov laèe preko Celja u Aus tri ju u

susret ta moš njim voj nim sna ga ma za pad --

nih sila. Za pov jedni kom pov la èenja

imeno van je gla var Sto žera, general Ðu ro 

Gru iæ. 

Dne 5. svib nja 1945. Hrvatske oru žane

snage su, prema za po vi jedi Glav no ga sto --

žera, prešle iz bor benog po redka, s ta koz --

vane Zvo ni mi rove crte, u stanje pov la --

èenja, smjerom ka ko sli jedi: 

I. voj ni sbor, uz za po vi jedanje genera la

Ante Moš ko va, pravcem: Va raž din -

Ivanec - Kra pi na - Ro gatec - Celje -

Slovenj-Gradec - Dra vog rad - Kla --

genfurt, s va ri jan tom Kra pi na - Ro gaš ka

Sla ti na - Ma ri bor - Dra vog rad - Kla --

genfurt. 

II. voj ni sbor, pod za pov jedniš tvom

genera la Vjekos la va Mak sa Lu bu ri æa,

smjerom: Sunja - Si sak - Petrinja - Zagreb 

- Brežice - Ro gatec - Celje - Slovenj

Gradec - Dra vog rad - Kla genfurt. 

III. voj ni sbor, pod za pov jedniš tvom

genera la Ar tu ra vi teza Gus to vi æa,

smjerom: Iva niæ Grad - Kra pi na - Ro gaš --

ka Sla ti na - Celje - Slovenj Gradec - Dra --

vog rad - Kla genfurt. 

IV. voj ni sbor, pod za pov jedniš tvom

genera la Jo si pa vi teza Metzgera,

smjerom: Zagreb - Zap rešiæ - Ro gatec -

Celje - Slovenj Gradec - Dra vog rad - Kla --

genfurt. 

V. voj ni sbor, pod za pov jedniš tvom

genera la Iva na Herenèi æa, smjerom: Sa --

mo bor - Brežice - Zi da ni most - Celje -

Slovenj Gradec - Dra vog rad - Kla genfurt. 

O pla nu i stra tegi ji pov la èenja HOS-a

ma lo se èu lo u jav nos ti. Ko li ko je meni

poz na to, o tome je donekle op æenije pi sa o 

pok. Vla di mir Šklo pan, predsjednik

Hrvat sko ga do mob ra na, u mjeseènom

gla si lu Hrvat sko ga druš tva po li tiè kih zat --

vo reni ka, br. 69 od pro sin ca 1997., te broj

70 od si jeènja i br. 71 od veljaèe 1998., a

iza to ga i dr. An ðelko Mi ja to viæ u svome 

po sebnom iz danju Blei bur ška tra gedi ja i

križ ni put hrvat sko ga na ro da go dine

1945. Po sebno je bi lo za oèeki va ti da o

pla nu i stra tegi ji pov la èenja Hrvat skih

oru ža nih sna ga više piše preživ jeli i u ino --

zemstvo iz bjegli do mob ran ski pu kov nik i

pri èuv ni bri ga dir HV, sa da veæ po koj ni

Jo sip Aleksiæ. No, i njego vo pi sanje o

tome u g1a si 1u Hrvat sko ga do mob ra na

broj 2 od trav nja 1999., pod nas lo vom

"Blei burg", pri ka za no je štu ro. Is ti na, o

tome su po nešto i dru gi pi sa li. Adam Za --

hi ro viæ u g1a si lu Hrvat ski do mob ran broj 

2, 4 i 5/1996., To mis lav Sab ljak i Ivo

Smoljan u knji zi Pov laèenje 1945. - kriv ci 

i žrtve (Zagreb, 2000.) i dru gi. Zap ra vo,

oni su pri ka zi va li pov laèenje i to ona ko

ka ko su ga osob no vid jeli, pro živ jeli ili od 

dru gih èuli. Sab ljak i Smoljan, pak, pov --

la èenju pris tu pa ju krajnje tendenci oz no. 

Èinjenice go vore da je plan pov la èenja

brzop leto donesen, pa je i pov laèenje

teklo u metežu, bez jedinstvene za --

povjedne ko or di na cije. Tek je 9. svib nja u

Celju pot pi san spo ra zum s predstav ni ci --

ma NOV i PO Slo venije o slo bod nom pro --

la zu kroz grad i daljnji nas ta vak kretanja u 

smjeru Slovenj-Gra deca. To ga dana, ta --

koðer u Celju, izab ra no je no vo za pov --

jedniš tvo ko lone u pov la èenju, na èelu s

genera lom Herenèiæem. Tu je imeno va no

i Voj no vijeæe, koje su èi ni li na zoè ni

genera li i neki glav nos to žerni èas ni ci.

Ovdje se nameæe pi tanje, zaš to se i po

èijem na lo gu od vo ji o od glav nine vojske

u pov la èenju Glav ni stožer HOS-a s gla --

va rom sto žera genera lom Gru iæem, pa se

u ti jeku pov la èenja mo ra lo imeno va ti za --

pov jedno vijeæe ko lone s genera lom

Herenèiæem. 

Pov laèenje je teklo, ug lav nom, u tri

smjera. Srednjim smjerom ko lo na se

kreta la Zagreb - Ro gatec - Celje;

sjevernim smjerom Va raž din - Ro gatec -

Celje i juž nim smjerom Kar lo vac - Sa mo --

bor - Zi da ni Most - Celje. Celje je bi lo

stjecište sva tri smjera. Dalje od Celja,

svim ko lo na ma bio je glav ni smjer ho da

prema Slovenj-Gra decu i dalje Dra vog ra --

du, s ciljem: pri jeæi u Aus tri ju i sti æi u

Blei burg u susret engleskoj voj sci. 

Prije ovih od reðenih smjero va, ko lo na

se od po èetka pov la èi la smjerom Celje -

Ma ri bor - Dra vog rad - Aus tri ja. Tim

smjerom po vuk li su se Pog lav nik, vla da,

Glav ni stožer HOS-a, oruž niš tvo, držav --

no vod stvo, pa i veæi broj iz bjeglo ga gra --

ðan stva, te vla ko vi s ranjeni ci ma. Ko lo na

se tim smjerom kreta la sve dok ni su

Sjeæanja i svjedoèenja
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slovenske i druge par ti zanske snage, pot --

po mog nute sna ga ma bu garske ar mije

9./10. svib nja za posjele Ma ri bor i

presjekle put daljem pov la èenju te za ro --

bile šezdesetak ti su æa pri pad ni ka HOS-a,

ci vi la i vla kove s ranjeni ci ma: s tim što su

Pog lav nik s prat njom, vla da, Glav ni

stožer HOS-a, neke pos trojbe oruž niš tva,

državne opskrbne us ta nove I sedam --

desetak ti su æa iz bjegli ca umak lo u Aus tri --

ju. Presi jecanje pov la èenja prema Ma ri --

bo ru i za rob lja vanje oko šezdesetak ti su æa 

iz bjegli ca u pov la èenju, preteži to ci vi la i

neko li ko vla ko va s ranjeni ci ma, izaz va lo

je uz nemi renost meðu iz bjegli ca ma, zap --

ra vo i po ja èa ni strah od Rusa. Svat ko se

bo ja o da ne bi upa o u ruske ruke. Za to za --

pov jedniš tvo HOS-a po žu ruje i ub rza va

pov laèenje od Celja u smjeru

Slovenj-Gra deca prema Dra vog ra du.

Pos to ja la je mo guæ nost pov la èenja i u

smjeru Celje - Šoš tanj - Èrna – Blei burg,

ali se glav ni na ko lone pod za pov jedniš --

tvom genera la Herenèi æa us mjeri la prema 

Slovenj-Gra decu te dalje prema Dra vog --

ra du. 

Ko lo na se mu kot rpno kreta la. Put ko jim 

se pov la èi la bio je to li ko zakrèen mnoš --

tvom lju di, opreme i stva ri, da je nas ta o

jedan nesav la div metež ko ji je sa mo na pa --

da èu ko ris ti o. Na is to mu smjeru pov la --

èenja iz mi ješa li su se voj ni ci i ci vi li. To je

vojne pos trojbe èi ni lo neu èin ko vi ti ma.

Ko lo na se pretvo ri la u go mi lu lju di i stva --

ri, voj ni ka i ci vi la, žena, djece, sta ra ca i

sta ri ca, iz nemog lih od umo ra, gla di i žeði, 

ka mi o na, zap režnih ko la s konji ma i vo lo --

vi ma, mo to ra, bi ci ka la, od baèene raz --

no-razne opreme i stva ri itd. U svemu to --

mu je bi la i ko lo na njemaè kih voj ni ka, ko --

ja se na kon ka pi tu la cije i po la ganja oruž ja 

pov la èi la is tos mjerno s hrvat skom voj --

skom i iz bjeglim gra ðan stvom. Tak vo je

stanje ometa lo uèin ko vi tost hrvatske

vojske, a po go do va lo na pa daè kim sna ga --

ma, koje su na pa dale zaèelje ko lone i

njezine boène di jelove, vreba ju æi ka kav

po go dan kla nac, držeæi ga pod uda rom

oruž ja, ako ne zbog presi jecanja puta, on --

da ra di us po ra vanja njezi na kretanja. U

tak vim okol nos ti ma ju go par ti zanske su

snage, èar ka ju æi oko ko lone, od va jale, tu i 

tamo, neke njezine sku pine, te ih zvjerski

uniš ta va li. Èak su te snage, no æu 9./10.

svib nja, lan si rale da im se preda la

legendar na 373. pješaè ka "Ti gar" di vi zi ja. 

Tu laž nu preda ju prih va ti li su ju go ko mu --

nis tiè ki medi ji i pretvo ri li je u "is ti ni tost",

ko ja se, na ža lost, i da nas uva ža va i pod --

rža va. Is ti na je o toj legendar noj di vi zi ji

dru ga. Njezin za pov jednik (Ni jemac)

general Gra venstein, iza ka pi tu la cije

Njemaèke, do veo ju je u beziz laz no

stanje. Os ta la je bez strelji va, pa je s ju go --

par ti za ni ma prego va ra o o njezi noj preda --

ji, iz jedna èu ju æi je s pos troj ba ma

njemaèke vojske. Zbog to ga je nas ta la

zbunjenost kod voj ni ka, pa su to ju go par --

ti za ni is ko ris ti li te neko li ko ti su æa njezi --

nih voj ni ka za ro bi li i, da ka ko, zvjerski

lik vi di ra li, dok su se neki di jelo vi te

slavne hrvatske di vi zije iz vuk li iz klopke,

a po tom se prid ru ži li dru gim HOS-vim

pos troj ba ma nas tav lja ju æi borbe sve do

Blei burške tra gedije 15. svib nja 1945.

Prema tome, legendar na 373. pješaè ka

"Ti gar" di vi zi ja je dio HOS-a. Ona se nije

preda la, nego je upit nim pos tup kom

njezi na njemaè kog za pov jedni ka do --

vedena u stanje uniš tenja. 

Dok su se u tak vim okol nos ti ma više

sto ti na ti su æa hrvat skih iz bjegli ca i vojske 

pov la èi lo od Celja prema Slovenj-Gra --

decu i dalje u smjeru Dra vog ra da, bježeæi

iz svo jih do mo va ispred ju go èetni ka mas --

ki ra nih pod petok ra kom zvi jezdom, dok

na pa daèke snage nas rtlji vo na pa da ju ko --

lo nu sa svih stra na, od va ja ju æi neke

njezine zaèeljne sku pine ra di zvjersko ga

uniš ta vanja, dok je ko lo ni preki nut pro laz

na dra vog rad skim mos to vi ma koje su

9./10. svib nja za pos jeli slo venski par ti za --

ni i pos trojbe bu garske ar mije, dok par ti --

zanske snage do bi va ju po ja èanje, dotle

predstav ni ci HOS-a general Vla di mir

Meti koš i pu kov nik Da nijel Crljen vode

ma ra tonske i neefi kasne prego vore s

predstav ni ci ma slo venskih par ti za na i JA, 

i to s ko man dan tom Si mo nom Srdièem,

po lit- ko mesa rom Mit jom Hri bov šekom

i njego vim po moæ ni kom Nan dom Maj --

cenom, u na zoè nos ti predstav ni ka bu --

garske ar mije genera la Šteri ja Ata na so --

va, o slo bod nom pro la zu ko lone preko

dra vog rad skih mos to va ra di ulas ka u

Aus tri ju. 

Na pros to ru ispred Dra vog ra da nas ta o

je op æi metež. Ju go par ti zanske snage,

pot po mog nute bu gar skim pos troj ba ma,

blo ki rale su dra vog radske mos tove. Zbog

to ga je do la zeæim ko lo na ma bio presjeèen 

put kretanja prema Aus tri ji. Na taj pros tor 

sli jevale su se pos trojbe HOS-a sa sto ti na --

ma ti su æa hrvat skih iz bjegli ca, ko lo na

njemaè kih ra zo ru ža nih i nera zo ru ža nih

voj ni ka, ko zaè ka ko lo na i crno gor ska na --

rod na voj ska s crno gor skim iz bjegli ca ma. 

Ta mno goljud nost iz sa ta u sat se po veæa --

va la. Svi su se naš li pred prob lemom, ka --

ko se iz vu æi iz te klopke. Nepri jatelj zbi --

jeno mno goljud stvo na pa da sa svih stra na

i iz svih oruž ja, pa i uz sud jelo vanje zra --

kop lov stva. Prego vo ri iz meðu predstav --

ni ka HOS-a i predstav ni ka ju go par ti za na

ne us pi jeva ju. Ju go par ti zanske snage ne

odus ta ju od svo ga zah tjeva ko ji se svo di

na bezuv jetnu preda ju HOS-a, dok

HOS-ve snage sva ku preda ju, bi lo u

kojem ob li ku, od luè no od bi ja ju, zah ti --

jeva ju æi slo bo dan pro laz ko lone u smjeru

Aus trije. 

U tak vim okol nos ti ma za pov jedniš tvo

HOS-a od lu èi lo se je na pro bi janje ju go --

par ti zanske blo kade. Za vrijeme vo ðenja

prego vo ra ju go par ti zanske snage, a to je

tra ja lo od 9./10. do 12./13. svib nja,

neprekid no su do bi vale po ja èanja i pos ta --

jale sve jaèe i jaèe. Te su se snage to li ko

oja èale da su poèele bor beno uda ra ti po

pros to ru krca tom lju di ma i op remom, po

pros to ru na ko ji su još uvijek pris ti zale

sku pine hrvat skih iz bjegli ca. Za pov --

jedniš tvo HOS-a, shva tiv ši da je ju go par --

ti zan ska stra na ko ris ti la prego vore sra èu --

na to za do bi vanje na vremenu, u kojem su 

joj pris ti zale nove pos trojbe ko ji ma je ja --

èa la bor beno djelo vanje, preki nu lo je

dalje voðenje prego vo ra. No, HOS se na --

Sjeæanja i svjedoèenja
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po kon od lu èi o na pro boj

preddra vog radske blo kade. To 

je uèi ni o od luè no i us pješno.

Pos troj ba ma HOS-a bio je prvi 

punkt pro bo ja u Pod klan cu.

Taj su pro boj te snage iz vršile

u do pod nevnim sa ti ma 13.

svib nja, te ot vo rile put ko lo ni

u smjeru Guš tanj - Blei burg.

Is tim su uda rom te snage

l3./14.ov la dale dra vog rad skim 

željezniè kim mos tom i us pos --

ta vile mos tob ran ko jim je

krenu la glav ni na ko lone u

smjeru aus trijske gra nice, te se 

pov la èile dalje i slile se 14./15. 

svib nja na Lo i baške poljane.

Hrvatske vojne snage s iz --

bjegli ca ma ko ris tile su i treæi

smjer pov la èenja prema Blei --

bur gu, i to za o bi laz nim

smjerom od Slo venj- Gra deca

kroz na selja Sele - Kotlje prema Guš tanju

i dalje do Blei bur ga. Ko lo na ko ja se je

pov la èi la tim smjerom i proš la kroz Guš --

tanje prije ju go par ti zan sko ga presi jecanja 

to ga smjera u no æi 13./14. svib nja, stig la

je u predveèernjim sa ti ma 13. svib nja na

Lo i baške poljane. Is to ga dana, no æu

13./14. svib nja ju go par ti zanske snage

presjekle su put ko lo ni na pod ruè ju Guš --

tanja. No, to nije du go tra ja lo. Pos trojbe

HOS-a u ra nim ju tar njim sa ti ma l4. svib --

nja prot jera li su ju go par ti zanske snage s

pod ruè ja Guš tanja (Ravne na Ko roškem)

i omo gu æile ko lo ni da nas ta vi pov laèenje

tim smjerom prema Blei bur gu. 

Iz preddra vog radske blo kade iz vukle su 

se i njemaèke i ko zaèke pos trojbe.

Njemaèke su pos trojbe u skla du s ka pi tu --

la ci jom po lo žile oružje, predale se ju go --

par ti za ni ma i prepus tile se u nji hove ruke. 

Ko zaèke su pos trojbe jednim di jelom

prema pos tig nu tom do go vo ru od 11. svib --

nja po lo žile oružje i ra zo ru žane se predale 

ju go par ti za ni ma, dok je dru gi dio od bi o

preda ju, te sa mos tal no u no æi 11/12. svib --

nja iz vrši o pro boj blo kade i nas ta vi o se

pov la èi ti prema aus trij skoj gra ni ci. 

Blo ka da kretanja ko lone ispred Dra --

vog ra da uz nemi ri la je genera la Bo ba na,

ko ji je sa svo jom di vi zi jom "Crne legije"

šti ti o desno kri lo ko lone u pov la èenju, pa

je zbog toga, pro bi ja ju æi se kroz ko lo nu

sti ga o pred Dra vog rad, da prov jeri što se

tu do ga ða, zbog èega se ko lo na ne kreæe

nap rijed. Sa ma njego va po ja va po dig la je

mo ral zas ta lom mnoš tvu, ko jemu je bio

cilj krenu ti dalje i pri jeæi preko gra nice u

Aus tri ju. General Bo ban nije tu èeka o,

nego je od rža o kra æi sas ta nak sa za pov --

jedni ci ma koje je ta mo za teka o, a po tom

na redi o pos troj ba ma da krenu u pro boj

blo kade. Time je preki nu o prego vore koje 

je po èeo vo di ti i vo di o general Herenèiæ te 

je us pješno iz vrši o pro boj op ko la u Pod --

klan cu, te ot vo ri o put ko lo ni ko ja je

krenu la dalje u smjeru sjevero za pa da od

Dra vog ra da prema Guš tanju za Blei burg.

Ta je ko lo na to ga is to ga dana, tj. 13. svib --

nja u predveèernjim sa ti ma po èela sti za ti

na Lo i baške poljane u Aus tri ji. 

Glav na ko lo na HOS-a, ko ja je da ni ma

pu ni la preddra vog rad sku do li nu, us pjela

se je iz vu æi iz ju go par ti zanske blo kade i

sti æi na Blei burške poljane. Ju go par ti --

zanske snage, pored svih svo jih pris ti žu --

æih po ja èanja i po ku ša ja prego va ranja i

na go va ranja o preda ji, ni su uspjele, a ni ti

su se usu di li iz vrši ti na pad i pri si li ti HOS

na preda ju. I tu je hrvat ska voj ska, kao i u

ti jeku èetvero go diš njega rata, bra neæi us --

pješno i èas no svo ju Do mo vi nu, po ka za la

svu sna gu i od luè nost i bor benu moæ.

Hrvat ska je voj ska, u ti jeku pov la èenja,

naj bolje po ka za la svo ju sna gu i moæ. Iz --

vela je glav ni nu ko lone svo jih iz bjegli ca

preko Slo venije u Aus tri ju na Blei burške

poljane. To je uèi ni la u okol nos ti ma koje

joj ni ma lo ni su bile nak lonjene. Na pa dale

su je Bro zove ta koz vane ar mije, bri gade

po par ti zanjenih èetni ka, po ma gane od

boljševiè kih "crvena ša" i od po par ti --

zanjene bu garske vojske; djelo va la je u

metežu nas ta lom mi ješanjem vojske i ci --

vi la, pa joj je time umanji va na uèin ko vi --

tost djelo vanja; djelo va la je na pod ruè ju

tu ðih drža va; vla da la je neiz vjesnost pov --

la èenja, te uz to sve i gu bi tak države i na --

puš tanje Do mo vine. Sve ovo nije demo ra --

li zi ra lo hrvat sku voj sku. Os ta la je i u tak --

vim okol nos ti ma na vi si ni svo ga do mo --

vin skog za dat ka. Ju go ar mije sklepane od

mo bi li zi ra nih srpskih selja ka, ko ji ni ti su

ima li voj nog znanja ni ti bor benih mo ti va,

ni su mogle, ni u za las ku njezine moæi, po --

bi jedi ti hrvat sku voj sku. Te ju go par ti --

zanske ar mije ni su se znale bo ri ti, ali su

znale ubi ja ti. Zato, hrvat ska je voj ska i u

pov la èenju u neiz vjesnost os ta la nepo bi --

jeðena, ali je po ra žena pri jetvo rom za pad --

nih sila. 

Iz bjeglièke ko lone na 
blei bur škim polja na ma

Od 13. do 15. svib nja sli jeva la se je

hrvat ska iz bjegliè ka ko lo na na Lo i baške

poljane pred Blei bur gom i na pu ni la ih

nepreglednim mnoš tvom voj ni ka, ci vi la,

mo tor nih i zap režnih vo zi la te sva ko ja --

kom op remom. Premda sam meðu prvi ma 

sti ga o na tu desti na ci ju, ni da nas mi nije

jas no tko je na redi o da ko lo na tu stane,

zaš to baš tu, te zaš to nije iš la dalje u du bi --
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nu aus trij sko ga teri to ri ja. Gleda o sam

engleske tenkove ko ji su po reda no sta ja li

su èelice hrvat skoj ko lo ni na udaljenos ti

od ot pri like 1,5 km. No, engleski voj ni ci,

ko li ko sam mo ga o vid jeti, ni su se po jav --

lji va li ispred nas. Ko lo na je iz sa ta u sat

sve više i više pu ni la poljane. Tenko vi se

ni su mi ca li, pa èak ni na rednih dana. Upit --

no je, jesu li bi li pos tav ljeni na toj lo ka ci ji

sa za dat kom da presjeku put hrvat skoj ko --

lo ni, ili su se slu èaj no tu za tekli? 

Vi ðeno i pro živ ljeno stanje na Lo i baš --

kim polja na ma od 13. do 15. svib nja bit æe 

pri ka za no u mo joj knji zi: “Moj križ ni

put”, èije se ob jav lji vanje prip rema. Sto ga 

æu ovdje glede opi sa prego vo ra od 15.

svib nja preni jeti verzi ju jedno ga od hrvat --

skih prego va ra èa, prof. Da ni jela Crljena,

us taš kog pu kov ni ka s engleskim voj nim

predstav ni ci ma u Ko ruš koj u Aus tri ji, u

na zoè nos ti ju go par ti zan skih emi sa ra. 

Èas niè ki od bor or ga ni zi ran u pov la --

èenju, na èelu s genera lom Ivom

Herenèiæem, za pov jedni kom V. voj nog

sbo ra, od redi o je da se po vedu prego vo ri s 

bri tan skim voj nim za pov jedniš tvom u

Ko ruš koj u Aus tri ji o preda ji hrvatske

vojske i ci vi la u pov la èenju. Za voðenje

tih prego vo ra uz genera la Herenèi æa od --

reðeni su general Vjekos lav Servatzy i

Da nijel Crljen, us taš ki pu kov nik. Ovi su

prego vo ra èi pro puš teni kroz bri tanske

vojne redove u bri tan --

sko voj no za pov jedniš --

tvo, smješteno u dvor --

cu gro fa Thur na-Val --

sas si na kraj Blei bur ga.

U za pov jedniš tvu ih je

pri mi o bri tan ski

general, kas nije su mu

saz na li ime, Pat rick

Scott. Bri ta nac se pos --

ta vi o na dis tan ci. Tek

kad je saz na o da

general Herenèiæ vo di

prego vo raèe, po nu di o

mu je da sjedne su --

èelice sebi, dok su

general Servatzy i pu --

kov nik Crljen os ta li

sta ja ti oko sto la. Pok --

retom ruke i preko tu --

ma èa, da va o je rijeè

genera lu Herenèi æu. 

General Herenèiæ, ka ko na vo di Crljen,

nije is tu pi o i ka za o da su doš li prego va ra --

ti, nego je ka za o da su doš li u ime Pog la --

va ra Neza visne Države Hrvatske po nu di ti 

preda ju hrvatske vojske za pad nim sa --

vezni ci ma, a za ci vilne iz bjeglice zat ra ži ti 

azil. Bri tan ski general Herenèi æu je od go --

vo ri o da ne može prih va ti ti preda ju

hrvatske vojske, jer se prema do go vo ru

Sa vezni ka u Jal ti sve nepri jateljske pos --

trojbe mo ra ju preda ti onoj voj sci pro tiv

koje su se bo rile. Sva ob raz la ganja

genera la Herenèi æa i do dat no ga pri ka zi --

vanja pov la èenja ci vil nog pu èan stva s po --

li tiè kog as pekta prof. Crljena os ta la su

bezus pješna. Bri tan ski general, pored od --

bi janja predaje hrvatske vojske, od bi o je i

da vanje azi la ci vil nim iz bjegli ca ma, s iz --

go vo rom da se on ne ba vi po li tiè kim

prob lemi ma, veæ da se stro go og ra ni èa va

na iz vrša vanje za po vi jedi vrhov no ga sa --

vezniè kog za pov jedni ka za Sredozemlje,

feldmar ša la Ha rol da Alexan dera, sa

sjedištem u Ca serti kraj Na pulja, ko ji sve

ra di po upu ta ma do bi venim od mi nis tra

predsjedni ka W. Chur chil la. Bri ta nac

nije po ka zi va o ni ma lo in teresa za poz na --

vanje ju gos lavenske stvar nos ti, nego je

in di ferentno pri op æi o hrvat skim predstav --

ni ci ma, da æe sti æi predstav ni ci ju gos --

lavenske vojske s ko ji ma æe se uta na èi ti

uv jeti predaje, udalju ju æi ih u predsoblje

na èekanje do do las ka ju go par ti zanske

delega cije. Hrvat ski su predstav ni ci izaš li

u predsoblje i utu èeni raz miš lja li, hoæe li

mo æi slo bod no iza æi i oti æi u svoje ta bo --

rište, te da li dalje tu os ta ti ili na pus ti ti raz --

go vore. U meðuv remenu po ja vi la su se

dva ofi ci ra (èas ni ka) s ju go par ti zan skim

zna kovljem, prešli preko predsob lja i uš li

u ured za pov jedni ka ekspedi cij sko ga bri --

tan skog kor pu sa. Iza to ga bri tan ski

general poz va o je dvo ji cu predstav ni ka

hrvatske vojske. Na taj po ziv kod Bri tan --

ca su uš li general Herenèiæ i pu kov nik

Crljen, dok su genera li Meti koš i Servatzy 

os ta li u predsob lju na èekanju. General

Meti koš nak nad no je do ša o u bri tan sko

za pov jedniš tvo da prov jeri zaš to se to li ko

du go hrvat ski prego vo ra èi ne vra æa ju u

svoje ta bo rište. 

Na kon ulas ka u pros to ri ju kod bri tan --

skog genera la, on je hrvat skim prego vo --

ra èi ma od redi o da sjednu za stol su èelice

dvo jice ju go par ti zan skih emi sa ra. Jedan

od te dvo jice, ne predsta viv ši se, drsko je i 

bezob raz no zat ra ži o od hrvat skih pred --

stav ni ka osobne po datke, tj. da se pred --

stave, što su oni po tom i uèi ni li i ujedno

zat ra ži li da i oni to uèine. S oèi tim nego --

do vanjem su to uèi ni li, ka zav ši da su obo --

ji ca po li tiè ki ko mesa ri i po èi nu pot pu --

kov ni ci. Èi nove pri ši li u šumi. Jedan se od 

njih predsta vi o prezi menom Bas ta, nag --
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la siv ši da je Srbin iz Like, dok se dru gi

nije predsta vi o, ali po njego vom iz go vo ru 

i nag las ku da lo se zak lju èi ti da je Slo --

venac. 

Raz go vo ri su po èeli preko prevo di telja, 

tu ma èa, bez vo ðenja za pis ni ka, što zna èi

bez pis menih tra go va. Bas ta je u svome

ko mesar skom sti lu, da ka ko, mi ni ma li zi --

ra o hrvat sku voj sku, nag la ša va ju æi da se

veæ glav ni na te vojske preda la pred Dra --

vog ra dom, da je os ta tak u ra su lu, da dio te

vojske ko ji se još nije preda o ne predstav --

lja ni kak vu bor benu sna gu za par ti zanske

di vi zije koje su ga op ko lile, da se jedna od 

naj bor beni jih di vi zi ja te vojske preda la

za jedno sa za pov jedni kom genera lom

Franjom Su da rom, ko ji je veæ njegov

za rob ljenik… Za ci jelo, Bas ta je hrvat sku

voj sku pri ka za o s jednom iro ni jom, da

uv jeri bri tan skog genera la u njezi no ra su --

lo i bor benu nemoæ. Za tim je zat ra ži o

bezuv jetnu preda ju u ro ku jedno ga sata, s

tim da se – ako hrvat ski prego vo ra èi prih --

vate tu preda ju – ci vil no pu èan stvo može

vra ti ti svo jim ku æa ma, a voj ni ci i èas ni ci

bit æe zad rža ni u za rob ljeniš tvu gdje æe im 

se su di ti. Po tom se pri jeteæim to nom zag --

ro zi o hrvat skim prego vo ra èi ma, da æe,

ako ne prih vate po nuðene uvjete predaje,

za èetvrt sa ta za po èeti op æi na pa daj na

hrvat sko ta bo rište ko ji æe tra ja ti sve do

pot pu no ga uniš tenja i vojske i ci vi la. Na

veli ku ža lost, hrvat ski su prego vo ra èi

prih va ti li Bas tine ul ti ma tivne uvjete

predaje, s izuzeæem da rok predaje ne

bude 1 sat, nego 24 sata, ima ju æi u vi du

do bi vanje na vremenu, u svrhu omo gu æa --

vanja što veæem bro ju pri pad ni ka hr --

vatske vojske i iz bjeglih gra ða na da se iz --

vu ku iz namještene an glo a meriè ko-ju go --

par ti zanske klopke na Blei bur škim polja --

na ma. Ju go par ti zan ski predstav ni ci su od --

bi li pri jedlog hrvat skih prego vo ra èa, pa i

po nu du bri tan skog genera la da rok za

reda ju bude dva sa ta um jesto jedno ga. 

Bri tan ski je general, ko ji je ima o ap so --

lut no od lu èu ju æu ulo gu u prego vo ri ma,

hrvatske je prego va raèe metnu o na

koljena, na rediv ši da preda ju hrvat sku

voj sku pod uv jeti ma predlo ženim od

strane ju go par ti zan skih prego vo ra èa, tj. u

ro ku jedno ga sata, ko ji po èi ma teæi na kon

20 mi nu ta po zav ršetku prego vo ra. Is hod

prego vo ra bio je unap rijed odreðen.

Hrvatske oru žane snage treba lo je poš --

to-po to po ra zi ti. Kad ih ju go par ti za ni ni su 

us pjeli po ra zi ti, on da su to uèi ni li An glo a --

meri kan ci i to ne oružjem, nego vjero lom --

stvom. Zap ra vo, predstav ni ci Hrvat skih

oru ža nih sna ga ni su nas tu pi li kod bri tan --

skih za pov jedni ka voj nih sna ga u Aus tri ji

da prego va ra ju, nego da se preda ju s du --

bo kim po uz danjem da æe Bri tan ci po nu --

ðenu preda ju prih va ti ti, te time zaš ti ti ra --

zo ru ža nu hrvat sku voj sku i iz bjeglo

hrvat sko pu èan stvo od ju go ko mu nis tiè --

kog po kolja. 

Bri tan ski je general preda ju hrvatske

vojske pretvo ri o u pri jetnju. On je u ti jeku 

to bož njih prego vo ra upo zo ri o hrvatske

predstav nike da su engleski tenko vi op ko --

li li nji hove oru žane snage, te ujedno po --

nu di o oru ža nu po moæ ju go par ti zan skim

izas la ni ci ma. Uza sve to, po nu di o im je,

ako us treba ju, i jednu sav jeto dav nu ko mi --

si ju za praæenje i pru žanje po mo æi pri

preda ji. Na to su se og la si li ju go par ti zan --

ski izas la ni ci, ka zav ši da im nije pot rebna

nekak va po moæ, ali ako im us treba, da æe

je zat ra ži ti. Veza no na to general Herenèiæ 

je cilja no Bri tan cu do ba ci o da hrvat ski

predstav ni ci prih va æa ju po nu ðenu bri tan --

sku sav jeto dav nu ko mi si ju za preda ju, na

što mu je Bri ta nac od mah uz vra ti o, da

hrvat ska stra na ne može niš ta tra ži ti, da je

on po nu di o englesku ko mi si ju u slu èa ju

ako je zat raže njego vi sa vezni ci, oèi to

mis leæi na ju go par ti zan sku stra nu. Hrvat --

ski predstav ni ci ko lone u pov la èenju,

doš li su u bri tan sko voj no za pov jedniš tvo

u Blei bur gu u Aus tri ji, da po nude preda ju

hrvatske vojske i gra ðan stva u iz bjegliš --

tvu, s uvjerenjem da æe vojne snage za --

pad nih Sa vezni ka prih va ti ti po nu ðenu

preda ju i pro vesti je po od redba ma meðu --

na rod no ga pra va o pos tu panju prema rat --

nim za rob ljeni ci ma. Meðu tim, bri tan ski

je general pos tu pi o sup rot no od ono ga u

što su se uz da li hrvat ski predstav ni ci. Sva

nji ho va upo zo renja i pos redo vanja a pri o --

ri je od bi ja o, na vo deæi da su ci vi li pob --

jegli bez ikak va raz lo ga, za vedeni pro pa --

gan dom, a njego vi sa vezni ci ju go par ti za --

ni da æe poš ti va ti sva ljud ska pra va i

meðu na rodne ugo vore o vo ðenju ra ta i o

pra vi ma rat nih za rob ljeni ka. General je

Herenèiæ, uo èa va ju æi kod Bri tan ca pos --

vemašnje nepoz na vanje ju gos lavenske

stvar nos ti, po ku ša o upo zo ri ti Scot ta da je

apo ka lip tiè ki bijeg ci vi la iz Hrvatske pos --

ljedi ca ju go ko mu nis tiè kih zlo èi na po --

èinjenih nad hrvat skim na ro dom, da taj iz --

bjegli svijet ra dije ide u smrt, nego da se

vra ti u do mo vi nu pod ko mu nis tiè ki ja ram, 

da se taj is pa æeni na rod ob ra æa da nas En --

gleskoj da ga zaš ti ti od po kolja, jer æe u

pro tiv nom En gleska sno si ti tešku mo ral --

nu od go vor nost, ako ovaj go lo ru ki na rod

preda ju go ko mu nis ti ma na po kolj. No,

uza sve to, engleski je general preki nu o

Herenèi æa, po nav lja ju æi da se njega ne ti --

èu po li tiè ki prob lemi. Na to mu je hrvat ski 

general us pi o ka za ti da æe njego vo od bi --

janje predaje bi ti uz ro kom naj straš nije ka --

tas trofe u po vi jesti hrvat skog na ro da. 

(nas ta vit æe se)
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POMOÆ ZA POLITIÈKI ZATVORENIK
Tijekom prosinca 2008. i prve polovice sijeènja 2009., svojim su prilozima

daljnje izlaženje ovog mjeseènika nesebièno pomogli:

Ðuro Crljenko Zagreb 520,00

Vilko Heæimoviæ Zagreb 500,00

Ivan Lukinec Kanada 1.000,00

Marija Macukiæ Zagreb 500,00

Tonèi Marinkoviæ Zagreb 320,00

Ivan Cindriæ Sv. Nedelja 300,00

Josip Maruševec Varaždin 90,00

Dragutin Domšiæ Pazin 500,00

u k u p n o 3.730,00

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe preporuèujemo njihovoj
susretljivosti. (Ur.)
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Is tim redom, ko jim su od redi li spuš --
tanje u pos ta ju, držeæi se stal no ko no pa,
po la ga no i op rezno, kli zi li su jedan po
jedan niz krov, ko ji je ok renut prema dvo --
riš tu. Spus ti li su se do sa mog ruba, iz nad
ko jega se iz diže zid od, po pri li ci, jedan
metar vi sine. Po di gav ši gla vu iz nad zida,
sva je unut raš njost zgrade pred nji ho vim
oèi ma. Pos vu da je mrak, sa mo se u hall-u
na zire sla bo osvjetljenje. S crkvenog zvo --
ni ka ot ku ca va jedan i pol. Oni i dalje
èeka ju, os luš ku ju, pro mat ra ju. Neka sa mo 
dob ro uto nu u san i neka stra žar u svo joj
so bi bezbriž no zad ri jema. U pos ta ji mrak
je sve guš æi, sve dub lja ti ši na. Èuje se di --
sanje ka ra binjera, ko ji spa va ju. Ot ku ca va

dva sata, Maks daje Željku znak, da po --
ma lo spuš ta ko nop. Ma lo za tim, jedan za
dru gim klize ni njega, ni dva metra od ot --
vo renih vra ta ka ra binjerske spa va o nice.
Za èas su u dvo riš tu pos taje, os luš ku ju æi,
da ih nije tko god pri mi jeti o. Željko veæ
pov la èi ko nop i preki da sva ku vezu s
vanjskim svi jetom. Nema ni kak vog zna ka 
uz bune, ti ši na vla da i dalje, nema ju što
ok li jeva ti i veæ po laze prema hall-u. U la --
ga nim gu menim pa pu èa ma prelaze dvo --
rište i do laze do vra ti ju, ko ja vode u hall.
Kroz stak lo u zi du stra žar nice pro bi ja sla --
bo svjetlo jedne stolne lampe, a za sto lom
sjedi stra žar i ne slu ti, da ima posjete. Gla --
vu je nas lo ni o na li jevu nad lak ti cu, a u
desnoj drži olov ku preki nuv ši, valjda, po --
sa o, da ma lo od ri jema. Deèki su uš li u
hall, a odatle sva ki na svo ju stra nu. Maks

je uša o u zat vo reniè ki odio, Stipe æe

prema iz la zu iz pos taje, Šu co os taje u
hall-u, na stra ži. Pro la zeæi hall-om, Stipe
je pri mi jeti o, da na zi du vi si jedna puš ka,
ko ju je stra žar ta mo os ta vi o, vjero jat no,
kad se je s ulice po vu ka o u zgra du. Sjetiv --
ši se, da bi stra žar mo ga o pu ca ti za nji ma,
iz va di o je iz nje ma ga zin s na bo ji ma, a za --
tim pros li jedi o prema veli kom por to nu. 

Maks je vrlo op rezno, po la ga no i ti ho
pov la èi o za vor na vra ti ma æelije. Bo ja o se
je škri panja sta rog, zah rða log željeza, ali,
sreæom, za vor je iša o la ko i glat ko kroz
ma sivne željezne okove. Is to ta ko po la ga --
no i op rezno ot škri nu o je vra ta, to li ko, ko --
li ko je bi lo do voljno, da se može pro æi

kroz ot vor. Prof. Crljen je sta ja o uz vra ta
i s jednim ko ra kom bio na hod ni ku. Maks
ga je pri mi o za ru ku i vo di o kroz hod nik,
za tim kroz hall prema iz la zu, dok je stra --
žar još uvijek dri jema o. Pred sa mim vra ti --
ma proš li su neko li ko sekun da teške pa --
nike. Veæ su se bo ja li, da su zag la vi li i da
je sve pro pa lo. Stipe nije us pi o ot vo ri ti
vra ta.Po teza o je bra vu amo, tamo, ali bra --
va kao da ju je netko uk leo. Šu co je još

uvijek sta ja o na stra ži i, vid jevši što se do --

ga ða, pris jeti se, da bi raz log mo ga o bi ti

ona po lu ga, za ko ju Stipe, vjero jat no, nije

znao. Pris ko èi vra ti ma, po digne po lu gu,

zakrene ko ta èiæ, vra ta se ot vore, i oni veæ

bježe niz uli cu. No ka ko je snaž no po tega --

o, a on da opet nag lo pus ti o, pero je u bra vi 

ja ko škljoc nu lo i stra žar se pro bu di o. Iz --

leti o je na uli cu, ali oni su veæ sleti li niz

uli cu i zak renu li iza ugla. Željko, s ko no --

pom na ra menu, veæ ie sti ga o do is tog ug la 

te on i Stipe krenuše jednom uli com, a

Maks i Šu co s prof. Crljenom naj kra æim

putem do prvog vi nog ra da. Bi lo je važ no

iza æi iz gra da i «za do bi ti dis tan cu», prije

nego se ka ra binjeri pok renu, a on da us --

mjeri ti prema po to ku. Prešli su cestu i

pru gu i naš li se na ugo vo renu mjestu, da

se uvjere, da su svi sretno «iz ni jeli gla vu

iz boja».Veæ su iz van opas nos ti, veæ mir --

nije i lakše dišu, no, mo ra se što prije na
si gur no. Maks i Šu co æe od vesti prof.
Crljena u njego vo sklo nište. Željko æe
trkom u lo gor, da ja vi vijest, da preda ko --
nop i da za tim donese prof. Crljenu ka put
i cipele. Stipe æe oba vi jesti ti Ivu i Jožu.
Mo ra ju se po žu ri ti. Sve treba bi ti na
mjestu prije dana, a do zore nije više da --
leko. 

Kroz sve to vrijeme ja sam os ta la u mra --
ku iza nas tambe, oèeku ju æi po zor no znak
u vezi s nji ho vom ak ci jom. U jednom sam 
èa su prot rni la u du bo kom uv jerenju, da
sam èu la hi tac iz puške. Ali ka ko nije više
bi lo puc njave, po èela sam sum nja ti, da mi
se je to sa mo pri èi ni lo. U sva kom slu èa ju,
bi lo je vrijeme, kad je veæ sve mog lo bi ti
go to vo te bi se sva ki èas mo ga o netko od
njih po ja vi ti. Naj pa metnije je, da se vra --
tim u pa ra van. Bi lo je dva sa ta i deset mi --
nu ta. U nas tam bi je sve tiho, An gela pok --
raj mene spa va du bo kim snom. Iza prit vo --
renih vra ta pa ra va na bro jim mi nute i
oèekujem nji hov la ga ni ko rak. Niš ta ne
èujem, ali u jednom èa su pri mi jetih jednu
vid lji vu sjenu kroz plat no pa ra va na.
Jedva sti goh do vra ta, na ðoh se u èvrstom
Željko vom zag rlja ju: «Sve je u redu, svi
smo dob ro!» 

To kom te no æi Ður ði ca je stal no drža la
pod okom vra ta mo ga pa ra va na. Pri mi --
jeti la je, da ni sam u nas tam bi i ka ko me
sa ti ma nije bilo, pos ta la je vrlo zab ri nu ta.
Mo ra da se nešto do ga ða, jer gdje bih ja
mog la bi ti u to do ba noæi? Bi la je sva
shrva na i oèaj na te, oèi to, nije se na da la
dob rim vi jesti ma. Kad je Željko uša o u
moj pa ra van, od mah je do letjela i uda ri la
u plaè: – «Si gur no su ga veæ od veli?» –
Željko je mo ra o neko li ko pu ta po no vi ti,
da je na slo bo di i da je sve u redu, dok nije
ko naè no shva ti la. Još sva iz van sebe, do --
ni jela je ka put i cipele. Željko je od mah
od leti o, os ta viv ši ko nop meni, da ga
odnesem u nas tam bu broj 14, prvi hod nik, 
pa ra van treæi od ula za. Bio je to veli ki pa --
ra van, s kreveti ma na kat, u kojem su sta --
no va li Šu co i Maks, s još šesto ri com mo --
ma ka. Šest mo ma ka je spa va lo, dok su
dva kreveta sta ja la praz na. Za mo ta la sam
ko nop u jednu deku i os ta vi la na jednom
praz nom krevetu, te se, što sam brže mog --
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la, vra ti la u mo ju nas tam bu. Ður ði ca još
uvijek ne može vjero va ti. Mis li, da je sve
sa mo san. Obad vije smo vrlo uz buðene,
smi jemo se i pla èemo u is to vrijeme. 

Ma lo vremena na kon to ga u nas tam bi se 
pa li veli ko svjetlo i teški voj niè ki ko ra ci
od zvanja ju hod ni kom. Za èas sam pod
dekom u krevetu, pra vim se da spa vam,
dok po zor no slu šam ko mešanje pred Ður --
ði èi nim pa ra va nom. An gela, ko ja poz na
svo englesko osoblje, šapæe mi, da je to
ka petan, ko ji zah ti jeva, da Ður ði ca izaðe
iz pa ra va na. Od mah za tim ula zi on i pod --
vi ruje pod krevet, dok njego va prat nja
èeka u hod ni ku sa spremnim stroj ni ca ma.
– «He isn't here» iz jav ljuje na po kon, te
odoše ta ko buè no, kao što su i doš li. 

Ko jih desetak mi nu ta kas nije, opet se
èu ju voj niè ki ko ra ci i ka ra binjeri, s puš --
kom na ra menu, nah ru piše u sve hod nike
nas tambe. Pred Ður ði èi nim pa ra va nom
«il mag gi ore» i «il sar gento» sa li jeæu je
pi tanji ma: «Come si chi a ma il ra gaz zo
con la ci cat rice, dovë la sig no ri na
Anka?» – «Non so, non so!» – od go va ra
upor no Ður ði ca.

Ka ra binjeri od laze i po nov no se nav ra --
æa ju. Opet is pi tu ju i opet od laze. Veæ su
op ko li li lo gor i krstare meðu nas tam ba --
ma, u pos troj ba ma od desetak lju di, po vi --
ru ju stal no u nas tambe, ali, sreæom, ne
ulaze u pa ra vane. Ja se iz pa ra va na ne
mièem, oni bi me si gur no pri mi jeti li, svi
me poz na ju. Ður ði ca me iz vješæuje o nji --
ho vu kretanju. Na jedan put me zove, sva
uz bu ðena i prenera žena. Mo ram, kaže mi, 
iza æi i vid jeti, jer ako ne vi dim vlas ti tim
oèi ma, ne æu vjero va ti. Kroz prit vo rena
vra ta pro mat ram odred ka ra binjera, ko ji
pro la zi ispred nas tambe, a iza njih ci jeli
jedan roj zna tiželjne djece. Meðu djecom, 
prvi za peta ma ka ra binjera, iš li su Željko i 
Maks. Stipe je na kon ak cije od mah pros li --
jedi o za lo gor, nav ra ti o kod Ive i Jože, da
ih o svemu oba vi jesti, i kad su ka ra binjeri
stig li u lo gor, bio je veæ u svom krevetu.
Šu co je os ta o s prof. Crljenom u njego vu
skro viš tu. 

Ka ra binjeri su upor no tra ži li «i due ra --
gaz zi alti, esbelti, for ti», ko ji su bi li u nji --
ho voj pos ta ji. – «Dov'e il ra gaz zo con la
ci cat rice?» pi ta o je ci jelo vrijeme «il mag --
gi ore». Neki su smat ra li, da bi se Iva
treba o negdje sklo nu ti, ili da barem ne iz --
la zi iz pa ra va na. Iva je, nap ro tiv, oti ša o
rav no pred «il mag gi ore», da mu priš tedi
vrijeme i trud. Nije mu bi lo teško do ka za --
ti, da je juèer bio u Mon tu ra no, a no æas u
lo go ru. Mo ga o se je poz va ti na više oso --

ba, a i sam ga je za pov jednik lo go ra vi di o,
kad je sti ga o u lo gor u djeep-u «Crvenog
Kri ža». 

Ka ra binjeri su neko li ko sa ti krsta ri li lo --
go rom, ali ot kri li ni su niš ta. Oko sedam
sa ti pos jeda li su u svo ja boj na ko la i otiš li. 
Os ta lo ih je sa mo neko li ko, ko ji su i dalje
obi la zi li lo go rom, no strah je veæ pro ša o,
uz buðenje se sti ša lo, a lo gor po ma lo ula --
zi o u dnevnu ru ti nu ži vo ta. Držeæi da je
opas nost mi nu la, izaš la sam na trg, da se u 
mi ru prošeæem, na kon neko li ko da na
teških bri ga i na petos ti ži va ca. Neda leko
glav nog ula za priš la sam jednoj sku pi ni
zna na ca, ko ji su ko menti ra li no æaš nji do --
ga ðaj, neki veseli, neki zab ri nu ti, bo jeæi
se represa li ja engleske po li cije. Dok oni
na ga ða ju tko bi mo ga o sta ja ti iza to ga
pod vi ga, na ula zu se po ja vi i Šuco. Od --
mah pri la zi k na ma i pita, što se je do go di --
lo. Prof. Žan ko mu od go va ra, da je no æas
netko uk ra o prof. Crljena iz ka ra binjerske 
pos taje – «Ta nije mo guæe!» – us klikne
ovaj bo san ski vra goljan. Bi lo je devet
sati. 

Ka ra binjeri su se, is ti na, po vuk li iz lo --
go ra, no ci jelo jut ro vid jelo ih se je na
cesti, uz po tok, oko željeznièke pos taje,
obi la zi li su oko lo go ra i sta ja li na oba ula --
za. Na mos tu, preko ko jega cesta vo di u
Mon tu ra no, sta ja la su dvo ja ko la pu na ka --
ra binjera, ko ji su po zor no stra ža ri li, no ni --
su ni slu ti li, da i nad nji ma netko bdije.
Oko mos ta, pod iz li kom da se ku pa ju i
sun èa ju, mom ci su pom no pra ti li nji ho vo
kretanje. Sa mo neko li ko sto ti na meta ra
niz po tok, prof. Crljen je èeka o, da proðe
dan. 

Iz lo go ra ka ra binjeri ni su od veli ni ko --
ga, ali u sa mome Fermu u klop ku im je
uleti o Joža. Ne slu teæi ni ka kove opas nos --
ti, ne os jeæa ju æi se ni kriv ni du žan, Jo ža je 
to ga jut ra oti ša o u grad po nekak vu pos lu.
Jedva se je po ja vi o na Pi az za Mag gi ore,
ka ra binjeri su ga op ko li li i ub rzo se je na --
ša o u onoj is toj æeli ji, iz koje je te no æi
pob jega o prof. Crljen. U zat vo ru je pro --
veo ci jeli taj dan i sli jedeæu noæ. Pos --
redstvom Mar ti na Ba ši æa, ko ji je u to
vrijeme bio na èelu lo gor skog redar stva,
Jo ža se je veæ slijedeæeg jut ra sretno vra ti --
o u lo gor. 

Te no æi prof. Crljen je za mi jeni o svoje
skro vište na po to ku s dru gim, mno go si --
gur ni jim i udob ni jim, i time je naš pot hvat 
us pješno zav rši o. Deèki su bi li sretni i
veseli. Is trgnu li su jednog Hrva ta iz ralja
krvni ka, spa si li su èov jeka, go vo ri o je
Šuco, ko ji je kroz èeti ri go dine Neza visne

Države, svo jim go vo ri ma di za o mo ral u
na ro du i voj sci. 

Kroz èeti ri dana, što sam pos jeæi va la
prof. Crljena, jeda naest sam pu ta uzaš la
uz brdo do gra da Ferma, devet pu ta sam
bi la u njego voj æeli ji, prešla manje, više
oko 70 km, hra ni la se sla bo, a spa va la ni --
ka ko. Bez sumnje, veli ki na por za moje
snage. No, sav je taj na por pljeva na vjetru 
u us po redbi sa mo s onom jednom mi nu --
tom, kad su deèki kli zi li niz ko nop u pos --
ta ju, ne zna ju æi što ih ta mo èeka, i kad je i
naj manji kri vi potez mo ga o za peèa ti ti nji --
ho vu sud bi nu. 

U lo go ru se je mno go na ga ða lo tko je
mo ga o iz vrši ti taj pod vig i na ko ji na èin,
no taj na nije izaš la iz našeg us kog kru ga.
Oz na je iz to ga nas to ja la is klepa ti teški
«us taš ki slu èaj», te nas to ja la pro tu ri ti
vijest o oru ža nom na pa da ju na pos ta ju, o
mrtvim i ranjenim ka ra binjeri ma. No, ta li --
janske su no vine opi sale do ga ðaj ona ko,
ka ko se je i zbi o i s oèi tim sim pa ti ja ma»:
«Que in teli genza, que co rag gi o!» pi sale
su no vine «La voce del Ad ri a ti co», koje
su iz la zile u An co ni. 

U to vrijeme se je sve više i sve jaèe ša --
pu ta lo po lo go ru o Kri ža ri ma i nji ho voj
us pješnoj bor bi u Hrvat skoj. Da no mice su 
sti zale vi jesti o nji ho vu hrab rom odo li --
jevanju nepri ja telju te pot rebi or ga ni zi --
ranja po mo æi i preba ci vanja lju di u
«Šumu». Psi ho za «Šume» za vit la la je ci --
jelu voj niè ku sku pi nu, jer go vo ri lo se: ako 
u Hrvat skoj pos to ji i jedan Kri žar ko ji se
bori, nji ho vo je mjesto uz njega. Uz to su
nepresta no ko lale i vi jesti o no vim uhi --
æenji ma i iz ru èi vanji ma, stva ra ju æi ta ko
nesi gur nost i nemir, te su se mno gi i pro tiv 
volje od lu èi li za «Šumu», jer, eto, ra dije
idu sami, nego da ih En glezi iz ruèe. 

Iva i Joža, obo ji ca us taš ki èas ni ci, ni su
mog li os ta ti iz van to ga vrtlo ga. Obo ji ca
su bi li vrlo ak tiv ni, ali u dva sup rot na
smis la. Dok je Jo ža s jednom sku pi nom
mla dih èas ni ka prip rema o od la zak u
Šumu, Iva je pro li jeva o žuè, do ka zu ju æi,
da to nema smis la. Nije ima o pov jerenja u
blještave vi jesti «iz Hrvatske», i smat ra o
je, da se «Šuma» ne može os lanja ti na po --
moæ na ro da, ko ji je iz vrgnut straš nom
tero ru, te da je sva ka ak ci ja nemo gu æa bez 
po mo æi koje jaèe vanjske sile. 

Prvih da na ko lo vo za, iz raz go vo ra s
Mak som, doz na la sam, da su i njih èetvo --
ri ca spremni za «Šumu», sa mo da mo ra ju
èeka ti, da i na njih doðe red. Smat ra ju, da
bi nji hov od la zak mo ga o us li jedi ti is tom
po lo vi com ruj na, jer naj prije od laze èas --
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tni ci, on da do èas tni ci, a za tim os ta li, veæ
prema mo guæ nos ti i pot rebi. Prije od las ka
bi željeli pos jeti ti prof. Crljena, da ga još
jednom vide i poz drave, jer tko zna ku da
æe ko ga za ni jeti vi hor vremena, i da li
æemo se ikad više sas ta ti. 

U do go vo ru s Ður ði com ug la vi li smo
dan pos jeta te se jednog kras nog
predveèerja na ðos mo u kru gu sretne obi --
telji, da leko od engleskih do uš ni ka. 

Od od las ka prof. Crljena iz lo go ra proš --
lo je veæ mjesec dana. Pod bu ji com no vih
do ga ða ja, vi jesti i bo jaz ni, bi lo je to do --
voljno, da njegov slu èaj siðe s lo gor skog
reperto a ra. No, Oz na ga nije za bo ra vi la te
je nas to ja la, da mu na bi lo ko ji na èin uðe u 
trag. Pri go dom našeg pos jeta ima li smo
jedan fo tog raf ski apa rat s fil mom, ko ji je
veæ bio pri kra ju te smo jedva us pjeli sni --
mi ti neko li ko sli ka. 

Da la sam raz vi ti film u lo gor skom
foto-ateli eru, i od svake snimke na ru èi la
po jedan prim jerak. Na kon par da na jedan 
prim jerak tih sli ka na ša o se je u pos lov ni --
ci, na rad nom sto lu za pov jedni ka lo go ra!? 
Oso ba, ko ja je o tome oba vi jesti la deèke,
sav jeto va la im je, da se uk lone iz lo go ra,
ali oni tome ni su pri da li važ nos ti, jer tko
može zna ti od ka da i odakle su te slike.
Prepoz nav ši ipak u tome prste Ozne, bit
æe na op rezu, pa ako se za pov jednik lo go --
ra bude za njih za ni ma o, oni æe oti æi iz lo --
go ra. Us li jedi li su, meðu tim, no vi do ga --
ða ji, ko ji su pos pješi li nji hov od la zak. 

U lo go ru se je tih da na po ja vi la
engleska voj na po li ci ja, a s njom i pa ni ka
pred no vim uhi æenji ma. Od mah se je pro --
ni jela vijest o preselja vanju jedne sku pine 
lju di iz Ferma u Bag no li kod Na pulja, ko ji 
lo gor je, na vod no, veæi i udob ni ji. Dan,
dva na kon to ga ob javljen je i po pis oso ba,
koje se mo ra ju seli ti. Na po pi su je bi la i
Ður ði ca s Jad ran kom, mno gi mom ci iz
èas nièke sku pine, meðu nji ma i Joža. 

Bi lo je vrlo bol no trganje ove naše
sklad no ureðene za jednice. Raz dva jale su
se obi telji, bra æa, pri ja telji i znan ci i od la --
zi li u nepoz na to, jer tko zna ka mo od laze,
tko bi vjero va o En glezi ma?

Kod uk rca vanja u ka mi one ka ra binjeri
su osi gu ra va li red. Bi la je veæ veèer, kad
su krenu li prema Por to San Gi or gi o, gdje
su mo ra li preæi u va gone za prevoz stoke.
Pred od la zak su im di jeli li èo ko la du, a u
zo ru ci jeli je vlak uleti o u og ra du bod lji --
kave žice. Naš li su se u za rob ljeniè kom
lo go ru u Af ra go li, op koljeni svom si lom
dob ro na o ru žane vojske. 

Fermo se više nije mo ga o opo ra vi ti od
ovo ga udar ca. Sve su or ga ni za cije
prestale s ra dom, u zra ku se je os jeæa la tu --
ga i tjesko ba. Sti za vale su sva kakve vi --
jesti, meðu os ta li ma, da je Ður ði ca um rla i 
da je Jad ran ka sa ma u žici. Ko naè no, dob --
ro tom jedne osobe, stig lo je Ður ði èi no
pis mo od 18-tog ko lo vo za i prve toène vi --
jesti. Kad su u Af ra go li izaš li iz vla ka, sa
svih stra na su na njih bile uperene stroj --
nice. Sli jedi lo je pro zi vanje te od va janje
proz va nih od os tale sku pine. Oni ko ji ni su 
bi li proz va ni, mo ra li su opet u vlak, a oni
proz va ni, os ta li su u og ra di bod lji kave
žice. – «Naj straš ni ji je mo menat bio – piše 

Ður ði ca – kad smo mi od la zi li, a oni os ta li 
u og ra di žice. Bolje bi bilo, da to ni kad
vid jela ni sam». – Meðu oni ma, ko ji su os --
ta li u bod lji ka voj žici, bio je i Joža, mno gi
in telektu al ci i èas ni ci. Sku pi na, ko ja je
pros li jedi la s vla kom, ug lav nom žene i
djeca, stig la je ko naè no u Bag no li. Jad --
ran ka se je putem ta ko raz bo li la, da je
Ður ði ca mo ra la s njom od mah u bol ni cu.
Iz Ferma su neke osobe od mah otišle u
Rim, da iz vide što æe s nji ma bi ti i da im
po ku ša ju po mo æi. Dru gi su opet otiš li u
Af ra go lu, obi la zeæi oko lo go ra, u nas to --
janju, da im dos tave ili do bace nešto
hrane ili ko ju ci ga retu. No, sve je bi lo
uza lud, nit ko se nije smi o ni na ki lo metar
prib li ži ti žici. 

U Fermu nit ko nije vjero va o, da je s
time sve go to vo i da ne æe us li jedi ti i
daljnja uhi æenja. Pod tim doj mom Stipe,
Šu co i Maks od lu èi li su na pus ti ti Fermo i
preæi u Aus tri ju, te ta mo èeka ti na red za
od la zak u Šumu. Željko æe os ta ti u Fermu, 

da pra ti raz voj do ga ða ja u lo go ru pa, ako
sve bude teklo ka ko treba,on æe la ko za
nji ma. 

Iz lo ži li su svo ju od lu ku vo deæim èas ni --
ci ma, ko ji su je za do voljno prih va ti li. Oni
su im pov jeri li i neke duž nos ti u Aus tri ji
te da li toène upute za pu to vanje i prelaz
preko gra nice. 

Meðu èas ni ci ma, meðu tim, nije bi lo
sloge i žuè ljive prepirke bile su na
dnevnom redu. Jedni su s nepovjerenjem
pri ma li vi jesti o Kri ža ri ma, a dru gi su opet 
iz ri èi to bi li pro tiv preba ci vanja u Šumu,
kao i pro tiv bi lo koje ak cije u tom pog --
ledu. Oni, ko ji su iz «po uz da nog iz vo ra
zna li za uspješne borbe i ju naè ka odo li --
jevanja Kri ža ra», na zi va li su iz da ji ca ma
sva ko ga tko se og lu ši na zov Šume. Si tu a --
ci ja je bi la vrlo neiz vjesna i sva ka od lu ka
nesi gur na. 

Sve to nije ut jeca lo na od lu ku deèki, da
idu u Šumu, ali ih je po tak lo i na oprez i
po uz danje u sa ma sebe. Pu to vat æe sto ga
na vlas ti tu ru ku te osob no prov jeri ti tko
ima pra vo, a tko kri vo. Ne æe, prema
tome, sli jedi ti veæ ut vrðenu vezu, tim
više, što su putem te veze neki mom ci
upa li u ruke ta li jan skim ko mu nis ti ma, ko --
ji su ih preda li u Ju gos la vi ju. Ra deæi po
ta li jan skim seli ma, veæ su ot prije pri ku pi li 
nešto hrane za put i ko naè no spremi li up --
rtnjaèe. Uveèer, 24-tog ko lo vo za, doš li
su, da me poz drave s «do vi ðenja u slo --
bod noj do mo vi ni», a slijedeæeg jut ra na --
pus ti li Fermo. S nji ma su otiš la još dvo ji --
ca, od ko jih je jednome bi lo ime Lujo, a
dru gi je bio Lojzek. Mis lim, da im je to
bio na di mak. 

U Por to San Gi or gi o su uzeli vlak te
krenu li prema An co ni, Bo log ni i dalje na
sjever prema Aus tri ji. Jav lja li su se iz sva --
kog mjesta, gdje je za to bi lo pri like.
Prela zeæi preko Alpa, hva ta li su se naj vi --
ših uz vi si na, ka ko bi iz bjegli ta li janske i
aus trijske pog ra niène stra žare, jer su ovi
hva ta li naše ljude i preda va li ih En glezi --
ma, a ovi su ih iz ru èi va li u Ju gos la vi ju. 

Ko naè no su stig li u Kla genfurt. Dob ro --
tom jedne osobe, ko ja je pu to va la u
Fermo, pos la li su mi pis mo i u njemu
jedan ru no list, za us po menu na nji hov
sretan prelaz preko Alpa. Još jedno pis mo
«dob ro tom» od 1. ruj na. Jav lja ju mi, da za 
neko li ko da na kreæu dalje, i na da ju se, da
æu slijedeæe pis mo pri mi ti iz do mo vine.
Bi lo je to, meðu tim, zadnje, koje sam od
njih pri mi la. (SLI JE DI DRU GI DIO:
SPA ŠA VANJE IZ EN GLES KE TAM NI CE
«RE GI NA ELE NA» U RIMU)•
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PAS, RE MEN I KAIŠ

Fi nile su i te fešte. I Bo žiæ i No vo li to

i Sveta tri kralja. Vrime je da se gre dela --

ti. Ako veæ niste do bi li ot kaz! In šo ma, iz

unega sta rega u uvo no vo li to smo za ko --

ra èi li s pis mon: «Ra dujte se na ro di, kad

èujete glas, / pos lije Nove go dine,

stegnut æete pas!» 

Èa je pas? Z krat kin «a», èetvero nož ni 

la ja vac. Z du gin «a», remen, kaiš. Ko ji

su doš li u naš rjeènik ki zna ud kud. Uos --

talen, ka ko se reèe, «opa sa ti se», ali

«oremeni ti se», «oka i ša ti se»? In šo ma,

ka ko je da je, pas, remen ali kaiš, li pi

moj na rode hrvac ki, uz mi ši lo i pro bi jaj

nove škulje! Da ga moreš stegnu ti. 

E, ali! Nepos luš ni na rod je po ru èi ja:

«Stegnite vi remen, ban do lo pov ska!»

Pak je po li ci ja in terveni ra la. Pak se je

po vuk la i is pri èa la. Jer da «ban do lo pov --

ska» ni uv reda, nego... «vri jednos ni

sud!». Ma dajte, vas mo lin. Ki æe priz na --

ti da je... «ban da lo pov ska» i da je uv --

rijeðen! 

Uos talen, uti vaš remen, kaiš,

pas je èis ta štu pi deca. Vero je!

Pro vajte si za mis li ti da ga stegne

jedan... Šuker (na primjer!), eli

jedan... Èo ban ko viæ (na

primjer!). Ta kove vo lumene, da

ne reèen trbu šine, je nemo guæe

stegnu ti po svin va žeæin fi zi kal --

nin za ko ni ma! A i ko ja ko rist ud

tega. A da se mene pita, ja bin

svin, ko ji u li poj na šoj spa da ju u... 

«ban du lo pov sku», stegnu ja

remen... oko lo vra ta! Vero bin!

«Go vor mržnje»? Ne! samo... pri --

jedlog za raz miš ljanje! 

Èa san još sti ja reæi? A, da!

«Vri jednos ni sud». Zna èi ja, na

primjer, moren slo bod no po zi do --

vi ma pi sa ti: «Ban do slo venska!» I 

mo ru me kaz ni ti sa mo za to èa ša --

ran po fa sa da mi! E! A ki æe kaz ni --

ti Sa na dera i Mesi æa, za širenje la --

ži i dezin for ma ci ja! Kad upor no

Janeze na zeva ju (ni ka ko da shva --

tin èa njin to treba), «na ši pri ja --

telji Slo venci»! A ki su nan u toj

Eu ro pi... nepri ja telji! 

Pa sad, kad se bolje raz mis li, Slo venci

su nas Hrvate zap ra vo spa si li da jopet ne

srlja mo ka ko «guske u mag lu»!

A iz nena ðeni Sa nader je pos la svin na --

šin pri ja telji ma u Eu ro pi pis mo da ukaže

na... nepri ja teljsko po na šanje na ših...

pri ja telja Slo vena ca! E, da san ja

premijer ma sa mo jedan misec! (Ka ko

prvo, za uti misec bin do bi ja pla æu veæu

ud cile moje go dišnje mi ro vine!)

Energiène mire bin po du zeja: «Ne æete

nas u Eu ro pu! E, ne æete ni vi u naš

ZERP! Ni ma ni nekretni na za vas!». 

In šo ma, ka ko ja vi din, 2009. æe bi ti u

zna ku go diš njice sv. Franje. Ko ji je, ta --

mo prid 800 lit ži vi ja u si ro maš tvu i po --

ko ri. Pak æemo i mi biti... si ro maš ni i po --

kor ni!!!

O BRE KI MA, KOS TI MA
I DEN TI JE RA MI

I? Di van je sad uta va ša bo žiæ ni ca,

penzi æi jedni! U grad skoj ka na li za ci ji i

septiè kin ja ma mi! A ka ko ste sa mo bi li

nag rnu li u šo ping! I u hip špenda li tih

svo jih 100, 200, 300 ku nah! Da baren za

vrime praz ni ka ne ron date po kon --

tejneri ma i mir remetite ug lednin i poš --

tenin gra ða ni ma! 

Ko ji su to iz jelice uti penzi æi! A z tin

svo jin neza jaž lji vin apeti ton, ug ro ža va --

ju i sam op sta nak na šega eko nom skega

sus ta va. Kako? Vero lipo! Sva ki put kad

do bi ju mi ro vi nu, na kon èa plate ra èune,

ala ku po va ti! Hra nu, na rav no. I kad na --

vale na pi jat, èa jidu? Ma ji du «obi --

teljsko srebro» uve naše države. Jer, kad

god dojde mi ro vi na, eli bo žiæ ni ca, eli ra --

ta duga, znak je da su uni go ri pro da li

jopet jedan kus imo vine lipe naše. Eli se

baren za du ži li, èa je u ko naè ni ci isto! 

Èa san još sti ja reæi? A, da! Iman èeti ri 

breka, psa, ka ko æete. Jenega san na ba --

vi ja da mi èu va hižu. Šar pla nin ca Lea.

Sta ru kuè ki cu Èi ki drži mo u hiži. San se

na da da æe krepa ti (nemojte reæi mo joj

Na da li ni!), jer ima veæ jeno 14 lit, ma uti

ma li zlo duh, hu do ba upor no, tvrdog la vo 

živi! Ka ko naj go ri, naj zad rti ji penziæ!

Po cile dane leži ka ko štra ca, ma se vajk

digne. Pak mi je kæi uva li la Megi. 

«Ma sa mo priv remeno, tata!». I

to priv remeno du ra veæ dva lita.

Pak san jedan dan sprid bu tige,

po škuren i po daž du vi di ja jenu

ma lu žu tu lop ti cu z èrnon èun ki --

con, svu mok ru i prom rzlu. I ka ko 

san mo ga pa sa ti pored nje i ub --

rnu ti gla vu! San je uza i do nesa

doma, sa mo priv remeno, na rav --

no! 

I da æu ku pi ti une mršave,

posne, jeftine kos ti, da to sku han

za uti moj èo por. Ma, da! Po li ca

za kos ti u super-mar ketu... praz --

na! Za kas ni ja san. Oni, a zna se

koji, su bi li brži! ki? Nemojte mi

sa mo reæi da je to slu èaj nost, vas

mo lin! Kad god doj du mi ro vine,

nesta nu kos ti z po li cah! Prok leti

pož deru hi, glo dav ci jeni! Bog daj

da si dentijere po lo mite! 

Èa ste rekli? Ja da san bezdu --

šan! Je da se za jeba van na tu ji ra --

èun! Ma dajte, vas mo lin! Ter san

i ja penziæ!!

Vaš Blaž PILJUH

PISMA IZ ISTRE
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Vi šego diš nji trud i nas to janje neu mor nog predsjedni ka

dub ro vaèke pod ruž nice HDPZ-a, dr. Au gus ti na Fra ni æa,

da pos mrtni os tat ci ubi jeno ga dub ro vaè kog gra do na èelni ka

dr. Ni ka Kop ri vice bu du dos toj no po ko pa ni, uro di o je plo --

dom. Kao što smo iz vješæi va li na ovim stra ni ca ma (usp. Po --

li tiè ki zat vo --

renik, br. 188,

stu deni 2007.

te br. 200, stu --

deni 2008.),

kos ti dr. Kop --

ri vice na kon

više od šest

de setljeæa po --

ko pane su u

Dub rov ni ku

uz zas lužene

po èas ti. 

No zna ju æi

da no vin ski

teksto vi i iz --

vješæa žive

krat ko i da su

na kon to ga

dos tup ni sa --

mo ri jetkim

is tra ži va èi ma, dr. Fra niæ se pot ru di o o tom do ga ða ju i o sa --

mome gra do na èelni ku Kop ri vi ci pri redi ti i na pi sa ti knji gu.

Pod nas lo vom «Dr. Ni ko Kop ri vi ca – gra do na èelnik Dub --

rov ni ka, žrtva i mu èenik s Dakse» nedav no je u 800 prim --

jera ka tis ka na u nak la di dub ro vaèke pod ruž nice HDPZ-a.

Li jepo ureðena knji ga ima 70 stra ni ca, a po di jeljena je u tri

di jela: Ka ko su pro na ðeni pos mrtni os ta ci dr. Ni ka Kop ri --

vice, Tko je bio dr. Ni ko Kop ri vi ca, te Sah ra na pos mrtnih os --

ta ta ka dr. Nike Kop ri vice. Pri do da no je i devet pri lo ga ko ji

se sas toje od veæeg bro ja fak si mi la do ku mena ta te fo tog ra fi --

ja, di jelom crno-bi jelih, a di jelom tis ka nih u boji. Primjer je

to, ka ko bi – da je do voljno ma ra i ro doljubne svi jesti –

treba li bi ti ov jekov jeèeni svi hrvat ski veli ka ni, ka ko oni poz --

na ti, ta ko i oni posve nepoz na ti ili pot pu no za bo rav ljeni. Up --

ra vo po onoj da je krv mu èeni ka sjeme kršæan stva, mi smo

kao na rod po tim po jedin ci ma us pjeli op sta ti, sa èu va ti svoj

identitet i na du u sretni ju bu duæ nost. Knji gu dr. Fra ni æa mo --

guæe je na ba vi ti u dub ro vaè koj pod ruž ni ci HDPZ-a. (L. P.)

In memoriam

U SPOMEN

IVAN KOŽIÆ
1922.-2009.

Laka mu bila hrvatska zemlja

HDPZ - Podružnica Zagreb

U SPOMEN

IVANKA
DRUŽINEC-DAMJANOVIÆ

(1927.-2008.)

Laka joj bila hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Krapina

U SPOMEN

DRAGICA MRKOCI
(1926.-2008.)

Laka joj bila hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Krapina

U SPOMEN

BARICA POŽGAJ
(1922.-2008.)

Laka joj bila hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Krapina

KNJIGA O UBIJENOME
DUBROVAÈKOM

GRADONAÈELNIKU
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On the oc ca sion of the Hu man Rights'

Day (10 De cem ber), on 13 De cem ber

2008 in Zagreb, the sec ond man i fes ta tion

of the cit i zens' ini tia tive Cir cle for the

Square (Krug za trg) was held. The ini tia --

tive is or gan ised by a large num ber of cit i --

zens' as so ci a tions and in di vid u als, who

re quest that the Zagreb city au thor i ties

change the name of the city's most beau ti --

ful square. Since 1945, the square has

been called af ter Mar shall Tito. Josip

Broz Tito is one of the most in fa mous

char ac ters in Cro atian his tory. As a leader

of the com mu nist move ment, he de voted

all his life to es tab lish and pre serve the

com mu nist dic ta tor ship. In the state-le gal

sense, he was per ma nently ori ented to Yu --

go sla via and a re lent less op po nent of

Croatia's in de pend ence. The pol i tics sym --

bol ised by Tito marked the most tragic pe --

riod of Croatia's his tory. Sev eral dozen

thou sand Croats (and ac cord ing to some,

far more) were killed un der his com mand. 

In most cases with out trial, 600 Cath o lic

priests, monks and nuns, in clud ing the

blessed Alojzije Stepinac, the Arch --

bishop of Zagreb, were killed. Hun dreds

of thou sands of young and able peo ple

were di rectly or in di rectly forced to em i --

grate, and all over Eu rope and in South

Amer ica al most sev enty Croat dis si dents

were killed. Yu go slav pris ons were con --

stantly full of po lit i cal pris on ers. Some

other na tions in the for mer Yu go sla via

suf fered a sim i lar faith, es pe cially Al ba --

nians. These are the rea sons for the men --

tioned cit i zens' ini tia tive. Prof. Maja

Runje re ports about the man i fes ta tion

that gath ered sev eral thou sand peo ple and 

is the one who pre pared the text of the re --

quest ad dressed to the city au thor i ties.

Un for tu nately, due to the in flu ence of for --

mer com mu nists and their ideo log i cal fol --

low ers which is still strong in Croatia's

pub lic life, the Zagreb au thor i ties re main

si lent. In Croatia, it is still pos si ble to hide

com mu nist crimes be hind the mask of

“antifascism”, so that even Tito, who was

un til 1948 one of Stalin’s most de voted

col lab o ra tors, is still pre sented as a pos i --

tive per son or an “an ti fas cist”. This la bel

is used to jus tify all the crimes he is re --

spon si ble for.

* * *

While Franjo Talan de scribes the

crimes com mit ted by Yu go slav com mu --

nists in Meðimurje, the fur thest north west 

part of Croatia, Prof. Bruno Zoriæ pres --

ents a tes ti mony about sim i lar crimes in

the south of Croatia, on the Adri atic coast. 

By us ing ex am ples of some Croat fam i lies 

from Bosnia and Herzegovina, who spent

most of their lives in Ger many, Maja

Runje shows that the base of the so-called 

eco nomic mi gra tion in com mu nist Yu go --

sla via was in fact po lit i cal dis crim i na tion.

More than half a mil lion of Croats had the

same faith. Josip Jozo Suton writes about 

his mem o ries of Cro atian armed forces in

the WWII. He also de scribes the cir cum --

stances of suf fer ing of a large num ber of

sol diers and ci vil ians ex tra dited by the

Brit ish mil i tary to Yu go sla via, in Aus tria

in 1945, al though they knew that most of

those peo ple would be killed with out trial

or persecuted for their different political

views.•

Sadržaj

IN THIS ISSUE

Split hundred years ago
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Anläss lich des Ta ges der Men schen --

rech te (10. De zem ber) fand in Za greb am

13. De zem ber 2008 die zwei te Pro test --

kund ge bung der Bür ger in itia ti ve Krug za

trg (Kreis für Platz). Es han delt sich um

Un ter neh men das von meh re re Bür ger --

ver ei ne und ein zel ne Bür ger or ga ni siert

wur de um von Za gre ber Stadt ver wal tung

die Um be nen nung des schöns ten städ ti --

schen Plat zes zu ver lan gen. Die ser Platz

trägt seit 1945 den Na me des Mar schalls

Ti to. Als ei ne der fins te ren Ge stal ten in

der kroa ti schen Ge schich te ist Jo sip Broz 

Ti to ver zeich net. Als Füh rer der kom mu --

nis ti schen Be we gung, hat er sich wäh rend 

sei nes gan zen Le bens für Her stel lung und 

Er halt der kom mu nis ti schen Dik ta tur ein --

ge setzt. In staats recht li cher Hin sicht war

er dau er haft der ju go sla wi schen Orien tie --

rung und be din gungs lo se Geg ner der

kroa ti schen staat li chen Selb stän dig keit.

Po li tik, die Ti to sym bo li siert, be zeich net

den tra gisch sten Zeit ab schnitt der kroa ti --

schen Ge schich te. Un ter sei nem Be fehl

wa ren ei ni ge Zeh tau send (nach ei ni gen

Schät zun gen so gar vie le mehr) Kroa ten

ge tö tet. Haupt säch lich oh ne jeg li ches Ge --

richt wur den 600 ka tho li sche Pries ter, Or --

dens bru der und Or dens schwes ter, vor an

mit dem Za gre ber Erz bi schof, den se lig

ge spro che nen Alojzi je Ste pi nac, li qui --

diert. Hun dert tau sen de jun ge Leu te wur --

den di rekt oder in di rekt in die Emi gra ti on

ge trie ben und weit über Eu ro pa und Süd --

ame ri ka wur den fast sieb zig kroa ti schen

Dis si den ten von der ju go sla wi schen Ge --

heim dienst um ge bracht. Ju go sla wi sche

Zucht häu ser wa ren mit po li ti schen Häft --

lin gen stän dig voll. Ähn li ches Schic ksal

war auch bei den an de ren Völ kern in dem

ehe ma li gen Ju go sla wien, vor al lem der

Al ba ner. Das sind Grün de der Ent ste hung

der Bür ger in itia ti ve. Über die se In itia ti ve

die ei ni ge Tau send Leu te mo bi li sier te, be --

rich tet Prof. Ma ja Run je die den Text der 

For de rung an die Stadt ver wal tung auch

für die Ver öf fent li chung vor be rei tet hat.

Lei der, we gen des noch im mer star ken

Ein flus ses der ehe ma li gen ju go sla wi --

schen Kom mu nis ten und de ren ideo lo gi --

schen Nach fol ger, schweigt die Za gre ber

Stadt ob rig keit. In Kroa tien ist noch im --

mer mög lich die kom mu nis ti sche Ver bre --

chen un ter dem Dec kman tel des „An ti fa --

schis mus“ zu ver ste cken, so auch Ti to,

der bis 1948 ei ner der treu es te Mit ar bei ter 

Sta lins war und heu te wird als po si ti ve

Per son und „An ti fa schist“ vor ge täuscht.

Mit die se Ethik wer den al le Ver bre chen

für die er ver ant wort lich ist, rechtfertigt.

* * *

Wäh rend Fran jo Ta lan die kom mu nis --

ti sche Ver bre chen in äu ßers ten Nord wes --

ten Kroa tiens, in Meðimurje, be schreibt,

bringt Prof. Bru no Zo riæ Zeu gen be rich te 

von ähn li chen Ver bre chen im Sü den

Kroa tiens, auf der Adria küs te. Auf dem

Bei spiel der Bio gra phien ei ni ger kroa ti --

schen Fa mi lien aus Bos nien und Her ze go --

wi na, die ihr Le ben über wie gend in

Deutsch land ver bracht ha ben, zeigt Ma ja

Run je, dass Grund der sog. öko no mi --

schen Emi gra ti on in kom mu nis ti schem

Ju go sla wien, tat säch lich die po li ti sche

Dis kri mi nie rung war. Ähn lich war die

Ge schich te mehr als ei ne Hal be Mil li on

Kroa ten. Sei ne Er in ne run gen an Kroa ti --

sche Waf fen kräf te wäh rend des Zwei ten

Welt krie ges ver öf fent licht Jo sip Jo zo Su --

ton. Er be schreibt zu gleich die Be din gun --

gen des Lei dens ei ner Groß zahl der Sol --

da ten und Zi vi lis ten, die von bri ti schen

Mi li tär macht in Mai 1945 aus Ös ter reich

nach Ju go sla wien aus ge lie fert wur den

ob wohl be kannt war, dass die Mehr zahl

die ser Men schen oh ne Ge richts ur teil um --

ge bracht wer den oder we gen ih ren an de --

ren po li ti schen Über zeu gung, auf an de re

Art und Wei se, ver folgt.•

Sadržaj

IN DIESEM HEFT

Travnik (Bosnien und Herzegowina)
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